



انتخاب
فسانہ برعجائب

مترجمہ

ڈاکٹر شمس جہاں

انریپرڈیشن اردو اکادمی

لکھنؤ

انتخاب

فسانہ عجائب

رجب علی بیگ سرور

مترجم

ڈاکٹر قمر جہاں

اتر پردیش اردو اکادمی

لکھنؤ

© انترپردیش اردو اکادمی

انتخاب فسانہ عجائب
ڈاکٹر قسمر جہاں

دوسرا ایڈیشن..... ۲۰۰۳ء

تعداد..... ۱۰۰۰

قیمت..... ستائیس روپے

محمد نجم الحسن، سکریٹری، انترپردیش اردو اکادمی نے میسرز ناردرن آفسیٹ پریس، ملکیت رائے تالاب، موہان روڈ، لکھنؤ سے چھپوا کر اکادمی کے دفتر و بھوتی کھنڈ، گومتی نگر، لکھنؤ سے شائع کیا۔

پیش لفظ

اتر پردیش اردو اکادمی کے جملہ مقاصد میں ایک اہم مقصد معیاری علمی و ادبی کتابوں کی اشاعت اور کلاسیکی ادب کا تحفظ بھی ہے اور اپنے قیام سے اب تک اکادمی اپنے اس فرض کو بخوبی نباہتی چلی آرہی ہے۔ ابتدا سے کچھ عرصہ قبل تک اکادمی نے بہت ہی کم قیمت پر طلباء اور علم دوستوں کی ضرورت کے تحت معیاری کتب شائع کیں جن میں سے متعدد کتابیں تو ہاتھوں ہاتھ فروخت ہو گئیں اور ان کے کئی کئی ایڈیشن شائع کرنے پڑے۔

ادھر بڑھتی ہوئی قیمتوں کے پیش نظر اکادمی کو بھی اپنی مطبوعات کی قیمتوں میں مجبوراً اضافہ کرنا پڑا لیکن یہ اضافہ صرف لاگت کی حد تک ہی کیا گیا ہے۔ اس سے اکادمی کا مقصد نفع حاصل کرنا قطعی نہیں ہے۔

اکادمی نے اپنے آئندہ اشاعتی پروگرام میں جدید دور کے تقاضوں کا بھی خیال رکھا ہے اور کچھ نئے موضوعات پر بھی کتابیں شائع کرنے کا ارادہ رکھتی ہے۔

فی الحال اکادمی انہی کتابوں کو اپنے اشاعتی پروگرام میں شامل کر رہی ہے

جو طلباء اور عام قارئین میں زیادہ مقبول رہی ہیں۔

زیر نظر کتاب بھی اسی سلسلے کی ایک کڑی ہے اور امید ہے کہ یہ بھی اردو

دوستوں سے مقبولیت کی سند حاصل کرے گی۔

(حاجی) محمد اعظم قریشی

چیرمین
مجلس انتظامیہ

اتر پردیش اردو اکادمی

دسمبر ۲۰۰۳ء

مرزا رجب علی بیگ سرور

مرزا رجب علی بیگ سرور کا نام اردو ادب کے طلباء و اساتذہ کے لیے کسی تعارف کا محتاج نہیں وہ بالعموم باغ و بہار کے سلیس و رواں اسلوب والے میرامن دہلوی کے حریف اور اردو میں لکھنؤ کی رنگین اور مسیح و مقفیٰ نثر کے ایک بڑے ادراہم علم بردار کی حیثیت سے معروف ہیں۔ یہ صحیح ہے کہ ایک سنجیدہ اور ادبی اسلوب کی حیثیت سے رنگین اور مقفیٰ نثر کا دور ختم ہو چکا ہے اسی وجہ سے فسانہ عجائب کی عوامی مقبولیت اور سرور کی شہرت میں خاصی کمی واقع ہوئی ہے، لیکن فسانہ عجائب اردو کے کلاسیکی ادب کا ایک اہم تخلیقی نمونہ ہے اور اردو نثر کے تاریخی اور تمدنی ارتقا کی ایک ممتاز کڑی ہے۔ سرور اور ان کے فسانہ عجائب کے بغیر اردو نثر اور افسانوی ادب کی تاریخ کا مطالعہ مکمل نہیں ہو سکتا۔

فسانہ عجائب سرور کی پہلی تصنیف اور ان کا شاہ کار فن پارہ ہے اور یہی ان کی ادبی شہرت کا تمام تر باعث اور ضامن ہے۔ اکثر دیکھا گیا ہے کہ فن کاروں کی شہرت کا باعث ان کا ایک ہی شاہ کار ہوتا ہے۔ اردو نثر نگاری میں ایک عرصے تک فسانہ عجائب کا ڈنکا بجاتا رہا اور اس کا اسلوب مشعل راہ کا کام دیتا رہا۔ سرور کے طرز نگارش کی پرستش ہوتی رہی۔

مرزا رجب علی بیگ سرور کے تفصیلی حالات معلوم نہیں۔ ان کی تصانیف سے ان کے حالات پر جو کچھ روشنی پڑتی ہے اس سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ ان کے والد کا نام مرزا اصغر علی بیگ تھا۔ قیاس ہے کہ سرور ۱۸۶۷ء/۱۲۰۰ھ میں پیدا ہوئے تھے۔ ان کی جائے پیدائش کے بارے میں بھی وثوق سے کچھ نہیں کہا جاسکتا، ان کی تعلیم و تربیت لکھنؤ میں ہوئی۔ رواجِ زمانہ کے مطابق فارسی اور عربی کی تعلیم انھوں نے حاصل کی تھی۔ اس کے ساتھ ساتھ خوش نویسی، سپہ گری، موسیقی، شاعری اور داستان گوئی وغیرہ میں بھی بہارت ہم پینچالی تھی۔ شعر گوئی میں وہ مرزا نواز حسین عرف مرزا خانی نواز ش کے شاگرد تھے۔ رام بابو سکسینہ کے مطابق وہ خوش نویسی میں حافظ ابراہیم کے شاگرد تھے۔ ان کے ہاتھ کا لکھا ہوا قرآن مجید کا ایک نسخہ مولانا آزاد لائبریری، علی گڑھ مسلم یونیورسٹی کے کتب خانے میں محفوظ ہے۔ سپہ گری کے بارے میں وہ اپنے ایک خط میں لکھتے ہیں:

”ہم بھی کبھی ڈھال تلوار باندھتے تھے اور وہ کام کرتے تھے جس میں صدمہ مرتے تھے، ہاتھ منہ کٹتے تھے، بڑے ہوؤں کے دل بیٹھتے تھے۔“

سرور کی شادی کانپور میں کسی خوش حال خاتون سے ہوئی تھی جس سے ان کی زندگی بہت دنوں تک عیش و عشرت اور خوش حالی میں بسر ہوئی۔ فسانہ عجائب کے دیباچے سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ تماشہ بین اور زندہ دل شخص تھے اور اپنے زمانے کے لکھنؤ کی بھری پری زندگی میں خوب دادِ عیش دیتے رہتے تھے۔ خطوط سے معلوم ہوتا ہے کہ انھیں کسی قتل کے مقدمے میں بھی ملوث کیا گیا تھا۔ اپنے منہ بولنے بیٹے محمد علی کو لکھتے ہیں:

”تمہیں یاد ہو گا کہ میں خون کے مقدمے میں ملوث تھا۔ ساری دنیا کہتی تھی کہ اس مقدمے سے بچ نہ سکوں گا، لیکن فضل ایزدی سے مجھے کوئی تکلیف نہ پہنچی۔ اب تک زندہ و سلامت ہوں۔“

اس زمانے میں کان پور نوابان اودھ کی عمل داری میں نہیں تھا۔ اودھ کے بحرین بھاگ کر کان پور میں پناہ لیتے تھے اور حکومت اودھ کے محتوبین کو گنگا پار اتار دیا جاتا تھا کہ کان پور ان کے لیے کالے پانی کی حیثیت رکھتا تھا۔ غالباً قتل کے اسی مقدمے کے سلسلے میں سرور کو بھی ربیع الثانی ۱۲۴۰ھ / نومبر دسمبر ۱۸۲۴ء میں کان پور میں پناہ گزیں ہونا پڑا تھا۔ کان پور کے زمانہ قیام میں خود سرور کے مطابق حکیم سید اسد علی کی عنایت و شفقت سے "طبع سودا خیز اور سر جنوں انگریز کو آرام و تسکین حاصل ہوئی" اور انھوں نے ۱۲۴۰ھ (۱۸۲۴-۲۵) میں فسانہ عجائب لکھا۔

۱۲۴۳ھ / ۱۸۲۷ء میں غازی الدین حیدر کے انتقال پر نصیر الدین حیدر اودھ کے تخت پر بیٹھے۔ سرور نے فسانہ عجائب کے دیباچے میں نصیر الدین حیدر کے ذکر کا اضافہ کیا اور کتاب ان کی خدمت میں بطور نذر بھیجی۔ غالباً اسی کے صلے میں سرور کی تقصیر معاف ہوئی اور انھیں لکھنؤ میں قیام کی اجازت مل گئی۔ ۱۲۵۳ھ / ۱۸۳۷ء میں محمد علی شاہ کے زمانے میں انھیں شرف الدولہ محمد ابراہیم نائب سلطنت کے توسط سے کوئی ملازمت بھی مل گئی۔ اسی زمانے میں فسانہ عجائب کو ایسی شہرت ملی کہ اس کی قلمی نقلیں فراہم کرنا دشوار ہو گیا اور اس کی طباعت کا فیصلہ ہوا۔ ۱۲۵۹ھ / ۱۸۴۳-۴۴ء میں فسانہ عجائب کی اشاعت سے انھیں ایک بہترین نثر نگار اور داستان گو کی حیثیت سے لکھنؤ کے علمی اور ادبی حلقوں میں امتیاز و افتخار حاصل ہو گیا۔

سرور کا یہ زمانہ کامرانی اور شادمانی سے بسر ہوا تھا کہ ۱۲۵۸ھ / ۱۷ مئی ۱۸۴۳ء کو محمد علی شاہ کا انتقال ہو گیا۔ اب امجد علی شاہ تخت نشین ہوئے۔ شرف الدولہ خانہ نشین ہو گئے اور ان کے دوسرے متوسلین کی طرح سرور بھی ملازمت سے معزول ہو گئے۔ فسانہ عبرت میں سرور نے امجد علی شاہ کے زمانہ حکومت کو اودھ کی تاریخ کا تاریک ترین دور بنا کر پیش کیا ہے

اور طنز و تعریض کے خوب نشتر چلائے ہیں۔ ۲۶ صفر ۱۲۶۳ھ / ۱۴ فروری ۱۸۴۷ء کو امجد علی شاہ کے انتقال پر واجد علی شاہ تخت نشین ہوئے۔ سرور نے نئے بادشاہ کی تخت نشینی پر اس قطعہ تاریخ کے ساتھ ملازمت کے لیے عرضداشت پیش کی ہے

بہار جوش میں ہے اور نئی ہے کیفیت
سرور سب کو ہے کہتے ہیں متقی و رند
جو ذیبِ تخت ہوا شب کو شاہ نیک اختر
ہوا ہے سالِ جلوس اس لیے چراغِ ہند

اس کے صلے میں وہ شاہی ملازمت میں داخل ہو گئے اور پچاس روپے تنخواہ ملنے لگی۔ ۱۲۶۴ھ / ۱۸۴۸ء میں واجد علی شاہ کے حکم سے انھوں نے توکل بیگ حسینی کے خلاصہ شاہ نامہ فردوسی موسومہ 'شمشیر خانی' کو اردو میں ترجمہ کرنا شروع کیا اور دو ماہ میں 'سرورِ سلطانی' کے نام سے مکمل کر دیا۔

شاہی درباروں میں تنخواہوں کی بروقت تقسیم کا کوئی ضابطہ نہیں تھا چنانچہ سرور کو بھی مشاہرہ وقت پر نہیں ملتا تھا اور انھیں لگاتار معاشی پریشانیوں کا سامنا کرنا پڑتا تھا۔ مجبور ہو کر انھوں نے نئے سر پرستوں کی تلاش شروع کی۔ سندیلے کے ایک رئیس امجد علی خاں بلوچ نے ان کی مدد کی۔ ان کی فرمائش پر سرور نے ہر چند کھتری تہر کی داستان 'نو آئین ہندی' کو شگوفہ محبت کے نام سے رنگین اور مستح و مقفیٰ نشر میں لکھا۔ اسی زمانے میں کسریٹ لکھنؤ کے سر شہ دار منشی شیونارائن بلہوری کی فرمائش پر الفیاد کی داستانیں 'شہستانِ سرور' کے نام سے رنگین نشر میں لکھنا شروع کیں۔

بنارس کے بہار اجا ایشری پرشاد نرائن سنگھ سے سرور کی ذاتی واقفیت تھی،

اس لیے وہ تلاش معاش میں ۱۸۵۲ء کے اوائل میں بنارس پہنچے۔ وہیں ۱۸۵۲ء کو حکومت اودھ کے استزاع کی خبر وحشت اثر سنتے ہی وہ بدحواس ہو گئے اور بہار چلا گیا۔ بنارس سے ملے بغیر لکھنؤ چلے آئے۔ یہاں انھوں نے اپنی چڑھی ہوئی تنخواہ حاصل

کرنے کی کوشش کی، لیکن ناکام رہے۔ لکھنؤ میں انھیں کچھ دنوں کے لیے واجد علی شاہ کی بیگمات کی طرف سے خطوط نویسی کا کام مل گیا۔ کچھ عرصے بعد ۱۸۵۷ء میں غدر کا ہنگامہ برپا ہو گیا۔ اس رستاخیز میں سرور تقریباً بھی سرپرستوں سے محروم ہو گئے۔ امجد علی خاں بلوچ، عالم باغ کے معرکے میں انگریزوں کے خلاف لڑتے ہوئے شہید ہوئے شرف الدین نواب محمد ابراہیم خاں کو ہندوستانیوں نے قتل کر دیا۔ مولوی محمد یعقوب فرنگی علی مالک مطبع اس شورش سے بدلہ ہو کر لکھنؤ سے کانپور چلے گئے۔ لکھنؤ کے سٹی مجسٹریٹ کے سررشتہ دار سید قربان علی جو سرور کی مدد کرتے تھے، اپنے حاکم کے ساتھ بدعنوانیوں میں ملوث تھے، ان دونوں کو مستعفی ہو کر لکھنؤ چھوڑ دینا پڑا۔ کسٹریٹ لکھنؤ کے سررشتہ دار منشی شیونارائن بلہوری کا تبادلہ ہو گیا اور وہ لکھنؤ سے چلے گئے۔ اس طرح سرور بے یار و مددگار ہو گئے۔

سرور کی مالی پریشانیوں سے آگاہ ہو کر بنارس کے مہاراجا ایشری پرشاد زان سنگھ بہادر نے شفق بھج کر انھیں بنارس بلایا۔ چنانچہ وہ کانپور میں مختصر قیام کرتے ہوئے ۶ ذی الحجہ ۱۲۴۵ھ / ۸ جولائی ۱۸۵۹ء کو بنارس پہنچے۔ یہاں ان کے لیے سو روپے ماہوار تنخواہ مقرر ہوئی۔ بنارس کے قیام کے دوران انھوں نے مہاراجا بنارس کی فرمائش پر فارسی کی رمزیہ تالیف 'حدائق العشاق' کا ترجمہ گلزار سرور کے نام سے اردو میں کیا۔ جس پر مرزا غالب نے تقریظ لکھی تھی۔ اس ترجمے پر سرور کو راجا بنارس سے دو سالہ رومال بہ طور انعام ملا۔ قیام بنارس کا یہ زمانہ مقابلتان کے اہمیان کا تھا۔ یہیں انھوں نے "شبستان سرور" اور "فسانہ ہجرت" کی تکمیل کی۔

سرور تقریباً پچھتر برس کی عمر میں بنارس آئے تھے۔ اس زمانے میں انھیں طرح طرح کی بیماریاں گھیرے رہتی تھیں۔ ذاتی مصائب کی یورشیں بھی تھیں۔ ۲۰/۹/۱۲۴۹ھ / ۲۵/۲۶ ستمبر ۱۸۶۱ء کی درمیانی شب میں ان کی اہلیہ داغ مفارقت سے گئیں۔ اسی سال ان کے چھوٹے بھائی مرزا کلو بیگ نے بھی وفات پائی۔ انھی حالات میں تقریباً دس برس بنارس میں گزارنے کے بعد ذی الحجہ ۱۲۸۵ھ (۱۵ مارچ ۱۲۱۰ھ) پر

۱۸۶۹ء کے اواخر میں ان کا انتقال ہوا اور رام نگر میں دفن ہوئے۔ ان کے دوست اور معالج حکیم احسان علی خاں نے "فوت میرزا سرور حزیں" سے تاریخ وفات نکالی۔

فسانہ عجائب

فسانہ عجائب کا قصہ بہ ظاہر طبع زاد ہے، لیکن اس کے مختلف اجزا قدیم فارسی اور اردو داستانوں اور مشنیوں میں مل جاتے ہیں۔ محققین نے محمد بخش مہجور کی گلشن نو بہار، میر حسن کی مشنوی سحر البیان، قصہ گل بکاوئی، پدماوت، بہار دانش، گل و صنوبر، داستان امیر حمزہ، مصحفی کی مشنوی گلزار شہادت، کتھاسرت ساگر، سنگھاسن بتیسی اور آرائش محفل وغیرہ سے استفادے کی باتیں کہی ہیں۔ دیباچے میں فیض بخش کا کوروی کی تاریخ فرح بخش، میر حسن کی مشنوی گلزار رام اور میر محمد حسین عطا خاں تحسین کی نو طرز مرتع کے دیباچے سے استفادہ کیا گیا ہے۔ بہر حال ہر فنکار چراغ سے چراغ جلاتا ہے۔ سرور نے بھی اپنے تخلیقی جوہر اور فن کاری سے کام لے کر فسانہ عجائب کے نام سے ایک ایسا چراغ جلایا ہے جو اردو کے داستانی اور نثری ادب میں ہمیشہ اپنی روشنی بکھیرتا رہے گا۔ فسانہ عجائب کی مقبولیت کا یہ عالم ہے کہ پچھلے ڈیڑھ سو برس میں اس کے بے شمار ایڈیشن شائع ہو چکے ہیں۔ اس قصے پر مبنی ڈرامے لکھے گئے، مشنوی کی شکل میں اسے نظم کیا گیا اور ہندی زبان میں بھی اس کا ترجمہ ہوا۔ اگر اردو کی دس مشہور کلاسیکی کتابوں کا انتخاب کیا جائے تو ان میں "فسانہ عجائب" یقیناً شامل ہوگی۔

اردو کی اکثر داستانیں اور مشنویاں مصنفین کے احباب کی فرمائشوں اور تقاضوں کی رہین منت ہیں۔ فسانہ عجائب بھی اس سے مستثنیٰ نہیں۔ سرور نے اپنے کسی دوست کی فرمائش کی تعمیل میں دل بہلانے کے لیے اس کے چند کلمے گوش گزار کیے جو پسند کیے گئے تھے، بعد میں پوری داستان لکھی گئی۔

فسانہ عجائب ۱۲۴۳ھ میں لکھی گئی، سرور نے "نشر ہے رگِ دل کا" سے

تاریخ نکالی۔ ان کے استاد نوازش نے بھی مندرجہ ذیل قطعہ تاریخ تصنیف کیا ہے

برائے خاطر یاران و احباب

سرورِ این قصہ را چوں کرد ایجاد

برخستم سالِ تاریخش نوازش

فلکِ این "گلستانِ بے خزاں" داد ^{۱۲۴۰ھ}

سرور کے ایک دوست لالہ ڈرگا پرشاد مدہوش کے قطعہ تاریخ کا آخری شعر یہ ہے:

ہوئی جو مدہوش کو یہ خواہش کہ سالِ تاریخ اس کا لکھیے

تو کھینچ کر آپہ دل سے نکلا خزاں سے رنگِ بہار دیکھا

۱۲۴۰ = ۶ - ۱۲۴۶

اگرچہ فسانہ 'عجائب' ^{۱۲۴۰ھ} میں مکمل ہو چکا تھا لیکن رواج کے مطابق اس کا دیباچہ تکمیل کتاب کے بعد لکھا گیا اور مختلف شواہد سے معلوم ہوتا ہے کہ دیباچہ اور فسانہ دونوں میں وقتاً فوقتاً ترمیم و تیسرے، حذف و انساافہ اور حک و اصلاح کا سلسلہ اگلے چالیس برس تک جاری رہا۔ سرور نے جن نسخوں پر نظر ثانی کی، ان کی تفصیل اس طرح ہے:

اشاعتِ اول مطبع میر حسن رضوی ۱۲۵۹ھ

پہلی نظر ثانی " " " ۱۲۶۳ھ

دوسری نظر ثانی حاجی محمد حسین نے چھاپا ۱۲۶۷ھ

تیسری نظر ثانی مولوی محمد یعقوب نے چھاپا ۱۲۷۶ھ

چوتھی اور آخری نظر ثانی " " " ۱۲۸۰ھ

صاحب "سرور" سخن " سید فخر الدین حسین سخن دہلوی نے بار بار کی گئی اصلاحوں

اور تبدیلیوں کے پیش نظر طنزاً لکھا ہے:

"سرور لکھنوی نے اٹھارہ مرتبہ فسانہ 'عجائب' کو درست کیا،

جو فقرہ زراست پایا اسے چیت کیا، مگر غلطی نظر نہ آئی.....

کسی جگہ تائینٹ کو تذکیر لکھا ہے اور تذکیر کو تائینٹ باندھا ہے۔“
 فسانہ عجائب کا دیباچہ خاص اہمیت کا حامل ہے جس میں لکھنؤ کی زندگی
 کی جو جیتی جاگتی اور منستی بولتی تصویر کھینچی ہوئی ہے، اس سے معلوم ہوتا ہے کہ سرور
 خالصہ زندہ دل اور تماشہ بین قسم کے آدمی تھے۔ بہ قول ڈاکٹر گیان چند جین :
 ”دیباچہ، گو قصے کا جز نہیں لیکن اس کے چند صفحات میں جو لکھنؤ
 کی معاشرت کے لوازمات گنا دیے گئے ہیں، وہ ادب میں مستقل جگہ

پاگئے ہیں۔“ (اردو کی نثری داستانیں ص ۴۲)

دیباچے کی تصنیف میں سرور نے نو طرز مرصع کے دیباچے، تاریخ فرح بخش
 کے مندرجات اور فیض آباد کے بازار کے بارے میں مثنوی ”گلزارِ اہوم“ کے بیانات
 سے استفادہ کیا ہے۔ سرور نے لکھنؤ کی زندگی کے بیانات میں جو کیفیت پیدا کی
 ہے، اس کا ایک اور بڑا سبب یہ بھی تھا کہ قتل کے مقدمے میں ماخوذ ہونے کی وجہ
 سے انھیں کئی برس تک لکھنؤ سے باہر کان پور میں رہنا پڑا تھا اور اس ہماجران زندگی
 کے زمانے میں لکھنؤ کے پر عیش و عشرت شب و روز کی یادیں برابر ان کے دل میں
 چٹکیاں لیتی رہتی تھیں۔ دیباچے کے مندرجہ ذیل اشعار سے ہمارے اس خیال کی
 تائید ہوتی ہے۔

یا تو ہم پھرتے تھے اُن میں، یا ہوا یہ انقلاب
 پھرتے ہیں آنکھوں میں ہر دم کو چہ ہائے لکھنؤ

الہی! لکھنؤ بتا رہے دورِ قیامت تک

سرورِ دشتِ پیما کا کبھی وہ شہر مسکن تھا

سرور نے دیباچے میں لکھنؤ کی معاشرتی، تہذیبی اور کاروباری زندگی کے
 گوناگوں پہلوؤں کی نہایت عمدہ تصویریں پیش کی ہیں۔ طاؤس و رباب کی
 اس دنیا میں ہر طرف خوش حالی، بے فکری، دولت مندی اور عیش و عشرت کا

دور دورہ نظر آتا ہے۔ اس دنیا کی معمولی سے معمولی چیز بھی ایک نئی اور زالی شان و شوکت کی حامل نظر آتی ہے۔ ہر گلی کوچہ آراستہ و پیراستہ ہے اور ہر چیز زیب و زینت میں اپنا جواہر نہیں رکھتی۔ معاشرتی زندگی کے تمام تکلفات کو دھن بنا کر پیش کیا گیا ہے۔ زبان و بیان کی رنگینی نے ان بیانات کی خوبی و خوب صورتی اور دل کشی و دل آویزی میں اضافہ کیا ہے اور ادبی اعتبار سے چار چاند لگا کر زندہ جاوید بنا دیا ہے۔

داستان کی حیثیت سے فسانہ 'عجائب' کے موضوع میں نہ کوئی ندرت ہے نہ دل کشی و تازگی۔ مردہ داستانوں کی طرح اس کا موضوع بھی وصل محبوب کے لیے ہفت، خواں طے کرنا ہے۔

فسانہ 'عجائب' محبوب کے مل جانے کے بعد بھی ختم نہیں ہوتا بلکہ محبوب کا وصل نئی نئی آفتوں کا پیش خیمہ ثابت ہوتا ہے۔ دل چسپی کو برقرار رکھنے کے لیے سوداگر کی بیٹی اور ایک انگریز کی نسل کی ایک ضمنی کہانی شامل کی گئی ہے اور کہانی پسر محبت کی، اس کی مزید ضمنی کہانی ہے۔ ہندستانی قصوں میں قصہ در قصہ کی روایت اور خصوصیت ہمیشہ پالی جاتی رہی ہے۔

فسانہ 'عجائب' میں مافوق الفطرت عناصر بہت کم ہیں۔ جن، پری، دیو وغیرہ ان عناصر کے بغیر قدیم زمانے میں قصے کا کوئی تصور ہی نہ تھا۔ چنانچہ جن، دیو، پریاں اور چڑھیں اس زمانے میں پوری دنیا کے افسانوی ادب پر سایہ فلک نظر آتی ہیں۔ اب زمانہ بہت بدل گیا ہے اس لیے یہ عناصر ہمیں مغرب فطری معلوم ہوتے ہیں۔ بہر حال قدیم داستانوں اور قصوں میں مصنفین نے اپنے دور کی زندگی کے تجربے اور دکھ سکھ کی باتیں کبھی تو انسانوں کے وسیلے سے بیان کی ہیں اور کبھی جنوں اور پریوں کے ذریعے سے اپنے پڑھنے والوں کو زندگی کی مشکلات سے نبرد آزما ہونے کا حوصلہ بخشا ہے۔ یہ قصے اگر مسرت، بصیرت اور عبرت فراہم کرتے ہیں، تو انہیں مخرب اخلاق اور مافوق الفطرت کہہ کر گردن زدنی قرار نہیں دیا جاسکتا، کیونکہ

ادب کا بنیادی اور اہم ترین مقصد مسرت اور بصیرت فراہم کرنا ہے۔ فسانہ عجائب میں اگرچہ گزشتہ زمانے کا ذکر کیا گیا ہے، لیکن سردر کے پیش نظر لکھنؤ کی تہذیبی و معاشرتی زندگی تھی۔ وہ جاہلہ جہا اسی کی تصویریں پیش کرتے ہیں، کیونکہ وہ خود اسی شہر میں رہ رہے تھے اور اس کے دکھ سکھ، عیش عشرت اور رنگینوں سے واقف تھے۔ اس کے ساتھ ساتھ وہ وہاں کے علم و ادب، صنعت و حرفت، زبان و بیان اور مختلف فنون سے بھی اچھی واقفیت رکھتے تھے۔

فسانہ عجائب کے کرداروں پر شنوی سحرالبیان کے کرداروں کا گہرا سایہ پڑا ہے۔ فسانہ عجائب کا جان عالم، سحرالبیان کے شہ زادہ بے نظیر کی طرح تمام مثالی اوصاف سے مزین ہے اور اسی کی طرح زیادہ تر توکل بہ خدا رہتا ہے۔ غرض کہ وہ کم و بیش بے نظیر کا مشی نظر آتا ہے۔

انجن آرا، بدر منیر کا مشی معلوم ہوتی ہے۔ ملکہ مہر نگار کا کردار سحرالبیان کی نجم النسا کی طرح فعال اور جان دار ہے۔ اس کی خوش بیانی، ذہانت، وفاداری کا رآگہی اور سوجھ بوجھ نجم النسا کی طرح بے مثال ہے۔ مہر نگار، شہ زادہ جان عالم کو وزیر زادے پر اعتماد کرنے سے روکتی ہے۔ شہ زادے کے قالب میں وزیر زادے کو سب سے پہلے وہی بھانپتی ہے۔ وہی شہ زادے کو بندر سے پھر شہ زادہ بناتی ہے اور وزیر زادے کو بکری کا بچہ بنا کر اس پر قابو پالیتی ہے۔ غرض کہ خطرے کے ہر موقع پر وہ اپنی ذہانت و ذکاوت اور وفاداری کا ثبوت فراہم کرتی ہے۔ بہر کیف "فسانہ عجائب" کی تمام تر کشش اس کے اسلوب میں ہے، قصے میں نہیں۔

نثری ادب کی تاریخ کے سلسلے میں فسانہ عجائب کی تعلیم و تدریس نہایت اہم ہے۔ پوری داستان کو لفظاً لفظاً پڑھانا بہت مشکل ہے۔ طلبہ کا ذاتی مطالعے سے اس کے مطالب و مفہیم تک پہنچنا، اب ہفت خواں طے کرنے کے برابر ہے۔ کتابوں کی گرانی کے سبب بہت سے طلبہ اس کی زیارت تک سے محروم رہ جاتے

ہیں۔ ایسی صورت میں ضروری تھا کہ اس کا ایک مختصر اور جامع انتخاب تیار کیا جائے اور ایک مناسب فرہنگ فراہم کی جائے۔

زیر نظر انتخاب میں غیر ضروری بیانات، طویل گفتگو اور ضمنی داستانوں کو چھوڑ دیا گیا ہے۔ ادبی اور لسانی اعتبار سے اہم حصوں کو شامل کیا گیا ہے اور قصے کے تسلسل کو برقرار رکھنے کی کوشش کی گئی ہے۔ داستان کا سب سے دل چسپ، پر لطف اور اہم حصہ بیان لکھنؤ ہے۔ اسے بغیر کسی قطع و برید کے انتخاب میں شامل کیا گیا ہے۔ متن میں حسب ضرورت اعراب و اذقان لگائے گئے ہیں تاکہ متن کو صحیح پڑھا اور سمجھا جاسکے۔

۱۔ تاریخ ادبِ اردو۔ رام بابو سکینہ

۲۔ اردو کی نثری داستانیں۔ ڈاکٹر گیان چند جین

۳۔ رجب علی بیگ سردر، حیات اور کارنامے۔ ڈاکٹر نیر مسعود

۴۔ داستانِ تاریخِ اردو۔ حامد حسن قادری

۵۔ سیرِ مسکینین۔ محمد یحییٰ تنہا

۶۔ نمونہ منشورات۔ احسن مارہروی

۷۔ فسانہ عجائب کا تنقیدی مطالعہ۔ سید ضمیر حسن دہلوی

۸۔ مجلہ ششماہی "غالب نامہ" دہلی، شمارہ جولائی ۱۹۸۳ء سے اس دیباچے

کی تحریر میں مدد لی گئی ہے۔

(ڈاکٹر) قمر جہاں

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

سزا دارِ حمد و ثنا، خالقِ ارض و سما جَلَّ و عَلٰی، صانعِ بے چوْن و چرا ہے، جس نے زنگِ بے ثباتی سے بایں رنگارنگی، تختہ چمنِ دنیا، پُر از لالہ و گل، جز و گل بنایا، اور بادِ جوْدِ ترسِ باغبان و بیمِ صیّاد، و لولہ رُخِ گل و بلبلِ کودے کر دایمِ محبت میں پھنسا یا، اور عاشقِ با وفا و معشوقِ پُر دغا کو ایک آب و گل سے خمیر کر کے، پر وہ غیب سے بعرضہ شہود دلایا، ایک خِلقَت سے دو طرح کا جلوہ دکھایا، اور انسانِ ضعیفِ بُنیان کو اشرافِ المخلوقات فرمایا۔ جلوہ حُسنِ بُناں، بُخدا شیفنگی کا بہانہ ہے، نالہ بلبِلِ شیدا گوشِ گلِ رعنا کا ترانہ ہے۔ اُس کی نیرنگیوں کے مشہور فسانے ہیں۔ ہم اُس کی قُدْرَتِ کاملہ کے دیوانے ہیں۔ صفتِ اس کی محال ہے، زبانِ اس تقریر سے لال ہے، جس کی شان میں تجرِ صادق یہ فرمائے، دوسرا اس عہدے سے کب بر آئے۔ (ماعر فناک حق معرفتک)

نعتِ سرورِ کائناتِ محبوبِ خدا،

برگزیدہ انبیاء و محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم

بعدِ حمدِ خالقِ جن و بشر، حاکمِ قضا و قدر، مبداءِ شامِ اطالیحِ سحر، نعتِ سیدِ کائنات، خلاصہ موجودات، بہترینِ عالم، برگزیدہ نوعِ بنی آدم، کی ہے، جس کی چراغِ ہدایت کی روشنی سے، تیرہ بخت، گم گشتہ، کوچہ ضلالت، بہ راہِ راست آئے۔ بہ توفیقِ رفیق اور مدارجِ تحقیق کیا کیا مرتبہ بلند پائے، اور سُخرِ کور باطنون کو فہمِ ناقص کی کجی اور زعمِ فاسد نے کیسے کیسے روزِ سیر دکھائے۔

اس مشتِ خاک کا کیا فہم و ادراک جو شتمہ و صفاتِ ذاتِ بابرکات زبان پر لائے، جو
 رجز میں نہ در آئے۔ کام و زبان ناکامی سے فوراً اجل جائے، اور منقبتِ امیر المؤمنین، امام
 المتقین، یکے تاز میدانِ لافنتی، خلاصہ مضمونِ سورہ فضلُ اٰتی، یہی کافی ہے، جسے پیغمبر
 نے کہا، لِحْمِیْ وَ دُمِّیْ دَجْرٌ عَلٰی مَنْبِیِّ دَانَامْنَهْ اَوْ رَمَدِ اٰہْلِ بَیْتِ رَسَالَتِکَ وَ لَا
 اِنْ کِیْ اٰیْمَانِ کِیْ دَلِیْلِیْ هُوَ اَوْ رَمَجْتِ اِنْ کِیْ، ہر فردِ بشر کو واجبِ بایں حدیثِ جلیل ہے
 مَثَلُ اَهْلِ بَیْتِیْ کَمَثَلِ سَفِیْنَةٍ تُوَجُّ مِنْ کِبْرَہَا بِنَجْحِیْ وَ مِنْ تَخَلَّفَ عَنْہَا غَرِقَ وَ هُوَ یُحٰی۔

مذکور شاہِ غبور، قباد شوکت، نو شیروان مودت

غازی الدین حیدر بادشاہِ غازی، وارثِ دُورمانِ سعادت

پس از حمدِ خدا و نعتِ سرورِ انبیاء، لازم و ضرور ہے کہ مدحِ والیِ ملک بیان کرے۔
 اگرچہ صفتِ شاہِ زبانِ گدا کا بیان کرنا، چھوٹا منہ بڑی بات ہے، مگر نامِ نامی و توصیفِ ذاتِ
 رگرامی اس کی وسیلہ، توقیر اس تحریر کا اور مفتاحِ بابِ اس پریشان تقریر کا جان کر، شتمہ از
 شمائل و ذرہ از خورشیدِ خصائل، رقم کرتا ہوں۔ شاہِ کیوانِ بارگاہ، بلند مرتبہ، عالیجاہ،
 سر حلقہ، شاہاں و الا تبار، جم شوکت، فریدوں فر، سلیمانِ اقتدار، کشورگیر، ملکِ ستان
 خدیو گہسان، ابوالنظر معزز الدین شاہِ زمنِ غازی الدین حیدر اگر معرکہ رزم یا تھجتِ بزم
 اس کی انشا کروں، صفحہ دنیا پر نہ لکھ سکوں۔ دمِ رزم، رستم و سام و نریمان، مثلِ پیرِ زال
 لرزاں اور وقتِ سخا اور عطائے زرد مال، حاتم کے ہاتھ میں کاسہِ سوال، بزمِ طرب
 ہیں زہرہ و مشتری سرگرمِ نغمہ پر دازی و عربہ سازی، ہنگامِ عتاب و خشم، مریخ مستعد
 جلّادی و بیدادی۔

بسکہ سحابِ بخشش اس بحرِ عطا کا روز و شب مزرعہ کہ دمہ پر بارش رکھتا ہے، شہر
 میں ساہاگانِ مشتاقِ سائل کی صدا کا، اور دیدہ، ندیدہ صورتِ گدا کا، عدل یہ کہ ہاتھی
 جیونٹی سے ڈرتا ہے، شیر بکری کی اطاعت کا دم بھرتا ہے، چشم، اس کے عہدِ دولت میں

ہزاروں نے دیکھا، بکری شیر کے بچے کو دو دودھ پلاتی تھی، کنار میں شفقت سے سلاتی تھی۔ باز تیز پر واز بچہ، کھنکھاس کا دمساز اور نگہبان، بلی کی عادت جیبتی یہ کہ کبوتر سے ہر اس سال دو دو دل اندوہناک روزن ہر خانہ مسدود، شمعہ، دارِ رخنہ بندی فساد کو موجود، اللہ تعالیٰ اس امیدگاہِ عالم اور عالمیان کو اپنے حفظ و امان میں سلامت رکھے۔ دولت خواہ اس والا جاہ کے بعیش و شادی مدام اور دشمن روسیہاہ برنج نامرادی گرفتارِ آلام رہیں۔ بحق ربِّ ذوالمنن، یہ تصدیق پنج تن۔

بیانِ مؤلف در بارہ لکھنؤ

ذکرِ صنعتِ مردمانِ خجستہ رُو و تذکرہ ہر صاحبِ علم و کمال
علی قدرِ حال و نمونہ مکاناتِ این شہر

یہ پیہہ دہاں، ہیچداں، محسوس داستان، مقلد گذشتگان، سراپا قصور، رجب علی بیگ تخلص سرور، متوطن خطابے نظیر، دلیپذیر رشک گلشن بنیاں، مسکن خور و علمان، جائے مردم خیز، باشندے یہاں کے ذکی، فہیم، عقل کے تیز۔ اگر دیدہ انصاف و نظر غور سے اس شہر کو دیکھے تو جہان کی دید کی حسرت نہ رہے، ہر بار یہ کہے۔ شعر سے

سار صنواں بھئی جس کا خوشہ چیں ہے وہ بیشک لکھنؤ کی سرزمین ہے

سبحان اللہ و بجدہ عجب شہر گلزار ہے، ہر گلی کوچہ دلچسپ باغ و بہار ہے، شغف اپنے طور پر باد صغ قطع دار ہے۔ دور و یہ بازار کس انداز کا ہے، ہر دوکان میں سرمایہ ناز و نیاز کا ہے۔ گو، ہر محلے میں جہان کا ساز و سامان ہیٹا ہے، پیر اکبری دروازے سے جلو خانے اور پکے پل تک، کہ صراطِ مستقیم ہے، کیا جلسہ ہے، نان بانی خوش سلیقہ، شیرمال، کباب، نان، نہاری، بلکہ جہان کی نعمت اس آبداری کی جس کی بوباس سے دل طاقت پائے، دماغ معطر ہو جائے، فرشتہ گذرے تو سونگھے، مست ہو جائے، اونگھے، کیسا ہی

سیر ہو، ذرا نہ دیر ہو، دیکھیے سے بھوک لگ آئے۔ وہ سرخ سرخ پیاز سے نہاری کا بگھار، سُمرلی چھنکار، شیرمال شنگرف کے رنگ کی، خستہ، بھڑ بھڑی۔ ایک بار کھائے نانِ نعمت کا مزہ پائے، تمام عمر ہونٹ چاٹتا رہ جائے۔ کباب اس آب و تاب کے کہ مرغ و ماہی کا دل سیخ آہ پر حسرتِ محمدی سے کباب۔ ادراک کا پچھا، میاں خیر اللہ کی دوکان کا، بال سے باریک کترا، ہاضم، نایاب۔

حُسنی کے حلوا سوہن پر عجیب جوین، اس کی شیرینی کی گفتگو میں لب بند، جہاں کو پسند پیڑھی لذیذ و دبیر، بسی بسائی، پستہ و بادام کی ہوائی، ہونٹ سے کھائے، دانت کا اس پر تمام عمر دانت رہے، لگانے کی نوبت نہ آئے۔ جوڑی خوب، حبشی اہل ہند کو مرغوب، دو دھیا شیر خوارہ نوش کر جائے۔

برسنجر کی وہ تکیہ جتوں کہ آدمی صورت دیکھتا رہے، رعبِ صن سے بات نہ کر سکے۔ سنکرین پر یزاد، سرد قامت، رشک شمشاد، دوکانوں میں انواع و اقسام کے بیوے قرینے سے چنے، روز مرے، محاورے اُن کے دیکھنے نہ سنے۔ کبھی کوئی پکارا کھتی، بیٹھے بیٹھے ہنسنے مارا کھتی۔ "میاں! مکے کو ڈھیر لگا دیا ہے کھانے والوں کو زور مزہ ہے" کوئی موزوں طبیعت یہ فقرہ سناتی، "مزہ انگور کا ہے رنگتروں میں" کسی طرف یہ صدا آتی، "گندیریاں ہیں پونڈے کی" ایک طرف تنبولی سُرخ روئی سے یہ رمز و کنایہ کرنے، بولی ٹھولی میں چبا چبا کر ہر دم یہ دم بھرتے "تنگنی کامنہ کالا، ہدوبہ کا گرد کر ڈالا۔" عمیر ہے نہ کلال ہے، کھتے چونے سے آدھی میں کھڑا لال ہے۔ گلیوں میں گجر دم یہ آواز آتی، "شیر مال ہے گھی اور دودھ کی"۔ "مغلس کا دل اچاٹ ہے! ٹکوں کی چاٹ ہے"۔ "گدھر لینے والے ہیں، نمش کی قفلیاں، کپھر کے پیالے ہیں"۔ "کیسا خوب بھنے بھڑ بھڑے ہیں، چنے، پرمل اور مرمرے ہیں"۔

جیٹھ، بیسا کھ کی وہ گرمی جس میں چیل انڈا چھوڑتی، دو پیسے کو برف کی قفل جھی، دو کھائے بدن تھرائے، زیادہ ہو کا کرے، لقوے فانج میں مرے۔

سرچوک ہمیشہ شانے سے شانہ چھلا، نسیم و صبا کو بیدھا رستہ نہ ملا۔ شیخ کوئی کی مٹھانی جس نے کھانی، جہان کی شیرینی سے دل کھٹا ہوا، بنارس کا کھیلا بھولا، متھرا کے پیڑے کا ٹھٹا ہوا

برقی کی نفاست، بو باس، در دراپن، نقری ورق کا جو بن، کسی اور شہر کا رکا بدار اگر دیکھ
 پائے یا ذالغالب پر آئے کا زندگی تلخ ہو، ہفتہ کاٹ کاٹ کر کھائے۔ امرتی مسلسل کا ہر سچ ذالغالب
 کو سچ و تاب دیتا، یا قوتی مفرح کا جواب دیتا۔ جب منہ میں رکھا، اصل تو یہ ہے، عمل تصفیٰ
 جنت کی ہر کا خلق سے اترا۔ پراچیون کی ککلی کی کھجور، لذت چمکتی ذائقے میں چوڑا، بہتر از
 انگور، نہایت آب و تاب، ہم خرما و ہم ثواب۔ بالائی نورا کی دکان پر جب نظر آئی، بے قند و
 شکر، شکر کر، نور علی نور کہہ کر چھری سے کاٹ کر کھائی۔ مدار یہ حق ہے وہ ایجاد ہوئے،
 کسکرا یہ استاد ہوئے کہ جب تراقان کا سنا، پچیوان کا دم بند ہوا، سب کو پسند ہوا۔
 پٹھانا کی دکان کا تمباکو، مشک و عنبر کی خوشبو جس نے ایک گھونٹ کھینچا اسی کا دم بھرنے لگا
 علی الخصوص مرد تماش بین کے واسطے یہ شہر خرا د ہے، یہاں ہر فن کا استاد ہے۔ سیکڑوں گھاٹ،
 بدگل کندہ ناتراش، اطراف و جوانب سے آ، ہفتہ عشرے میں قیل قیلا، وضع دار ہو گئے۔
 جب ابو تراب خاں کے کڑے میں جا، میاں خیراتی سے کسی کی خیرات میں خط بنوایا، بارہ برس کے سن
 کا گالوں سے مزا آیا۔ چار پہر کھونٹی ٹوٹی پتانہ پایا۔ کاتب قدرت کا لکھا مٹاتا ہے، ایسا خط
 بناتا ہے۔ سید حسین خاں کے کڑے کے دروازے پر عبد اللہ عطر فروش کی دوکان، بجائے
 نشست ہر وضع دار جوان ہے دوپے میں بیٹے پنہیلی کا تیل، ریل پیل، قتنے بپا کرنے والا ایسا
 ملا کہ سہاگ کا عطر گرد ہوا، جو پور سے دل سرد ہوا۔ عطر کی روئی رکھی کان میں، پھر جا بیٹھا
 کسی انیونی کی دوکان میں۔ سفید سفید چینی کی پیالیاں، خوبصورت رنگین نرالیاں۔ اینون
 فیض آبادی لالے کی۔ وہ رنگین جس نے تر باک مصر کے نشے کر کرے کیے، زیادہ پی جانے والا
 کو جان کے لالے ہوئے، ایسے متوالے ہوئے، جھمکرا بادہ ار عوانی و زعفرانی کا پیدا۔ تبدیل ذالغالب
 کو فرنی کے خواجے، نقری ورق جے، پستے کی ہوانی پھر کی ہوئی ہتیا، چمکی پی، ایک دم کے بعد
 دم حقے کا کھینچا۔ آنکھوں میں سرد موجود ہوا۔ وہاں سے بڑھا، کان میں آواز آئی، بیٹے کے
 ہار ہیں۔ شوقین ایلے کو، پہن لے، چلا جا فرنگی نعل کے میلے کو۔ جب یہ سچ بنی، بگر اپنوں کے
 بل چلا۔ یہ پھولا، وطن کی چال ڈھال زاہ درسم بھولا، اکثر باہر سے آ، یہ دھج بنا، جو پور کے
 قاضی ہونے کو مفتی میں راضی ہو گئے۔

برسات کے موسم میں شہر کا یہ عالم ہے، ادھر مینہ برسنا، پانی جا بجا بہ گیا، گلی کوچے صاف رہ گیا۔ سادون بھادوں میں زردوزی جوتا پہن کر پھرے، کچھڑ تو کیا مٹی نہ بھرے فصل بہار کی صنعت پروردگار کی، رضوان جن کا شائق، دیکھنے کے لائق۔ روز عیش باغ میں تماشے کا میلہ، ہر وقت چین کا جلسہ۔ موتی قبیل کا پانی، چشمہ زندگانی کی آب و تاب دکھاتا، پیاسوں کا دل بہاتا۔ سڑک کے درختوں کی فضا، جدھا، کھجوا موبھیں مارتا۔ ہار سنگھار کے جنگل میں لوگوں کا جھگڑا، رنگا رنگ کی پوشاک، آپس کی جھانک تاک۔ تختہ لالہ نافرمان جن پر قربان اور بندہ ہائے خاص کی بک روی، خرام ناز، ہر قدم پر کھک دری چال بھول کر جہنم نیاز گر گئی، شاخ سرو، ان کے رو برو نہ اکر گئی۔ شائق ہزار در ہزار، شمع پر والوں کا عالم، غول کے غول باہم۔ آم کے درختوں میں پٹکا لگا۔ خاص جھولا وہیں پڑا، جھولنے والوں پر دل پٹکا پڑتا۔ محبت کے پتنگ پڑھتے دیکھنے والے درود پڑھتے۔ باغ میں کول، میسے، مور کا شور، جھولے پر گھٹا رہی، ادھی گھنگھور۔ سادون بھادوں کے جھالے، وہ رنگین جھولنے والے۔

دشت غربت میں یہ جلسہ جو یاد آجاتا ہے، دل پاش پاش ہو جاتا ہے۔ کلیجہ منہ کو آتا ہے۔ نہ کہ کانپور کی برسات، ہیہات! ہیہات!! دخل کیا دروازے سے باہر قدم دھرے اور پھسل نہ پڑے۔ گلی میں پاؤں رکھا اور کچھڑ کا پھپکا سر پر پہنچا۔ دو اس فصل میں باہم نہ دیکھے، مگر جھلے کے بیسے۔ اور جنھیں سواری کا مقدر نہیں، دخل کیا جو وہ جائیں کہیں۔ ان کے حق میں برسات حوالات، گھر جہل خانہ، نہ کہیں جانانا آنا۔ اگر خواب میں کہیں نکل گئے تو چونک پڑے کہ پھسل گئے۔ اور جو بازاری کاروباری ہیں ان کا یہ نقشہ دیکھا، ہاتھ میں جوتیاں پائینچا چڑھا، کچھڑ میں لت پت، یہاں گرے، وہاں گرے، خدا خدا کر جیتے گھر پھرے۔ اور جو سخی کے مارے ننگے پاؤں نہ نکلے تو

دیکھی ہے یہ رسم اس نگر میں

جوتا ہے گلی میں، آپ گھر میں

پھر برس مطلب آیا۔ خاص بازار کہ شہر وسیع و خوش قطع ہے، اس کے نقشے سے مانی

و بہزاد نے خار کھایا، شبیہ کشتی تو کیا، خاک نہ کھینچا، ہاتھ تھرا یا۔ کوٹھیاں فرح بخش و دلکشا، برج ہر ایک جہاں نما، سلطان منزل اور استری منجن، نشاط افزا، توبہ شکن۔ انسان کو دیکھ کر سکتہ ہو جائے۔ کام ان کا وہم و قیاس میں نہ آئے۔ سر راہ کی بارہ دری، جواہر سے جڑی پری کی صورت کی۔ قریب نہر جاری، تکلف کی تیاری۔ پائیں باغ اس کا جس نے دیکھا، باغ ارم سمجھا۔ سوسن صفت ہزار زبانیں، ہم پہنچیں تعریف نہ کر سکا، گونگے کا سپنا ہوا۔ رومی دروازہ اس رفعت و شان کا ہے، گذرگاہ ایک جہان کا ہے۔ اگر اس پر چڑھ جائے باہم فلک پست معلوم ہو، فرشتوں کا مشورہ کان میں آئے۔ سپہ اولیں اس کی زمیں ہے، شش جہت میں دوسرا نہیں ہے۔ مسجد انتخاب ہے، امام بارگاہ لاجواب ہے۔ مقبرے عایشان، وہ نادر مکان کہ فلک پریدہ، انجم نگراں ہے، ان کی نظیر کی جستجو میں مشعلِ مہ و خورشید روز و شب روشن کیے، کو بکو گرگرا ہے۔ اگر پاؤں پھیلانے کی جگہ ان میں ہاتھ آئے، سر دست مرجانے کو جی چاہے۔ گو متی کے انداز سے نہر کی کیفیت نظر آتی ہے، طبیعت لہراتی ہے۔ دور و یہ آبادی، عمارت کہیں رمنے، کسی جا باغ بنے۔ صبح و شام وہ بہار نظر آتی ہے کہ شامِ اودھ اور بنارس کی سحر بھول جاتی ہے۔

شہر نفیس، مجمع رئیس، ہر فن کا کامل یہاں حاصل ہے۔ خوش نویس حافظ ابراہیم صاحب سا، اس قطع کا قطعہ لکھا جو میر علی یا آغا بیٹے ہوتے اپنے لکھے کو روتے۔ اشکِ حسرت سے وصلیاں دھوتے۔ مرزائی صاحب کا یہ حال تھا کوئی پرچہ ان کا ان کی نظر پڑ جاتا، نیریز، بریز، بریز کہتا، یا قوت رقم ہیرا کھاتا۔ مرثیہ خوان جناب میر علی صاحب نے وہ طرز نو مرثیہ خوانی کا ایجاد کیا کہ چرخ کہن نے مسلم الثبوت استاد کیا۔ علم موسیقی میں یہ کمال ہم پہنچا یا، اس طرح کا دھرتی، خیال، پٹہ گا یا اور بنایا کہ کبھی کسی نایک کے وہم و خیال میں نہ آیا تھا۔ ایک رنگین احاطہ کھینچا ہے، جو اس میں آیا پھولا پھلا، وہ ان کا پیر و ہوا، اور جس نے ڈھنگ جدا کیا، وہ ٹکسال باہر، بدرنگ ہوا، اگر تان سین جیتا ہوتا، ان کے نام پر کان پکڑتا، بھیک مانگ کھاتا، مگر نہ گاتا۔ ہزاروں شاگرد، جگت استاد ہوا، مولوی

سب میں پر یزاد ہوا، امیروں میں حسین علی خاں، بلبل ہزار داستان، خوش الحان مرثیہ گو بجے نظیر، میاں دلگیر، صاف باطن، نیک ضمیر، خلیق، فصیح، مرد مسکین، مکر وہاتِ زمانہ سے کبھی افسردہ نہ دیکھا۔ اللہ کے کرم سے ناظمِ خوب دبیر مرغوب، سکندر طالع، بہ صورت گدا۔ بار احسان اہلِ دول کا نہ اٹھایا۔ عرصہ قلیل میں مرثیہ، سلام کا دیوان کثیر مرتب فرمایا۔

طیب ہر ایک مسیحا کرتا ہے، قم باذنی کادم بھرتا ہے۔ جسے دیکھا بقراط، سقراط جالینوسِ زماں ہے۔ اس معنی میں یہ خطہ رشکِ زمین یوناں ہے۔ میر ک جان صاحب پیرنے کے فن سے ایسے آشنا ہوئے کہ مردم بھر دبر سر گرم ثنا ہوئے۔ شاعرِ زباں داں ایسے کہ عرفی اور خاقانی کی غلطی بتائی، فردوسی اور لوری کی یاد بھلائی۔ شیخ امام بخش ناسخ نے یہ ہندی کی چندی کی اور روز مرے کو ایسا فصیح اور بلین کیا کہ کلام سابقین منسوخ ہوا۔ فصحاء شیراز و اصفہان اس سیفِ زبان کا لوہا مان گئے، اپنے قلع پر متفعل ہوئے۔ اس زبان کا حسن جان گئے۔ زمین شعر کو آسمان پر پہنچایا۔ میکروں کو اتاد بنایا۔ خواجہ حیدر علی آتش کی آتش بیانی، شہرِ افتانی سے دل جلوں کے سینے میں سوز و گداز ہے، مردِ قانع، شاعرِ ممتاز ہے۔

فرنگی محل کا حال کیا لکھوں۔ کہاں زبان و دست کا یار جو شمشہ لکھتا۔ مولوی فاضل، عدیم المثال۔ ہر شخص جمیع علوم کا استاد، کتبِ درسی ابتدا سے انتہا تک یادِ منقول و معقول میں دقیقہ باقی نہ رہا، ریاضی کے ریاض سے آسمان کو زمین کر دیا۔ مولوی انور کا پر تو فیض جہاں میں روشن۔ مولوی مبین، دور بین، سرانِ انجمن۔ مولوی ظہور اللہ سبحان اللہ! ایسے فقیہہ محقق کہاں ہوتے ہیں، یہی لوگ ناڈر الزماں ہوتے ہیں۔ ادھر رکنِ دین بلا کدیر سید محمد مجتہد مستند۔ مرزا کاظم علی متقی، اخوند محمد رضا رضائے خدا کا جو یا، حاملِ قرآن۔ ہمہ داں، کسی علم میں عاری نہیں، روئے زمین پر آقا محمد تیرزی سا قاری نہیں۔ مگر وہ جو مثل ہے، نیک اندر بڑیہ اصل ہے، لبِ معشوق مولویوں سے۔ وہ رنڈیا پیری شمائل، زہرہ پیکر، مشہری خصائل، ستم ناز، غضب انداز، سحر کرشمہ، طلسم غمزہ، آفتِ عشوہ قہراوا، قیامت گات، کرامت بات کہ ہاروت اور ماروت تو کیا، معاذ اللہ اگر سب فرشتے عرش

سے فرش خاک پر آئیں، ان کی چاہ میں لکھنؤ کے کنوئیں بھر جائیں۔ گھڑی بھران سے زانو بزانو بیٹھے۔ تو بے نقصو جانوٹے، ان کا دروازہ نہ چھوٹے۔ بولی چرخ ان پر نثار ہے۔ ہر ایک تو دوست آفت روزگار ہے۔ خوش مزاج مردم شناس، روزمرہ شہستہ، دم تقریر، رمز و کنایہ، اسی کو چہ کے فیض سے انسان آدمیت بہم پہنچاتا ہے، تراش خراش اثرِ مجت سے کچھ کا کچھ ہو جاتا ہے۔

کلاوت قوال بے مثال، چھوٹا، غلام رسول، سب کو موسیقی میں کماں حصول۔ شوری کی منہ زوری کی دھوم ہے، طپے کا موجود ہوا، سب کو معلوم ہے۔ بختو اور سلاری نے طبلہ ایسا بجایا کہ کچھا وچ کو شرمایا۔ پتنگ ایسا بنا، ایسا لڑا کہ نزدیک و دور مشہور ہے۔ ستر چہتر تار دور کا، پتنگ خیراتی یا چھنگا کے ہاتھ کا، لڑائی کی گھات کا، رستم کی عافیت تنگ کرنے والا، منحنی ہاتھ پاؤں پر مولوی محمد و نے ایسا لڑایا، عمدہ اتنا بڑھا پا کہ کروڑیوں سے عبادت چھوٹی، دور دور کر ڈور لوٹی، آنکھ بچا کر بیٹیا توڑا، فرشتے خاں کا پتنگ نہ چھوڑا۔ مردان بیگ ماٹھیا دینے والا دیکھنا نہ بھالا۔ غرضک جو چیزیں یہاں نئی بنیں اور ایجادِ طبیعت سے کارگیریوں نے نکالیں، سلف سے آج تک نہ ہوئی تھیں۔ زردوزی ایسی بنی، یہ باری کی قہنی کہ باہر بند وادگی کی پتی جو پائیں بجائے جمیعہ و سر تیج سر پر لگائیں۔ جو تا خورد نوک کا بھر علی نے اس نوک چھونک کا کا بنایا کہ جہان کو پسند آبا۔ آرام پائی جس کے ہاتھ آئی، دل نے چین پایا۔

چالیس سال جہان کی دیکھ بھال کی ایسا شہر، یہ لوگ نظر سے نہ گذرے۔ اور تو اور شہدا، پیر خارا کاٹا سا، سید الشہدا، کاشیدا، برس روز میں جو پیدا کیا، عشرہ محرم میں محبت جوں کو نذر حسین کھلا دیا۔ یہ یک رنگی مزاج میں سمائی۔ تمام عمر جو اکھیل، دوڑے کے داؤ پر اڑھی نہ لگائی۔ ایک روپیہ ہوا خواہ سو، کہہ دیا پو۔ سیکڑوں داؤ منجے گئے، منہ سے نہ منجے گئے۔ وہاں بھی ایک چوک لگا رہتا ہے۔ آدمی کے پھلے چھوٹ جاتے ہیں، جب وہ لوگ نظر آتے ہیں۔ مشائخ فقیروں کے مزار خوب، خوابِ راحت میں آسودہ، سالک و مجدد، شاہ مینا، شاہ پیر شاہ خیر اللہ، ایک سے ایک، سبحان اللہ! بظاہر مردہ، حقیقت میں جیتے ہیں، اشیائے لطیف کھاتے پیتے ہیں، مولوی عبدالرحمن برگزیدہ یزدان، عالم باطل، درویش اکمل، خواجہ باسط اور میر نصیر جن کا عدیل نہ نظیر۔ خواجہ حسین و حسن، سرگردہ انجمن۔ طبیعت بس کہ مصروف باختصار

ہے، ایک ایک فقرہ لکھا ہے، وگرنہ ان بزرگوں کی صفت میں کتابیں تحریر کرے تو بجا ہے۔
 منصف سے انصاف طلب ہیں ہٹ دھرم سے کیا کہیں۔ جموٹے رو برو سچا رو دیتا
 ہے۔ بالفرض معترض کہے یہ لوگ کہاں کے تھے۔ تو یہ جوابِ شافی کافی ہے کہ یہ شہر ایسا تھا،
 جیتے جی یہاں سے نہ نکلے، مر گئے پر یہیں رہے۔

جو گفتگو لکھنؤ میں کو بکو ہے، کسی نے کبھی مٹھی ہو، سناے، لکھی دیکھی ہو، دکھائے۔
 عہدِ دولتِ بابر شاہ سے تاسلطنتِ اکبر تانی ہٹل مشہور ہے، چولھے آگ نہ گھڑے پانی، دہلی کی
 آبادی ویران تھی، سب خلعت مضطر و حیران تھی۔ بادشاہوں کے عصر کے روز مرے لہجے، اردو
 معلیٰ کی فصاحت، تصنیفِ شعراء سے معلوم ہوئی۔ یہ لطافت اور فصاحت و بلاغت کبھی
 نہ تھی نہ اب تک وہاں ہے۔ قطع نظر اس سے، لوگ اس خلعت کے گروہ سے کھوئیں اور جلسہ کریں
 چنانچہ ایک بندے کے شفیق، حکمت آشنا جناب مرزا محمد رضا، مجمعِ خوبی اربا تافرق، تخلیق
 برق، فی الحقیقت کلامِ بلاغت نظام ان کا، صاعقہ خرمین ہستی ساسد ہے، بھائی بند
 شاعروں کا بازار ان کے رو برو کا سد ہے۔ جوان، خوش رو، بہادر، آشنائے بامزہ،
 نیک خو، شبِ ماہ صحبتِ مشاعرہ بدولت خانہ مرزا معین ہے۔ رئیس، امیر صیغہ و کبیر،
 تشریف لاتے ہیں، لطف بے حد اٹھاتے ہیں۔ اس مکان و وسیع میں آدمیوں کی کثرت
 سے جگہ کی قلت ہوتی ہے۔ ہوا کشمکش سے بارپاتی ہے، جب پنکھے کی سعی اٹھاتی ہے۔
 سخن سنج، بے رنج، خوش گو، نازک فہم، باریک بین، نیک خو، جمع ہوتے ہیں۔ لوگ ان سے،
 وہ لوگوں سے لطف اٹھاتے ہیں۔ تلامذہ مرزائے مدوح خدمت کو حاضر، کورے کورے
 مداریں، دم بہ دم گلوریاں ورق لگی، کتھا بسا، چوناننگ مرمر کا متواتر۔ قبل از غزل
 خوانی، افیون کا چرچا ہوتا ہے۔ کوئی پتیا ہے کوئی کھاتا ہے۔ اگر چاہ کسی کو چائے کی
 ہوئی، دودھ پیتے بچے تک شیر چائے موجود کر دی۔ ہمیشہ صبح اس شام کے جلسے کی
 ہو جاتی ہے، طبیعت نہیں گھبراتی ہے۔ گھر جانے والوں کو صدائے مرغِ سحر ندائے اللہ اکبر
 آتی ہے۔ ہر چند سب لوگ یہاں کے تہر ہیں، مگر یہ بزرگوں اور زینتِ شہر ہیں۔ اور لکھنؤ کے
 جیسے بازار ہیں، کسی شہر کے ایسے ہفت ہزاری ہیں۔

حادوں کے خوف سے یہ مذکور مختصر کیا، اگر زیادہ لکھتا، قصہ ہوتا۔ کوتاہ میں لکھنے
 کے نام سے چڑھ جاتے ہیں، رشک کھاتے ہیں، افراتفری پر دازی کرتے ہیں، جل مرتے ہیں۔
 اچھے آغاز کا انجام بخیر ہوتا ہے، اللہ تعالیٰ مشقت کسی کی بیکار نہیں کھوتا ہے۔
 یہ فسانہ بعہدِ دولت شاہ غازی الدین حیدر شروع ہوا تھا۔ اور تمام بعیر سلطان بن
 سلطان ابوالنصر نعیر الدین حیدر دام ملکہ ہوا۔ اللہ اللہ!! یہ عجب شاہ حجاجہ اریکٹسٹین
 ہوا کہ حاتم کا نام صفحہ سنی سے مثل حرف غلط مٹا دیا۔ فقیروں کو امیر بنا دیا۔ عیش و نشاط
 کی طرف طبیعت جو آلی ایک ایک ادنیٰ کنجربن ہفت ہزار یوں سے اعلیٰ بنائی، ہند شاہ
 کی گورنمنٹ آئی۔ شہزادیوں کو کہاریوں پر رشک آیا، خواصوں کو حساب نوبت کیا، چند
 سکھپال میں چڑھایا۔ ہزار بارہ سے جلے والی جو روش، برق کردار، کنگ رفتار، لغز
 گفتار، ازپاتا فرق، دریائے جواہر میں غرق، ہر دم دست بستہ رز و دنگڑی رہی،
 جہان کی نعمت ان کے سامنے پڑی۔ اصدیوں کو کروڑوں روپے دیے۔ پیش خدمتوں
 نے بادشاہت کے چین کیے۔ قدیہ نعل پر طبیعت جو آئی، منار منیت دستان فلکِ مہتم
 پر پہنچائی۔ کئی کروڑ روپے اس منظور نظر نے صرف کیے۔ خزانے خالی کر ممتا جوں کے
 گھر بھر دیے۔ ہر وقت راجا اندر کا جلسہ رہا، نہروں میں عطر بہا۔ مکان اس طرح کے
 بنوائے کہ فلک گرداں نے صدقے ہو کر چکر کھائے۔ اندر اس گلشن ارم کہ ایسا باغ اور
 اس طرح کی کوٹھی چشم و گوش عالم نے دیکھی نہ سنی۔ دوازدہ امام کی درگاہ ایسی بنائی
 کہ چرخ گرداں کو اور، خواب میں نظر نہ آئی۔ اندر اس میں عطر کا حوض تھلکتا رہا۔ تمام
 شہر تھکتا رہا۔ منلائیموں نے گوٹے کنارے کی کترنوں سے چاندی سونے کے محل اٹھائے،
 خاصے دایوں نے لونگ، لاپچی، زعفران کے اپنے گھروں میں خاصے ڈھیر لگائے۔
 مٹا جیسا مال دنیا سے مال مال ہے، استغنا کا دم بھرتا ہے، سینا تو کیا، مانکا کم بھرتا ہے۔
 بجز غم حسین، شہریار کو اندوہ و غم نہیں۔ کون ہے جو اس زمانے میں شاد و خرم نہیں۔
 اربعین تک غزا داری ہوتی ہے، خلقِ قدامت صہبن میں روتی ہے۔ لاکھوں روپیہ اس
 راہ میں صرف ہوتا ہے، چالیس شب کوئی نہیں سوتا ہے، تخم عمل نیک مزرعہ آخرت میں

ہوتا۔ سرد و ز تو لید ہر امام و شب و قات جگر بندان خیر الانام لاکھ لاکھ روپے کا صرف ہے،
 اسکی ہمت کے آگے فیاضان گذشتہ پر حرف ہے۔ حسن صورت، شوکت و حشمت، جاہ و
 ثروت، جتنی دنیا کی خوبیاں ہیں، اللہ نے سب دی ہیں۔ ہر شب، شبِ برات، روزِ عیدین
 کے ہیں۔ سیرِ دریا کی دفعتاً جو لہر آئی، گنگا سے نہر منگائی۔ اس میں بھی غربا نہال،
 کارندے مالاً مال ہو گئے۔ بسکہ خامہ، مولف اختصار رقم ہے، مگر جتنا اس کی صفت
 میں لکھیے بہت کم ہے۔

الہی! بحر مت سیدِ ابرار، احمد مختار و بد تصدقِ امہ اطہار، لکھنؤ کو آباد رکھ،
 والی ملک کو یہاں کے کار فرما، رعیت پر در، سریر حکومت پر دل شاد رکھ۔ جب تک
 گنگا جمنائیں پانی ہے یہ خطہ دلچسپ، فرح افزا، آباد رہے۔
 الہی لکھنؤ بستار سے دور قیامت تک
 سرورِ دشت پیمانہ کا کبھی وہ شہر مسکن تھا

بندہ کترین نلامذہ اور خوشہ چین خرمین سخن جناب قبلہ و کعبہ، استاد شاگرد نواز،
 معزز و ممتاز، مجمع فضل و کمال، نیک سیرت، فرخندہ خصال، خرد آگاہ، دانش آموز،
 یادگار جناب میر سوز، عرفی عصر، سعیدی زماں، رشکِ اوری و خاقانی، آغا نوازش
 حسین خاں صاحب، عرف مرزا خانی، تخلص نوازش، کا ہے حقیقتِ حال یہ مقال ہے
 کہ طرزِ ریختہ اور روز و نمرہ اردو کا ان پر ختم ہے۔ شعر ان کے واسطے، وہ شعر کی خاطر
 موضوع ہیں۔ کہنے کے مادہ پڑھنے کا یہ رنگ ڈھنگ ہے، اگر طفلِ مکتب کا شعر
 زبانِ معجز بیان سے اٹھا کر میں، فیضِ دہان، تاثیرِ بیان سے پسندِ طبعِ سبحانِ اہل
 ہو۔ فی زمانہ تو کیا بسا بعین جو موجدِ کلام کو سن ملن الملک بجاتے تھے، ان کے دیوانوں
 میں دس پانچ شعر تئیس لفظی یا صنائعِ بدائع کے ہوں گے۔ وہ ان پر نازاں تھے
 اور متاخرین فخریہ سند گرانے ہیں۔ لہذا جس شخص کو فہمِ کامل یا اس فن میں مرتبہ
 کمال حاصل ہو اور طبع بھی لی ہو۔ آپ کا دیوان عیشمِ انصاف و نظرِ غور سے دیکھے،
 کوئی غزل نہ ہوگی جو ان کی فہم سے خالی ہو۔ ہر مصرع گواہ ہزار صنعت ہر شعر شاہدِ معانی

با کیفیت، مطلع سے مقطع تک ہر غزل پر ہی کی صورت۔ اکثر اشعار آپ کے تبرکاً و تیناً بطرقِ یادگار بندے نے لکھے ہیں۔

باعثِ تحریر اجزائے پریشاں

سرگذشتِ مجمعِ دوستاں، مکلفِ ہونا محبوب کا، بیانِ داستانِ مرغوب کا

حسب اتفاق ایک روز چند دوست صادق و محب موافق باہم بیٹھے تھے۔ مگر نیرنگی زمانہ نامنہار و کج رویِ فلکِ سفیلہ پرور، دوں نواز، جفا شعار سے سب بادلِ حزم میں دزارا اور ہجومِ اندوہ و یاس سے اور کثرتِ حرمان و افکار سے کہ ہر دم یہ پاس تھے، دل گرفتہ، سینہ ریش اور اداس تھے۔ یہ ذکر بر زبان آیا کہ شعبدہ بازیِ چرخِ مکار از آدم تا این دم یوں ہی چلی آئی ہے اور تفرقہ پر دازی اس کی سوائے رنج و سخن زیادہ مشہور ہے، یہ اور برائی ہے۔ مگر یہی غنیمت جانئے۔ اور لازم ہے کہ اس کا بھی احسان مانئے کہ تم ہم اس دم باہم تو بیٹھے ہیں۔ واقعی شدتِ رنج و الم میں دوستِ صادق، یارِ موافق ہم نشین ہو تو کچھ خیال میں نہیں آتا ہے اور صحبتِ غیر جنس میں تحتِ سلطنت، تختہٴ تابوت سے بدتر ہو کے کائے کھاتا ہے۔

لیکن زمانے کی عادت یہی ہے کہ باوجود کثرتِ غم و شدتِ اندوہ و الم، دو شخص باہم نہیں دیکھ سکتا۔

جب سلسلہٴ سخن یہاں تک پہنچا، اس زمرے میں ایک آشنائے باصفا، پر مزہ بندے کے تھے۔ انھوں نے فرمایا، ”اس وقت کوئی قصہ یا کہانی بہ شیریں زبانی ایسی بیان کر کہ رفعِ کدورت و جمیعتِ پریشانیِ طبیعت ہو اور غنچہٴ سربتہٴ دل باہتر از نسیم کھل جائے“

فرماں بردار نے بجز اقرار، انکار مناسبِ وقت نہ جانا، چند کلمے گوش گزار کیے۔
 وہ باتیں انھیں بہت پسند آئیں، کہا، ”اگر یہ دلجمعی تمام تو اس پر آئندہ تقریر کو از
 آغاز تا انجام قصے کے طور پر زبانِ اردو میں فراہم اور تحریر کرے تو نہایت منظور نظر
 اہلِ بصر ہو، لیکن تقصیر معاف ہو، لغت سے صاف ہو۔“

بندے نے کہا: ”طبعیتِ ابنائے روزگار، بیشتر متوجہ عیب جوئی و مہر پوشی ہے۔“
 وہ بولے، ”چشمِ داشت صلہ طلبِ اجرت کسی سے مستصوٰر نہیں، فقط ہماری خوشی
 مد نظر رکھ۔ جیسا رطب و یابس کہے گا، ہمیں پسند ہے، بشرطیکہ جو روزمرہ اور گفتگو ہماری ننھاری
 ہے یہی ہو۔ ایسا نہ ہو کہ آپ رنگینیِ عبارت کے واسطے وقتِ طلبی اور مکنتہ چینی کریں۔ ہم فقرے
 کے معنی فرنگی محل کی گلیوں میں پوچھتے پھریں۔“

بندے نے کہا، ”یہ تو مقدمہ تحریر ہے۔ اگر مرمر کار کے کام آئے، جائے تقریر نہیں،
 مگر جلدی نہ کرنا، بوقتِ فرصت لکھوں گا۔“

وہ تو بارِ شاطر، نہ بارِ خاطر تھے، قبول کیا۔ اسی دن سے ہمیشہ اس کا خیال رہتا تھا۔
 عدمِ فرصت سے نہ کہتا تھا۔ آخر الامر بمقتضائے عادت تلاشِ معاش کے جیلے میں فلکِ تفرقہ
 برداز گردونِ عربدہ ساز نے صورتِ مفارقت کی دکھانی، ہاجرتِ استقبال کو آئی۔
 ربیع الثانی کے مہینے میں کہ سنِ ہجری نبوی صلی اللہ علیہ وسلم بارہ سے چالیس تھے
 آنے کا اتفاق مجبوراً کو ردہ کا پور میں ہوا۔ بسکہ یہ سب پوچ و پوچ ہے، اشرافِ یہاں عنقا
 صفت ناپید ہیں اور جو ہوں گے تو گوشہ نشین، عزت گزین۔ مگر چھوٹی امت کی بڑی کثرت
 دیکھی۔ یہ طور جو نظر آیا، دل و حشرت منزلِ سخت گھرایا، کلیجہ منہ کو آیا۔ قریب تھا جنوں ہو جائے
 تیرہ بختی سے روزیہ پیش آئے، لیکن یہ شربتِ عنایت و معجونِ شفقتِ ارسطو فطرت، بقراط
 حکمت، حکیم سید اسد علی صاحب شیرِ بیشہ، علم و کمال، سخن فہم، خوش خصال طبع سودا تمیز
 اور سر جنوں انگیز کو آرام و تسکین حاصل ہوئی۔ وہ اکثر حالِ فقیر و لگیر پر الطاف و کرم فرماتے
 تھے، تدبیریں نیک و احسن و ارفع رنج و محن بتاتے تھے۔

ایک روز ان سے بعد اظہارِ حالِ مکلفِ فسانہ دوستانہ یہ بھی کہا کہ ایک کہانی

لکھا چاہتا ہوں "سن کے فرمایا" "بیکار مہباش کچھ کیا کر"۔

اس وقت یہ کلمہ تو سنِ طبع کو تازیا نہ ہوا۔ اگرچہ اس ہیج میرزہ کو یہ یارا نہیں کہ دعوا اردو زبان پر لائے۔ یا اس فسانے کو بہ نظرِ نثراری کسی کو سنائے۔ اگر شاہجہاں آباد کے مسکنِ اہل زبان، بیتِ السلطنتِ ہندوستان کبھی تھا، وہاں چندے بود و باش کرتا، فصیحوں کو تلاش کرتا تو فصاحت کا دم بھرتا، جیسا میراثن صاحب نے چار درویش کے قصے میں بکھیرا کیا ہے کہ ہم لوگوں کے دہن کے حصے میں یہ زبان آئی ہے۔ دلی کے روڑے ہیں پر محاوروں کے ہاتھ پاؤں توڑے ہیں۔ پتھر پڑیں ایسی سمجھ پر۔ یہ خیال انسان کا خام ہوتا ہے، مفت میں نیک بدنام ہوتا ہے۔ بشر کو دعویٰ کب سزاوار ہے، کالموں کو یہودہ گوئی سے انکار بلکہ ننگ و عار ہے۔ وہی کٹھن سننے میں آئی کہ اپنے منہ سے دھنا بائی۔ لیکن تخریر اس کی ایفائے تقریب یہ قصہ دلچسپ بے نظیر ہے۔ امید ناظرین پر تکمیل سے یہ ہے کہ بچشمِ عیب پوشی و بہ نظرِ اصلاح ملاحظہ فرما کر جہاں سہو یا غلطی پائیں بہ اصلاح مزین فرمائیں کیسی ہی طبیعت عالی ہو، ممکن نہیں جو بشر خطا سے خالی ہو۔ اس کے مطالعہ سے خاطرِ خاطر اگر شاد ہو، عاصی دعائے خیر سے یاد ہو۔ نیاز مند کو اس تخریر سے نمودِ نظم و نثر و جو دتِ طبع کا خیال نہ تھا، شاعری کا احتمال نہ تھا بلکہ نظر ثانی میں جو لفظ و دقت طلب بغیر مستعمل عربی فارسی کا مشکل تھا، اپنے نزدیک اسے دور کیا اور جو کلمہ سہل ممتنع محاورے کا تھا، رہنے دیا۔ دوست کی خوشی سے کام رکھا "فسانہ عجائب" اس کا نام رکھا۔

آغازِ داستان

نادربیان صاحب سریرِ سلطانی، مالک اور نگہ کامرانی
زمینت تاج و تخت، شاہنشاہِ گردوں بارگاہ، شاہِ فیروز
بخت اور پیدا ہونا شاہِ زادہ جانِ عالم کا اور شادی ماہِ طلعت سے۔

گرہ کشایانِ سلسلہ سخن و تازہ کنندگانِ فسانہ کہن یعنی محررانِ رنگینِ تحریر و نورخانِ
جاد و تقریر نے اشہبِ جہندہ قلم کو میدانِ وسیع بیان میں ہا کرشمہ سحر ساز و لطیفہ ہائے حیرت پر تازہ
گریمِ عنان و جولان یوں کیا ہے کہ سر زمینِ ختن میں ایک شہر تھا، مینوسواد، بہشتِ نژاد، پند
خاطرِ محبوبانِ جہاں، قابلِ بود و باشِ خوبانِ زماں، شمیمِ اس کی معطر کن دماغِ جاں، مسکنِ
التهابِ قلب، دافعِ خفقان، زمینِ اس کی رشک چرخِ بریں، رفعت و شانِ چشمکِ زنِ بلند
فلکِ ہفتیں، گلی کوچہِ نخلت، وہ گلشنِ آبادی گلزارِ لبانِ تختہ، چین۔ بازارِ ہر ایک بے
آزار، مصفا ہوار، دوکانیںِ نفیس، مکانِ نازکِ پائدار، خلقِ خدا با خاطرِ شاد، اسے نسو۔ آباد
کہتی تھی، سب طرح کی خلیقتِ رغبت سے اس میں رہتی تھی۔ والی ملک وہاں کا شاہِ نرودوں
وقار، پر تکلیں، با اقتدار، سکندر سے ہزار خادم، دارا سے لاکھ فرماں بردار، قباد و شوکت، کاوس
حشم، مالکِ تاج و تخت، والامرتبت، عالی مقام، شاہنشاہِ فیروز بخت نام۔

موجِ بخشش سے اس بحرِ جود و عطا کے، سائلانِ لب تشنہ میراب اور نائرہ غضب
کے شعلے سے دشمنِ بد باطن جگر سوختہ میتاب۔ دبدہ داد دہی و غلغلہ عدالت سے دشمن،
دوستِ جانی، چورِ مسافر کے مال کا نگہبان، و کیتوں کو عہدہ پاسبانی۔ ملک وافر، پناہ افزوں
از قیاس، خزانہ لانا تھا، وزیر و امیر جاں نشاں، تاجِ بخش و باج سیتاں۔ محتاج اور

فقیر کا شہر میں نام نہیں، داد و فراہ آہ و نالہ سے کسی کو کام نہیں۔ رعیت راضی، سپاہ جاں نثار
 دوست شاداں، دشمن خائف، شمع کا چور سرِ مفلح لرزاں۔ اس نام سے یہ ننگ تھا کہ امیروں
 کا چور محل نہ ہونے پایا تھا، دزدِ جنا کا رنگ نہ جھمتا تھا۔ سرِ دست ہاتھ باندھا جاتا تھا۔ آنکھ
 چرانے سے لوگ چٹک کرتے تھے، کارخیر سے اگر کوئی جی چراتا تو اس پر تہمت دھرتے تھے لیکن
 باس حکومت و ثروت کا شانہ، امید کا چراغ گل تھا، اولاد بالکل نہ تھی۔ خواہشِ فرزند دردل،
 نہ ہونے کی کاہش متصل۔ لڑکے کی تمنا میں بادشاہ مثل گدا دست دراز، ایسا لاپرواہ بے
 نیاز کی قدرت سے یا نیاز۔ آخرش جناب باری میں تضرع و زاری اس کی منظور ہوئی،
 لا ولدی کی بدنامی دور ہوئی۔ ساٹھ برس کے سن میں گوہر آبدار، در شاہ دارِ صدف
 کبطن بانوے نخبہ الطوار سے پیدا ہوا۔ چھوٹا بڑا اس کی صورت کا شیدا ہوا۔ اس وقت
 افزا کا فیروز بخت نے جانِ عالم نام رکھا، شب و روز پرورش سے کام رکھا۔ حسن اللہ نے
 یہ عطا کیا کہ نیرِ اعظم چرخِ چہارم پر رعبِ جہاں سے نقر آیا اور ماہِ باوجود داغِ غلامی تاب
 مشاہدہ نہ لایا۔

نجومی، پنڈت، جفرداں حاضر ہوئے۔ بہت سوج بچار کر یہ منہوں نے عرض کی، "مہاراج
 کابل بالا، جاہ و حشم مرتبہ دو بالا، اعلیٰ رہے۔ ہماری پوتھی کہتی ہے، جھنگوان کی دیا سے
 شہزادے کا چندرماں ابلی ہے، جو گرہ ہے وہ مصلیٰ ہے دیکھ، تیگ کا مالک رہے، دھرم مورت
 یہ بالک رہے۔ جلد راج پر برابے پر تھی میں دھوم مچے، ایسی شادی رہے۔ مگر چند حصوں برس
 مشترے بار حصوں آئے گی۔ سینچر پاؤس پڑے گا۔ ایک نیکھیر دسوئے کے ہرن میں ہات آئے گا۔
 تیریا کی کھٹ پٹ سے وہ عین سناے گا کہ راج پاٹ پھرا۔ دیس بدیس لے جائے گا۔ ڈگر میں شہزادہ
 بھٹکے گا، کوئی پاس نہ پھٹکے گا۔ ساتھی چھٹیں، اپنے ڈیل سے ڈانوا ڈول رہے۔ پھر ایک منگھٹھا
 کا سیوک کر پا کرے، راہ لگائے، کوئی کلنکن لوہی ہو کشت دکھائے۔ وہاں سے جب چھٹے
 رانی ملے مہاسندر، وہ چرن پریران وارے۔ پتا اس کا گیانی گن کی تکھتی دے اس سے کئی
 لمچھ مارے۔ دکھ میں اڑے آئے، بگرے کان بنائے۔ جب اس نگر پہنچے جس کے چت میں
 گھر تھپڑے تو لاب بہت ہو، درب گھنے ہاتھ آئیں، دور سب کلیس ہو جائیں۔ پر ایک ہتی

من کا کپٹی استری پر دوپٹ ہو، کھٹائی کرے، بچھڑیں، نرناری لڑیں اور کچھ جل میں بھی
 جل چل پڑے۔ پریتی لوگ چھٹ جائیں، نگر نگر کھوج میں پھر آئیں، سب بچھڑے مل جائیں،
 ماتا پتا کے ڈھنگ آئیں۔ استری تین ہو، دو کا، پر، مان رہے، ایک کی ہین ہو۔ بڑا راج
 کرے، دیادھرم کے کالج کرے۔ گتیاں کی کرپا سے جان کی کھیر ہے، بڑی بڑی دھرتی
 کی یہ ہے۔“

یہ سن کر بادشاہ گونہ طول ہوا، ان سب کو بقدرِ حال، فراخ رو کمال مالا مال کیا۔ یہ نشا نشا
 تمام سرگرم پرورش صبح و شام رہا۔ کوئی برسوں میں بڑھتا ہے، وہ نہال نودمیدہ بستانِ
 سلطنت گھڑیوں میں بلند و بالا ہوتا تھا۔

چند عرصہ میں تحصیل علم و فضل میں شہرہ آفاق ہوا۔ جتنے فن پہ گری ہیں ان کا مشاق
 کامل، جمیع علوم، ہر فن میں طاق ہوا۔ بل بلال، باپ ویسا، بیٹا ایسا خوب، محبت میں بسا
 یوسف و یعقوب۔ جب وہ ہلالِ سپہر شہریاری بدرِ کامل ہوا اور چودھواں برس بچہ گیا،
 جوانوں میں شامل ہوا۔ بہ صلاح و صواب دیدار کان سلطنت و ترقی خواہان دولت شادی
 کی تجویز ہوئی۔ بہ تلاشِ بے شمار و تجسسِ بسیار ایک شہزادی پری پیکر، خوب صورت، نیک سیرت
 گل اندام، ماہِ طلعت نام، دو زمان والا سے مقرر ہوئی۔ اس کے ساتھ اس اختر تابندہ کو ہم قرآن

نثرانہ سخنِ عندلیبِ خامہ، گلشنِ بیان

سواری شہزادہ جان عالم میں اور خریدنا توتے کا اور بج بھٹی ماہِ طلعت کی
 توتے سے اور مذکور حسن انجمن آرا اور شہزادے کا عاشق ہونا۔

بیل نواسنج، ہزار داستان، طوطی خامہ، زمزمہ ریز خوش بیان لکھتا ہے کہ بعد رسم
 شادی، سیر و شکار کی اجازت، سواری کا حکم، شاہِ ذوی الاقتدار سے حاصل ہوا۔ ایک روز
 گزر اس کا گزری میں ہوا۔ انبوه کثیرِ خم غفیر نظر آیا اور غلغلہ، خمیں و آفریں از زمین تا چرخ
 بریں بلند پایا۔ شہزادہ ادھر متوجہ ہوا۔ دیکھا ایک مرد پر خمیف، ستر اسی برس کا سن، نہایت
 ضعیف، پتھر ہاتھ میں لیے کھڑا ہے۔ اس میں ایک جانور مانند سا کنانِ جہاں بہر پوش خانہ
 بدوش، بار منتقارِ گل نارا، لطیف، لطیف، رنگین اور نکتے قابلِ تعریف، پر تکمین بیان کرتا ہے۔

شہزادے کے دیکھتے ہی تو تاپنے مالک سے بولا، ”اے شخص! کوکب بخت تیرا، افلاس
 برج تیرہ سے نکلا، نصیب چمکا، طالع برسر یاری و زمانہ آمادہ مددگاری ہوا۔ دیکھ! ایسا
 شہزادہ حاتم شمار، ابر گہر بار، متوجہ اس مشیت پر، ذرہ بے مقدار پر ہوا۔ بجدے کہ جانور
 ہوں اور بلی کا کھا جا نہیں۔ مگر جو یہ نظر عنایت کرے، ابھی تیرا ہاتھ پر زرم ہو، دامن گہرے
 بھرے۔“

جانِ عالم نے یہ سخن ہوش رُبا، کلمہ حیرت افزا سن، تو تے عقل کے اڑا پنجر اس طائر
 ہمہ داں، جانورِ سحر بیاں کا ہاتھ میں لے کے مالک سے قیمت پوچھی۔ تو نے کہا جو حضور کی مرضی۔
 جانِ عالم نے لاکھ روپے نفلت کے سوا عنایت کیے اور پنجر ہاتھ میں لیے، دو لاکھ روپے بکھوروانہ
 ہوا۔ گھر میں جا ماہ طلعت کو تو تادکھا، یہ مصرع انشا کا پڑھا
 بازار ہم گئے تھے ایک چوٹ سوا لالے

تو نے شہزادے کو سخنانِ دل چسپ، قصصِ عجیب، سورہ پانچویں شعر کوکب
 خمسہائے مرغوب سنا، اپنے دامِ محبت میں اسیر کیا۔ یہ نوبت پہنچی کہ سوتے جاگتے، دربار کے
 سوا جدانہ ہوتا۔ جب دربار جاتا پنجر بہ تاکیدِ حفاظت ماہ طلعت کو سونپ جاتا اور دربار سے
 دیوانہ دار بہ شوق گفتار، بے قرار، جلد پھر آتا۔

ایک دن شہزادہ دربار گیا۔ تو تامل میں رہا۔ اس روز ماہ طلعت نے غسل کیا اور
 لباسِ مکلف سے جسم آراستہ، زیور پر تکلف سے پیرا تہ ہوا، جواہر نگار کرسی پر بیٹھی۔ ہوا جو لگی،
 آئینہ میں صورت دیکھ کر خود بخود نمونہ شاہولی، بھر عجب و تعجب میں آشنا ہوئی۔ خواصوں سے جلسوں
 سے، جو جو دم ساز، محرم راز تھیں، اپنے حسن و صورت کی داد چاہی۔ ہر ایک نے موافقِ عقل
 و شعور تعریف کی۔ کسی نے کہا ”ہلالِ عید ہو“ کوئی بولی ”خدا جانتا ہے دیدہ و نہ شنیدہ ہو“
 جب وہ کہہ چکیں ماہ طلعت نے کہا، ”تو تامل بہت عقل مند، ذی شعور سیاحِ نزدیک
 و دور ہے، اس سے پوچھنا ضرور ہے، مخاطب ہوئی کہ اے مرغِ خوش خود طائرِ زمر
 لباس، سُرخ رو، بذلہ سخن، بے رنج! سچ کہنا، اس سچ دھج کی صورت کبھی تیرے دہم
 و خیال کی نظر سے گزری ہے؟“

اس وقت تو تارنجیدہ دل، کبیدہ خاطر بیٹھا تھا، چپ ہو رہا۔ شہزادی نے پھر پوچھا۔ تو نے بے اعتنائی سے کہا، ”ایسا ہی ہو“۔ یہ رندی معشوق مزاج، طرہ یہ کہ شہزادے کی جو رُو، شوہر مالکِ تخت و تاج، برہم مو کے بولی، ”میاں مہٹو! جینے سے خفا ہو جو ہمارے روبرو چبا چبا کے گفتگو کرتے ہو؟“

تو نے کہا، ”سوال و جواب اور دھمکانا اور حکومت سے ڈرانا اور غصے کی آنکھ دکھانا اور ہے، کیوں الجھتی ہو؟ شاید تمہیں سچی ہو۔“ پھر تو شعلہ غضب کا نون سینہ شہزادی میں مشتعل ہوا، کہا، ”کیوں جانور بد تمیز ناچیز تیری موت آئی ہے؟ کیا بے ہودہ میں ہیں مچالی ہے، واہی تباہی بک رہا ہے، ہمارا مرتبہ نہیں سمجھتا؟“

تو نے کے منہ سے نکلا، ”کیوں اتنا خفا ہوتی ہو؟ اپنا منہ ملاحظہ کرو! صاحب تم بڑی خوب صورت ہو۔ یہاں تو یہ تینس بیس تھی کہ جان عالم تشریف فرما ہوا۔ عجب صحبت دیکھی کہ شہزادی بہ چشمِ پرآب و بادل کیاب، شیط میں آ، مقرر مقرر آ تو نے سے بحث رہا ہے۔ شہزادے نے فرمایا، ”خیر باشد؟“

تو بولا، ”آج تراشہ ہے۔ خیر بخیر، مگر جیاتِ مستعار اس وحشی کی اور آب و دانہ قصس میں پینا کھانا باقی تھا۔ اگر آپ اور کھڑی بھر دیر رگاتے، تشریف نہ لاتے تو میرا طائر روح گریہ غضبِ شہزادی سے مجروح ہو، پرواز کر جاتا۔ ہرگز جیتا نہ پاتے۔ مگر خیر، خالی دیکھ مزاج عالی پریشان ہوتا، حسرت و افسوس فرماتے۔ انشا ظر تو تا ہمارا مر گیا کیا بولتا ہوا

ماہ طلعت ان باتوں سے زیادہ صمکدہ ہوئی۔ شہزادے سے کہا، ”اگر میری بات کا تو تا صاف جواب نہ دے گا تو اس نگوڑے کی گردن مروڑ اپنے تلوڑوں سے اس کی آنکھیں کلوں گی، جب دانہ پانی کھاؤں پیوں گی“

جانِ عالم نے کہا، ”کچھ حال تو کہو“

تو نے گزارش کی، ”حضور! یہ مقدمہ غلام سے سینے۔ آج شہزادی صاحب

اپنی دانست میں بہت نکھر بقا طر ” دیکھ آئیے کو کہنتی تھی کہ اللہ ری میں ”۔ پھر
مجھ سے فرمایا، ” تو نے ایسی صورت کبھی دیکھی تھی، مجھ ابل رسیدہ کے منہ سے نکلا ” خدا
نہ کرے، ” اس جرم قبیح پر شہزادی کے نزدیک کشتنی، سوختنی و گردن زدنی ہوں۔“
جان عالم نے کہا، ” تم بھی کتنی عقل سے خالی، حلق سے بھری ہو، تم تو پری ہو
اور جانور کی بات پر اتنا آزر دہ ہونا، گو، گویا ہے، پھر ظاہر ہے، نادانی اس کی
ظاہر ہے۔“

میاں مٹھو کو ان باتوں کی تاب نہ آئی۔ آنکھ بدل کے روکھی صورت بنائی اور
میں سے بولا، ” خداوند نعمت! قبوٹ قبوٹ ہے، سچ سچ ہے، ہم سر جس کا کوئی نہیں
وہ ذات و عدہ لا شریک لہ کی ہے۔ اس کے سوا ایک سے ایک بہتر اور بدتر ہے۔ میں نے
تو قبوٹ اور سچ دونوں سے نچا کر ایک کلمہ کہا تھا، اگر راستی پر ہوتا، گردن کج کیے
سیدھا گور میں سوتا۔“

جان عالم نے مجبور ہو کر کہا، ” جو ہو سو ہو، مٹھو پیارے سچ کہہ دو۔“
تو نے بہ منت عرض کی، ” دروغ مصلحت آمیز بہ از راستی فتنہ انگیز۔ مجھ سے
سچ نہ بلو ایسے، میرا منہ نہ کھلو ایسے۔ نہیں انجام راستی حضور کے دشمنوں کو وشت زوری
بادیہ پیمالی، غریب الوطنی، کوچہ گردی نصیب ہوگی۔“
شہ زادے نے کہا ” یہ جملہ تم نے اور نیا سنا یا۔ اب جو کہنا ہے، کہا چاہیے،
باتیں بہت نہ بتائیے۔“

اس نے کہا، ” میں نے ہر چند چاہا، آپ رنج سفر مصائب شہر بہ شہر، ایذاے غریب
سے باز رہیں کہ سفر اور سقر کی صورت ایک ہے، اس سے بچنا نیک ہے، مگر معلوم ہوا کہ حضور
کے مقدر میں یہ امر لکھا ہے، میرا قصور اس میں کیا ہے۔“

” سنیے قبلہ عالم! یہاں سے برس دن کی زاہ، شمال میں ایک ملک ہے، عجائب
رزنگار، ایسا خطہ ہے کہ مرقع خیال مافی و بہزاد میں کھنچا ہوگا۔ اور پیردہقان ملک
نے مزرعہ عالم میں نہ دیکھا ہوگا۔ شہر خوب، آبادی مرغوب۔ رنڈی، مرد، حسین، طرح دار

مکانِ بلور کے، بلکہ نور کے، جواہر نگار۔ عقلِ باریک میں مشاہدے سے رنگ ہو،
 تعلقت اس کثرت سے بستی ہے کہ اس بستی میں وہم و فکر کو عرصہ تنگ ہو۔ خورشید ہر سحر
 اس کے دروازے سے ضیا پاتا ہے، بدرِ کامل وہاں دو دن نہیں رہتا، غیرت سے
 کا ہیدہ ہو، ہلال نظر آتا ہے۔ وہاں کی شہِ زادی ہے انجمن آرا۔ اس کا تو کیا کہنا!
 کہاں میری زبان میں طاقت اور وہاں میں طلاق جو شتمہ مذکورہ شکل و شمائل اس
 زہرہ جبیں، فخرِ لعبانِ لندن و چین کا ساؤں، "یکن سات سے خواص، زرین کمر، تاج
 دل بری برس، ماہِ رُو، عنبریں مو، سرگروہِ خوبانِ جہاں، جانِ جاں، آرامِ دلِ مشتاقان
 اس کی خدمت میں شب و روز سرگرم خدمت گزار می بڑی تیاری سے رہتی ہیں۔ اگر
 ان کی لونڈیوں کو شہِ زادی صاحبِ بچشمِ انصاف دیکھیں اور کچھ غیرت کو کبھی کام فرمائیں،
 یقین تو ہے چلو بھر پانی میں محبوب مو کر ڈیو جائیں۔"

ماہ طلعت یہ سن کر سن ہوئی۔ سر تھکا لیا۔ جانِ عالم نے پنجر اٹھایا، دیوان خانے میں
 لے جا مفصل حال دریافت کرنے لگا۔ ہر دم، دمِ مردِ دل پر درد سے بھرنے لگا۔
 تو نے کو شہِ زادی کی طرز گفتگو، رنگِ رُو، آنکھ کی تری، ہونٹ کی خشکی، دل کی دھڑک
 کلیجے کی پھڑک سے کہ یہ نشانِ عشق، گمانِ خبط سب ہیں۔ ثابت ہوا کہ شہِ زادی کا دل
 پرزے پرزے اور دماغ عقل سے خالی ہوا۔ خیالِ محالِ دصالِ انجمن آرا بھرا۔ سخت
 نادم و خجل ہو کر دل سے کہا، "کم بخت زبان نے، حسن کے بیان نے غضب کیا۔ منتر کارگر
 ہوا، پڑھا، جن سر پر چڑھا، حضرتِ عشق کا گزر ہوا۔" چاہا کہ یہ لطائفِ اخیل اس عزمِ بے جا
 سے باز رکھے۔ کہا، "اے نادان، دشمنِ جان! یہ قصد لا حاصل ہے۔ عمدہ اس کو چے میں پاؤں
 نہ دھرا اپنے خون سے ہاتھ نہ بھر، بیان اس کا محال ہے، مگر مختصر یہ حال ہے۔ عقل اس کام میں
 دور ہو جاتی ہے۔ وحشت نزدیک آتی ہے۔ لب خشک، چشم تر، چہرہ زرد، دل خون پاتا
 ہے، بھوک پیاس مر جاتی ہے، خواب میں نیند نہیں آتی ہے، جان شیریں تلخ ہو، کلیجے میں
 درد، آخر کو جنون ہوتا ہے۔ نحتِ جگر کھاتا ہے، خونِ دل پیتا ہے، مرم کے جیتا ہے۔
 رقیبوں کے طعنوں سے سینہ و کار ہوتا ہے، لڑکوں کے پھروں سے سر گلنار ہوتا ہے۔ دن

کو ذلت و خواری، شب کو انتظار میں اختر شماری۔ بے قراری سے قرار، سب کی نظر میں ذلیل و خوار، جنگل میں جی لگتا ہے، بستی آجڑ معلوم ہوتی ہے، در بہ در پھرنے میں دن تو کٹ جاتا ہے، تنہائی کی رات پہاڑ معلوم ہوتی ہے۔ دل جلتا ہے، دیدے سے دریا اُبلتا ہے۔ شجر تمنا بے برگ و بار رہتا ہے۔ پھولتا ہے نہ پھلتا ہے۔ جوانی کا گھن پیری ملک ادھیڑ بن رہتی ہے۔ گونگا بہرا بن جاتا ہے۔ طبیعت سُن رہتی ہے۔ ابھی پہلی بسم اللہ ہے۔ ٹھنڈی سانسیں بہرتے ہو، موب پر آہ ہے۔ دیکھنا نہ بھالا ہے، سینے کے پار عشق کا بھالا ہے۔ آئینہ ہاتھ میں لے منہ تو دیکھ نقشہ کیا ہے، معشوق با وفا گوگردِ سُرخ، لعلِ سپید سے نایاب سوا ہے۔ کہاں ملتا ہے، خاک میں ڈھونڈتے ڈھونڈتے خواہاں ملتا ہے۔ یہ جو زمانے میں مشہور باہر و وفا ہیں، بانی صد جور و جفا ہیں۔ عشق کم نبت بے پیر ہے، اور نوجوان یہی ٹیر تھی کبیر ہے۔ سنا نہیں کوہ کن نے جان شیریں کس تلخی سے کھوئی؟ یوسف کی چاہ میں زینجانے کیسے کنویں جھانکے، کیا کیا روئی؟ مجنوں کو اس دشت میں جنوں ہوا بے لاکا کیا بگڑا؟ پر ویز کا اس کوپے میں خون ہوا۔ شیریں نے کیا گیا۔؟

ذلت اس کام میں عزت ہے، درد کا نام یہاں راحت ہے۔ دل اس کشمکش میں ٹوٹ جاتا ہے، رستم کا اس معرکے میں جی چھوٹ جاتا ہے۔ اسفندیار سار و دین تن ہو تو نوم کی طرح پھل کر بہ جائے، حسرت ہی حسرت رہ جائے۔ لوگوں نے ہزاروں رنج و صدمے اس کام میں اٹھائے، جب بعدِ خرابی بسیار یہی نا تجربہ کار کہلائے۔ لیکن یہ وہ بُرا کام ہے ناکا جس کا آغاز، بدنامی انجام ہے۔ چاہ کنویں تھکواتی ہے، وہ یہ بیماری ہے جو جان کے ساتھ جاتا ہے۔ اور یہ قصہ جو میں نے کہا، فقط بات کی پچ کا تھکڑا تھا، ورنہ کہاں ملکِ زرنگار کجا شہِ زاد ہی عالمی تبار۔“

جانِ عالم نے کہا، ”استغفر اللہ! اگر وہ تھوٹ تھا تو یہ فقرہ کب سچ ہے، یہ تو نری کھڑ پت ہے!“

اس تقریر میں یہ حال ہوا کہ دل میں درد، چہرہ زرد ہونے لگا۔ لب پر آہ سرد اگرتار رنج و تعب، عشق کے آثار سب ظاہر ہوئے۔

تو تیارہ حال دیکھ کر محبوب ہوا کہ ناحق رنڈی کی کج بھنسی سے شہ زادے کو مرگ کا مستعد کیا۔
 بیٹھے بٹھائے خون بے گناہ اپنی گردن پر لیا۔ اب اس طرح کا سمجھانا مانع ہونا — ابھارا
 بھر کا نا بلکہ زرا جلانا ہے گہرا کر تسکین و تسفی کرنے لگا۔ اور زخم شمشیر عشق کو مرہم مرثدہ وصال
 سے بھرنے لگا۔ کہا، ”آپ ہوش و حواس بجا رکھیے، اگر مجھے ایسا سچا جانا کہ میرا جھوٹ، سچ
 مانا، اس شرط سے آپ کو لے چلوں گا، جو میرا کہانا مانو گے، زک اٹھاؤ گے، دھوکا کھاؤ گے،
 پھر مجھ کو نہ پاؤ گے، پھتاؤ گے۔“

جانِ عالم نے فرمایا، ”اے رہبرِ کامل، رنج کے غم گسار، رات کے شامل تیرے
 جادہ اطاعت سے ہر گز قدم باہر نہ دھروں گا، جو تو کہے گا وہی کروں گا، مگر جلدِ حالِ مفصل
 اور بعدِ منازل و سمتِ شہرِ دوست سے نشانِ کامل دے۔“

توتے نے کہا، ”اضطراب کا کام خراب ہوتا ہے، ناحق حجاب ہوتا ہے۔ اتنی جلدی
 موقوف کیجیے، آج کی رات اس شہر میں کاٹ، صبح اور صبح کی راہ بھیجیے۔ اگر کششِ صادق اور طالع
 بھی موافق ہے، انشا اللہ منزلِ مقصود کو پہنچیں گے۔ عزمِ باجمہم درکار ہے۔ در شہر پناہ
 پر خاتہ تیار ہے۔“

آخر شش تا تیر دعاے سحری، اثرِ نالہ نیم شبی سے ظلمتِ شب بہ نور روز منور ہوئی
 وزیر زادے کو باوجود خود فراموشی یاد فرمایا۔ لڑکپن سے تا زمانہ، عشقِ انجمن آرا، اس نے
 بھی الفت رکھتا تھا۔ جب وہ حاضر ہوا، حکم کیا، ”دو گھوڑے صبارِ فتار، برق کردارِ جن
 کی جھپٹ نسیم تندرو کو کھنڈل ڈالے، ان کے قدم سے کیتِ صرصر کی ڈپٹ پاؤں نہ آگے
 نکالے۔ جلد لا۔“ بجز درِ ارشاد، اصطبلِ خاص میں جاگھوڑے لایا۔ کچھ اسبابِ ضروری وہ بھی
 بہ مجبوری لے کے وہ دونوں خستہ ترن، بہ قولِ میر حسن چل نکلے۔

نہ سدھ بدھ کی لی اور نہ منگل کی لی

نکل شہر سے راہ جنگل کی لی

پہلا سفر عازم شہرِ دل دار کا مع وزیرِ زادہ اور رہبر ہونا توتے کا،
 ہرن کا ملنا اور تفرقہ باہم کا، ملاقاتِ مرشدِ کامل کی، پھر حوض میں کودنا شہزادے کا،
 طاسم کی گرفتاری، جانِ عالم بے قراری، پھر بدولتِ نقشِ سلیمانی رہائی پانی۔
 بادریہ پیما یانِ مرحلہٴ محبت و صحرا نوردانِ منازلِ مودت، رہ روانِ دشتِ اشتیاق
 و طے کنندگانِ جاہِ فراق، ساغرِ انبارِ ناکامی بردوش، بحرِ راہِ کوچہٴ یارِ دین و دنیا فراہوش۔
 عشقِ سر پر سوار، خود پیادہٴ زلیست سے دل سیر، مرگ کے آمادہ، لکھتے ہیں کہ جب بایں ہیبت
 کذائی، وہ پروردہٴ دامنِ نازد آغوشِ شاہی گھر سے نکلا اور درِ شہرِ پناہ پر پہنچا، پھر کمر عمارتِ
 سلطانی، بے سوئے شہر کو بہ نظر پریشانی دیکھ آہِ سرد کھینچی۔ غریبِ الوطنی پر کمرِ محبت چست
 کی اور فراقِ یارانِ وطن میں دل کھول کے خوب رویا۔ پھر فاتحہٴ خیر پڑھ کر آگے بڑھ توتے
 کو پتھر سے سے کھول دیا۔ گھوڑوں پر شہزادہ اور وزیرِ زادہ، سمندِ صبا پر میاں مشفق پیادہ
 نیا دانا کھاتے، نیا پانی پیئے روانہ ہوئے۔

بعد طے منازل، و قطعِ مراحل ان کا گذر ایک دشتِ عمیق، صحرائے غریب میں ہوا۔
 ہر تختہٴ جنگل کا بہ روشِ باغ تھا۔ جو پھول پھل تھا، تازہ گنِ دل، معطر نمائے دماغ تھا۔ شہزادہ
 شگفتہٴ خاطر سے صنّاعی باغبانِ قضا و قدر کی دیکھتا جاتا تھا۔ ناگاہ ایک سمت سے دوہرن،
 برق و ش، صبا کردار، سبک جست، تیز رفتار سامنے آئے۔ زربفت کی جھولیں پڑیں، جڑاؤ
 سنگوٹیاں جڑیں، چھم چھم کرنے، چوکڑیاں بھرتے۔ جانِ عالم بے چین ہوا، وزیرِ زادے سے
 کہا: ”کسی طرح ان کو جیتا گرفتار کیجئے۔“ اس سہمی میں گھوڑے ڈالے۔ یا تو وہ اپنی وضع پر چلے
 جاتے تھے، جب گھوڑوں کی آمد دیکھی، سنبھل، کنتیاں بدل، چوکڑی تیز باجست و خیز بھرنے
 لگے انہوں نے گھوڑے ڈپٹائے، ان کا گھوڑا ڈپٹانا، وہ طاہر فرزانہ، چوکڑی ببول کے پکارا،
 ”ہاں ہاں اے نوجوان! کیا غضب کرتا ہے، یہ دشتِ پر سحر ہے، بے ہودہ کیوں قدم دھرتا
 ہے!“ ہر چند پکارا، سردے مارا، مگر نائے میں کسی نے نہ سنا، توتے نے سردھنا اور مجبور ایک
 درخت پر بیٹھ رہا۔ دو چار کوس دونوں ہرن ساتھ بھاگے، پھر ایک اور سمت دوسرا ر

طرف چلا۔ ایک گے ساتھ شہزادہ، دوسرے کے تعاقب میں وزیر زادہ، یہ بھی جدا ہوئے۔
 القصة تا غروب آفتاب، وہ شمس سپہر سلطنت، گھوڑا بگٹٹ پھینکے گیا۔ دفعتاً ہرن نظر سے غائب
 ہوا۔ اس نے باگ روکی۔ گھوڑا غرق عرق، خود پسینے میں غرق۔ وزیر زادہ نہ تو تا۔ آپ یا
 دشت پر خطر۔ گھبرا کر ادھر ادھر دیکھا۔ کچھ آگے بڑھا، چشمہ آب نظر پڑا۔ گھوڑے سے کود، ہاتھ
 متھ دھویا، اپنی تنہائی پر خوب رو دیا۔ اسی حال گریہ وزاری میں دست دعا بہ جناب باری اٹھا کر پکارا
 "اے کس بے کساں دے مدد کار رہ گم کردگاں! مجھ خستہ و پریشاں، دور افتادہ ازیاراں کی بہری
 کر۔ تیرے بھروسے پر سلطنت کو خاک میں ملا، گھر سے ہاتھ اٹھا، ادارہ صحرائے غربت، مبتلائے رنج
 و مصیبت ہوا ہوں"

یہ کہہ کر زار زار ماتنیداً برنو پہاڑ رونے لگا۔ فریاد وزاری، ٹرپ اور بے قراری اس کی
 بہ درگاہ مجیب الدعوات قبول ہوئی۔ ایک پیر مرد، سفید دار معنی دے، سبز عمامہ سر پر، بجائے
 عنابی کندھے پر ڈالے ہاتھ میں عصا، خضر صورت، بزرگ سیرت، پارسا، وارد ہوا، پکارے،
 "السلام علیک اے نوابہ، چمن سلطنت، دے گرفتار محنت و محبت!"

شہزادے نے آنسو پونچھ سلام کا جواب دیا۔ پیر مرد نے فرمایا، "اے عزیز! کیا حاجت
 رکھتا ہے، بیان کر!" یہ سن کر ایسا خوش موا کہ رنج، راہ بھولنے کا بھولا۔ وزیر زادے اور قہقہے
 کی جدائی بھی یاد نہ آئی۔ کہا، "آپ کو قسم اسی کی، جس نے میری رہبری کو بھیجا ہے، جلد نشان ملک
 زرنگار دکھا دیجیے، در دلدارہ تک پہنچا دیجیے۔" اس ستودہ صفات نے کہا، "ابھی بلائے
 ناگہانی، آفت آسانی سے نجات نہیں پائی، معشوقہ یاد آئی!"

جان عالم نے کہا، "کوئی آفت و ستم بلائے ہجر جاناں، اور مفارقت دوست سے ہو انہیں
 ہے۔" اس صاف باطن نے فرمایا، "صاحب زادے! یہ صحرائے غضب، دشت پر تعجب ہے۔
 برتھنہ اس کا دائم ستم کھل اور بوٹا زرا خار غم و الم ہے۔ یہاں کا پھنسا، الجھا، حشر تک نہیں چھوڑتا
 یہ سب کارخانہ طلسم ہے"

شہزادے نے کہا، "میں سحر محبت میں گرفتار ہیں، ہمیں جینا مرنے سے فزوں ہے، دل
 کا حال دگرگوں ہے"

اس کریم النفس کو اس کے حال پر رحم آیا۔ فرمایا: ”بدحواس نہ ہو، نظر بہ خدا رکھ کہ وہ

چارہ سازِ عالمین، جامع المتفرقین ہے۔“

شہزادے نے کہا: ”فی الحقیقت مگر برائے خدا ایک نظر ملکِ زرنگا اور وہ معشوقِ

طرحِ دارا اگر نظر آئے، جانِ زارِ نچ جائے۔ زلیبت کا کیا اعتبار ہے، مرگِ ہر دم ہم کنار ہے

حسرتِ دید تو نکل جائے!“

اس خدا پرست نے فرمایا: ”آنکھ بند کر۔“ پلک سے پلک شہزادے کی لگی، ملک

زرنگار میں گزارا ہوا اور صورت اس جو رکروار کی نظر پڑی۔ بھڑکنگاہ دل سے آہ کی۔ بے

ہوشی ساری، غشی طاری ہوئی۔ مردِ بزرگ نے سمجھایا: ”اس امرِ لاطائل سے کیا حاصل ہے

زندگی درکار ہے، ایک روز دوست بھی ہم کنار ہے۔“

سمجھانے سے اتنی تسکین ہوئی کہ آنکھ کھلی۔ رات ہو گئی تھی، پیر مرد نے کچھ کھلا، لبِ حشر

سلایا۔ جس وقت افق کے چرخ سے راہِ گم کردہ مسافرِ مغرب یعنی آفتابِ عالم تاب جلوہ افروز

ہو حصہ چہارم آسمان پر آیا۔ شہزادے کی آنکھ کھلی، وہاں آپ کو پایا، جہاں سے ہرن کے پیچھے

گھوڑا اٹھایا تھا۔ سجدہ شکر ادا کر، سرگرم رہ د دست ہوا۔ راہ کا پتا، اس رہبرِ خیلِ سبز پوشان

سے پوچھ لیا تھا، قدم بڑھایا۔ جاتے جاتے ایک روز آفتاب کی تازت بدرجہ اتم تھی، پیاس

کی شدت ہوئی۔ آبِ وہاں گویا ب تھما، خنجر تک اس دشت میں لا علاج، پانی کا محتاج تھا۔

زبان میں کانٹے پڑے۔ ریت کی گرمی سے تلوے جلتے تھے، دو گام قدم نہ چلتے تھے۔ نوں کا شعلہ

یہ سرگرم آزارِ جگر سونٹنگاں تھا کہ پزندے پیوں میں منہ چھپاتے تھے۔ کوسوں درندے نظر نہ آتے

تھے۔ دشت کورہ آہن گراں تھا، ہر طرف شعلہ، جوالہ عیاں تھا۔ ریگِ صحرا کیفیتِ دریا دکھاتی

تھی، پیاسوں کی دوڑ دھوپ میں جان جاتی تھی۔ صدائے زار و زمن سے سناٹا، دھوپ کا

تراقا۔ دشت کا پتھر تپنے سے انگار تھا، جانور ہر ایک پیاس کا مارا تھا۔ وہ تابشِ شمس، جس سے

ہرن کا لاہو، مذکور سے زبان میں پھالا ہو۔ بادِ سموم سے وحشیوں کے منہ پر سیہ تاب تھا، لوں سے کاو

زمین کا جگر کباب تھا۔ پھلیاں پانی میں بھنتی تھیں، جل جل کر کنارے پر سرد بھنتی تھیں۔ سرطانِ فلک

جلتا تھا، کیکرِ البِ دریا ابتا تھا۔ سوکھے پتے کھڑکھڑاتے تھے، جانور پر کھوے پھڑپھڑاتے تھے

چارپائے ایک سمت ہانپتے تھے، گرمی کے خوف سے کانپتے تھے۔ یہ حرارت مستولی تھی کہ دونوں کی گرمی سے جی ملتا تھا، مسافر وہم پائے گمان سے راہ نہ چلتا تھا۔ خورشید حشر کی طرح آفتاب تاباں تھا، صحرائے قیامت وہ بیاباں تھا۔ اسی حال خراب میں شہزادہ، سرگشتہ، دل برشتہ حیران، پریشان، ایک طرف درخت گنجان، سایہ دار دیکھ کر آیا تو وہاں حوض مصفا پانی سے ملبب پایا۔ پانی دیکھ کر جانِ رفتہ تن میں آئی، آنکھوں نے لہروں سے ٹھنڈک پائی، گھوڑے سے اترا، پانی پینے کو چھکا، چرخ نے نیرنگی دکھائی، وہی معشوقہ، مرغوبہ، مطلوبہ، جس کے سیل تلاش میں، غریقِ محیطِ اتم، گرفتارِ لطمہِ غم، مثلِ پرکاش، بہا بہا پھرتا تھا، حوض میں نظر آئی۔ آنکھیں چار ہوتے ہی وہ بولی، "اے شتادِ بحرِ محبت، واے خواصِ چشمہِ الفت! دیر سے تیری منتظر تھی،

بِئِذِ الْحَمْدِ! تو جلد پہنچا تا مل نہ کر، کو دپر۔"

کو دہتے ہی سرتلے، مانگیں اور، غلطان، پیچاں، تحت الرئی کو چلا۔ گھڑی بھر میں تہ کو بانو لگا۔ آنکھ کھولی، نہ حوض نہ نظر آیا نہ اس درِ شہوار کو پایا، مگر صحرائے نق و دق، جسے دیکھ کر رستم داسفندیار کا رنگ فق ہو، دیکھا۔ اس وقت سمجھا، دوسری زک اٹھائی۔ آگے چلا، دُور سے چار دیواری معلوم ہوئی، جب قریب آیا، باغ اور عمارت مفصل دیکھی۔ درِ باغ بساں آغوش مشتاق و اسرد سرد ہوا۔ یہ تو گرمی کا مارا تھا، بے تکلف اندر قدم رکھا۔ باغ میں آیا، قطعہ دُپٹ بھولا بھولا پایا۔ بیچ میں بارہ درمی عالی شان، سب تکلف کا سامان، اس کے متصل چوترا سنگِ مرمر کا، بادے کا سا بُبان کھنچا، مسندِ مغزنی کھچی، ایک عورت خوب صورت آن بان سے اس پر بیٹھی، خواہیں گرد و پیش، وہ مغرور بہ حسن و جمالِ خویش شہزادے کو دیکھ کر ایک خواص پکاری، "اے صاحب! تم کون ہو؟ جان نہ پہچان، بے دھڑک پرانے مکان میں چلے آئے!"

یہ تو زیست سے بے زار، مرگ کا طلب گار تھا، اسے جواب نہ دیا، بے تامل مسند پر برابر جا بیٹھا۔ وہ تو فریفتہ، قدیم تھی، مہنس کے چپ ہو رہی ہے۔ پوچھا، "آپ کہاں سے تشریف لارہے ہیں؟" شہزادہ متعجب باغ کو دیکھ رہا تھا۔ جو پڑھا، پر دار جانور کی صورت، پھول کھلے، پھل تیار، آپس میں سرگرم گفتار۔ جس میوے پر رغبت ہو اس درخت کا جانور سامنے آکر قص کرے، پھل بے ہاتھ لگائے، منہ کے پاس آئے۔ جتنا اسے کھاؤ، نبات پاؤ۔ جب طبیعت سیر ہو، اسے درخت

میں دیکھ لو۔ یہ حرکتیں اس کی خواہشیں شہزادے کو دکھانے کو، درپردہ ڈرانے کو کرتی تھیں اس قرینے سے جانِ عالم کو یقین ہوا کہ یہ سب جادو کا ڈھکوسلا ہے۔ پیر مرد سچ فرماتا تھا، افسوس برے پھنسے۔ یہ تو ان خیالوں میں تھا، اس نے مکرر پوچھا۔ شہزادے نے جواب دیا کہ ہمارا آنا جانا تمہیں خوب جانتی ہو، اجنبی ہیں لیکن تم پہچانتی ہو۔ وہ مسکرائی، خواہشوں سے کہا، ”آپ مہمان ہیں، مروت شرط ہے“ انہوں نے کچھ اشارہ کیا، کشتیاں شراب کی، قابیں گزک دکباب کی، مع جام و صراحی خود بخود آئیں۔

شہزادے نے انکار میں مصلحت نہ دیکھی۔ ڈرا کہ اگر عذر کروں اور اسی طرح یہ شراب بے قصد حلق میں اترے تو کیا لطف رہے۔ پھر اس جام کو ناکام، ہاتھ میں لے کر لہو کے سے گھونٹ، گلا گھونٹ گھونٹ کر پیے۔ اسی صحبت میں آدھی رات گزری۔ خاصا طلب کیا، دو چار نوالے جانِ عالم نے بہ جبر پانی کے سہارے، اگل اگل کر حلق کے نیچے اتارے، اس مہلکی نے قرار واقعی ہتے مارے۔ کھانا نہ ہر مار کر، شہزادے کا ہاتھ پکڑ، بارہ دری میں لے گئی۔ جواہر نگار مہری پر بھایا لودہ سرکا، پھر تو خفیف ہو کر بولی، ”تو نے سنا ہوگا، شہپال جادو شہنشاہِ ساحرانِ جہاں، فخر سامری دجے پال کا نام۔ میں اس کی بیٹی ہوں برسوں سے تیری فریفتہ و شیدا ہوں ہوں آن لٹ و منات کی مدد سے تو میرے اختیار میں آیا، دل کا مطلب بھر پاپا، جس چیز کا شائق و طلب گار ہو، جو شے تجھے درکار ہو، بہ جز ملاقات انجن آرا، جہاں کا سامان ہیسا ہے، بشرط اطاعت و اظہارِ محبت“

جانِ عالم پہلے ڈرا، پھر جی مضبوط کر کے بولا، ”یہ سب سچ ہے جو تو نے کہا، مگر جس کے واسطے خانماں آدودہ، غربت کا مارا، سرگرداں ہوا ہوں تو اسی کے نام کی دشمن ہے۔ میں تیری دوستی پر کیوں کرا عتماد کروں؟“

یہ سن کر وہ کھیبانی گتیا سی بھنبھلائی، کہا، ”قدرتِ سحر میری سن لے، مغرب و مشرق کا فاصلہ گردشِ چشم ہے، ادھر پلک جھپکائی، اتنے عرصے میں زرنکار گئی اور آئی۔ خیر! اگر میری ہم صحبتی کر یہہ جانتا ہے، تیری امتیہ بھی قطع کر دیتی ہوں۔ ابھی انجن آرا کو لا، تیرے روبرو جلا، اپنا دل ٹھنڈا کرتی ہوں“

جانِ عالم بدحواس ہوا کہ زندگی کے غصے سے ڈرا چاہیے۔ دل کو تسکین دے کر کہا، اگر

اس سے موافقت کر دے، انہیں آرا کی اور اپنی زندگی ہوگی، اٹا جیلہ شرط ہے یہ خیال کر ساحرہ سے کہا، ”ظالم! ہم تیرا جی دیکھتے تھے، ہم نے سنا تھا کہ عاشق معشوق کے باز بردار ہوتے ہیں، مگر یہ جھوٹ تھا، دھمکانے ہیں ڈراتے ہیں۔ عاشقی میں حکومت کسی نے کانوں سے نہ سنی ہوگی، ہم نے آنکھوں سے دیکھی۔ تو یہ نہ سمجھی، ایسا کون الحق ہوگا جو تجھ سا معشوقِ عاشقِ خصال، اور یہ سلطنتِ لازوال چھوڑ کے، امرنا دیدہ کی گئی جستجو کرے۔“ یہ کہہ کے گردن میں ہاتھ ڈال دیا۔ اسی حال سے بہ ہزار خرابی و مشاہدہ بے تابی جانِ عالم، گریبانِ سحر چاک ہوا۔ بعدِ فراغِ صحبتِ طعام، اس نے یہ کلام کیا کہ ”تیرا معمول ہے اس وقت سے پہر دن رہے تک شہ پال کے دربار میں حاضر رہتی ہوں، تیری اجازت پاؤں تو جاؤں“

جانِ عالم نے دل میں کہا، ”بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ“ جو دم تیری صورت پر کدورت نہ دیکھی، غنیمت ہے، مگر ظاہر میں زمانہ سازی سے کہا، ”فرقت گوارا نہیں، روکنے کا یا را نہیں، جس طور بنے جلد آنا۔“ ساحرہ اس کلمہ سے بہت خوش ہو، چل نکلی۔ شہزادہ باخیال دلبر پھر تو بے تکلف ہو، جی کھول کر دیا۔ کہا ہم سابد نصیب، دو روز از جلیب، دوسرا نہ ہوگا۔ ایک جاؤ جو رہبر تھا، یوں آڑا، دوسرا وزیر زادہ جو لڑکپن سے جان نثار اور یاد تھا، ووں چھٹا۔ اسی سوچ میں چھ گھر ہی دن باقی رہا، جادو گرنی چمکی چمکائی آئی۔ جانِ عالم کو اس کی صورت دیکھ کے رونا آیا، نسکین ڈر کے مارے ہنسنے لگا، نالہ کلمہ میں پھنسنے لگا۔ پھر وہی آگلی و شرب کا چرچا مچا۔ جب نصف شب گزری تو وہ سو رہی۔ ان کو بے داری، اختر شماری نصیب ہوئی۔

اسی انداز سے دو مہینے گزرے، جانِ عالم کا روز کی کوفت سے یہ عالم ہوا کہ شوکھ کے کانسٹا ہو گیا، بدن ڈھانچا ہو گیا۔ قضا را ایک روز وقتِ رخصت ساحرہ بولی، ”جانِ عالم! تیری تنہائی کا اکثر خیال بلکہ مجھے ملال رہتا ہے۔ تو اکیلا تمام دن گھبراتا ہوگا، بارغِ خالی کانے کھاتا ہوگا، مجبور ہوں، کوئی تیرے دل کو بہلانے کی گواں نہیں، جسے چھوڑ جاؤں، یہ زندیاں بد سلیقہ ہیں، ان کو کہاں تک آدمیت سکھاؤں، ہنوز انہیں نشست برخواست

کا قرینہ نہیں آیا۔ ان سے تو اور برخواستہ خاطر ہو گا۔“

شہزادے نے کہا، ”ہم کیا گھبراہٹیں گے! تنہا پیدا ہوئے، تمام عمر اکیلے رہے، ہماری قسمت میں دوسرا لکھا نہیں، ہم صحبت ہمارا خدا نے خلق کیا نہیں، لیکن یہ اندیشہ ہمیشہ رہتا ہے، کوئی ہمیں مار ڈالے تو دن بھر مفت مٹی قراب رہے، تم سے کون جا کر کہے۔ ہنسی کی جا ہے رونے والا تا پیدا ہے۔“

وہ بولی، ”یہ مکان طلسم ہے، باد مخالف کا گزر مجال ہے، تیرا کدھر خیال ہے۔“
شہزادے نے کہا، ”اگر کوئی جادوگر یہ قصد کرے، اسے کون روکے؟“
وہ تو فریقت بہ شدت تھی، بند ہوئی۔ دم یہ ہوا کہ میرے بعد کوئی جادوگر نہ آئے اور اس پر عاشق ہو جائے، مار ڈالنا کیسا، یہاں سے اڑا لے تو کہاں پائے، سب محنت برباد ہو جائے۔
فرطِ محبت، نشہ الفت میں انجام کار نہ سوچی۔ بے تامل نقش سلیمانی صندوق سے نکال، اس کے بازو پر باندھا، کہا، ”اب نہ تاثیرِ سحر، نہ دیو کا گزر، نہ پری سے ضرر ہو گا۔ دل کا کھٹکا مٹا، مزے اڑا، یہ کہہ کے وہ تو بدستور چلی گئی۔“

ایک دن عالم تنہائی میں جانِ عالم کو یہ خیال آیا کہ اس نقش کی تعریف اس نے بہت کی تھی، کھولوں تو شاید عقدہ کار تہہ کھلے۔ یہ سوچ کے اسے کھولا، دیکھتے دیکھتے خانہ مطلب میں نظر پڑی، لکھا تھا کہ کوئی شخص کسی ساحر کی قید میں اگر ہو، یہ ام پڑھے، نجات پائے یا مکان طلسم میں پھنسا ہو، اسے پڑھنا جادو چاہے چلا جائے اور جو کوئی سحر کرتا ہو اس پر دم کر پھینک دے، اسی دم اس کی برکت ساحر کو پھینک دے۔

یہ ساتھ اس میں دیکھ کے قریب تھا کہ شہزادے کو شادی مرگ ہو، جلد جلد وہ سب اسم یاد کر، نقش بازو پر باندھا۔ اس عرصے میں جادوگر نے موجود ہوئی۔ جان عالم کے نیور ربرے دیکھے، پوچھا، ”آج مزاج کیسا ہے؟“ وہ بولا، ”الحمد للہ! بہت اچھا ہے، دیر سے تیرا منتظر تھا، تجھے شیطان علیہ اللعین کو سوتیا، ہمارا اللہ نگہبان ہے۔“
یہ سنتے ہی روح قالب نے نکل گئی، سمجھی پیچ پڑا، جان عالم چل نکلا۔ سحر سے روکنے لگی، تاثیر نہ کی۔ پھر تو منت کرنے لگی پاؤں پر سردھرنے لگی۔ جادوگر نیاں

مجھانے لگیں کہ یہ شرطِ مروت نہیں، جو اپنا والدِ دشیدا ہو، اس سے دفا کیجیے۔
 شہِ زادے نے کہا، "گر بیان میں منہ ڈالو، سو جو تو ہم بھی کسی کے عشق میں، عزیزوں
 سے جدا، مصیبت کے مبتلا، سر بہ صحرا ہوئے تھے۔ ہمیں جبر سے قید کیا، ہزار طرح کا المِ مفارقت
 دیا۔ یہ احسان کچھ کم ہے، ہم نے طلسمِ درہم برہم جو نہ کیا؟" وہ سمجھیں یہ نہ ٹھہرے گا، عاشقی
 کا کام، نصیحت و پند و بند سے نہیں ہوتا اور جبر کا کام اگر اختیار کیا، حجاب آسانا پائدار
 ہے، اس کا کیا اعتبار ہے۔

الغرض، وہ سر پہنٹی رہیں۔ جانِ عالم نے بہ برکتِ اسمائے الہی، اس طلسم سے رہائی پائی،
 اپنی راہ لی۔ چند روز میں پھر اس حوض پر وارد ہوا۔ اسپ و فادار متعیر سے سر مار مار گیا تھا۔ اس کی
 لاش دیکھ کے دل پاش پاش ہوا، خوب رویا۔ اب اور رنج پیادہ پانی کا قدم بوس ہوا۔ چشم تر، رنگ
 زرد، آہ سرد، دل میں درد، پاؤں کہیں رکھتا، آبلہ پانی سے کہیں اور جا پڑتا۔
 خلاصہ کار یہ کہ اسی حالِ خراب اور دلِ بے تاب سے ہر روز سر گرم منزل تھا، دیدہ دیدار
 طلب سے رواں خوں تابہ دل تھا۔

رہائی طلسم سے اس گرفتارِ محبت کی
 اور پہنچنا وادی فرح ناک، بے خس و خاشاک میں، پھر ملاقات
 بانی ہر و وفا یعنی ملکہ مہر نگار، پیر تمکین، باوقار سے،
 پیر مرد کا لوح دینا، شہزادے کا رستہ لینا

یہاں سے دشتِ نوردانِ وادی سخن، جگر افکار و غربت زدگانِ پرمخ، سینہ زیش
 باپائے زخم دار و دلِ خار خار بیان کرتے ہیں کہ وہ سافرِ صحراے اندوہ و حرماں، ایک روز نوح
 دل کشا و صحراے فرح افزا میں گزرا۔ نسیم بہارا اور درختِ گلزار سے میدانِ رشکِ سخن

و تارتار تھا، نہ کہیں گرد و تھانہ غبار تھا۔ یہ تو مدتوں کا مسافت دیدہ، مسافت کشیدہ تھا۔ وہ زمین جھستہ آہیں بہت پسند آئی۔ دل میں آیا کہ آج شب اسی جا سحر کیجیے۔ ایک سمت زمین ہموار، درخت گنجان، چشمہ ہائے آب رواں دیکھ کے جا بیٹھا۔ آسمان میں رنگارنگ کی شفق پھولی، شام اودھ کی سیر پھولی۔ کوسوں تک سبزہ زار، پھولوں کی بہار، کہیں بہن چرتے، کہیں پرندے سیر کرتے۔

قاعدہ ہے جب آدمی کو سامانِ عیش و نشاط اس طرح کی سیر فرحت و انبساط میسر ہوتی ہے، جسے جی پیار پیار کرتا ہے، وہ یاد آتا ہے۔ شہزادے نے مدت کے بعد یہ یہ فرحت جو پائی، یار کی یاد آئی۔ اس سوچ میں بیٹھا تھا، ایک طرف سے رندوں کا غول پیدا ہوا۔ یہ دھوکا پا چکا تھا، سنبھل بیٹھا اور اسمائے رند سحر پڑھنے لگا۔ جب وہ آگے بڑھیں، غور سے دیکھا، چار پانچ سے غورت پر ہی زاد، حور و شمس، زریں کم، نازک تن، سیم بر، جست و چالاک، کمسن، اٹھرنے کے دن، اچھلتی کودتی، تمکنا رکھیلتی، سیر کرتی چلی آتی ہے۔ نگاہ جانِ عالم سے لڑی۔ سب کی سب دکھ کر ٹھٹھک گئیں، کچھ کتے کے عالم میں سہم کر جھجک گئیں، کچھ بولیں، ”ان درختوں سے چاند نے کھیت کیا ہے؟“ کوئی بولی، ”نہیں ری! سورج چھپتا ہے۔“ کسی نے کہا، ”غور سے دیکھ ماہ ہے؟“ ایک جھانک کے بولی، ”باتہ ہے۔“ ایک نے غمزے سے کہا، ”چاند نہیں ہمارا ہے۔“ دوسری چٹکی لے کے بولی، ”اچھا لہکا، تو بڑی خام پارا ہے۔“ ایک بولی بھروسے یا چمن حسن کا شمشاد ہے۔“ دوسری نے کہا، ”تیری جان کی قسم پرستان کا پری زاد ہے؟“ کوئی بولی، ”غضب کا دلدار ہے۔“ کسی نے کہا، ”دیوانیو! چپ رہو، خدا جانے کیا سرا ہے؟“ ایک نے کہا، ”چلو نزدیک سے دیکھ، آنکھ سینک دل ٹھنڈا کریں۔“ کوئی تھلکاراں کہہ اٹھی، ”دور ہو۔ ایسا نہ ہو اسی حسرت میں تمام عمر جل جل مرے۔“ ایک نے خوب جھلک تاک کے کہا، ”خدا جانے تم سب کے دیدوں میں چربی کہاں کی چھا گئی ہے، کیا ہوا؟“ یہ تو بھلا چنگا ہٹا کتا مرد و اہے۔“ سواری جوڑکی بلکہ نے پوچھا، ”خیر ہے؟“ سب نے دست بستہ عرض کی، ”قربان جائیں، جان کی امان پائیں تو زبان پر

لائیں۔ ہمیشہ سواری حضور کی اسی راہ سے جاتی ہے، مگر آج خلاف معمول ان درختوں
 میں سے ایک شکل دل چسپ ایسی نظر آتی ہے کہ
 سنا یوسف کو حسینانِ جہاں بھی دیکھے
 ایسا بے مثل، طرح دار نہ دیکھا نہ سنا
 ملکہ متعجب ہو کر پوچھنے لگی "کہاں؟"
 ایک نے غرض کی "وہ حضور کے سامنے!"

جیسے ہی ملکہ کی نگاہ چہرہ بے نظیر، صورتِ دل پذیرِ جانِ عالم پر پڑی، دیکھا
 ایک جوان، رشکِ مہ پر کنعاں، رعنا، سر و قامت، سہی بالا، بحرِ حسن و خوبی کا
 ڈرہ بکتا، دماغِ کشتورستانی ہے، اٹھتی جوانی ہے۔ مشاطہ حسن و عشق نے پیش قدمی
 کر، متاعِ صبر و خرد، نقدِ دل و جان، اس میں ہوش و حواس، تاب و توان ملکہ، جگر آؤگار،
 ارمغانِ رونمائی میں نذر شہزادہ والا تبار کیا۔ سب بلا رہوئی، شوقِ وصل پیدا ہوا، جی
 شیدا ہوا۔

ملکہ متعجب ہو کر پوچھنے لگی "کہاں؟"
 ایک نے غرض کی "وہ حضور کے سامنے!"
 جیسے ہی ملکہ کی نگاہ چہرہ بے نظیر، صورتِ دل پذیرِ جانِ عالم پر پڑی، دیکھا
 ایک جوان، رشکِ مہ پر کنعاں، رعنا، سر و قامت، سہی بالا، بحرِ حسن و خوبی کا
 ڈرہ بکتا، دماغِ کشتورستانی ہے، اٹھتی جوانی ہے۔ مشاطہ حسن و عشق نے پیش قدمی
 کر، متاعِ صبر و خرد، نقدِ دل و جان، اس میں ہوش و حواس، تاب و توان ملکہ، جگر آؤگار،
 ارمغانِ رونمائی میں نذر شہزادہ والا تبار کیا۔ سب بلا رہوئی، شوقِ وصل پیدا ہوا، جی
 شیدا ہوا۔

ملکہ متعجب ہو کر پوچھنے لگی "کہاں؟"
 ایک نے غرض کی "وہ حضور کے سامنے!"
 جیسے ہی ملکہ کی نگاہ چہرہ بے نظیر، صورتِ دل پذیرِ جانِ عالم پر پڑی، دیکھا
 ایک جوان، رشکِ مہ پر کنعاں، رعنا، سر و قامت، سہی بالا، بحرِ حسن و خوبی کا
 ڈرہ بکتا، دماغِ کشتورستانی ہے، اٹھتی جوانی ہے۔ مشاطہ حسن و عشق نے پیش قدمی
 کر، متاعِ صبر و خرد، نقدِ دل و جان، اس میں ہوش و حواس، تاب و توان ملکہ، جگر آؤگار،
 ارمغانِ رونمائی میں نذر شہزادہ والا تبار کیا۔ سب بلا رہوئی، شوقِ وصل پیدا ہوا، جی
 شیدا ہوا۔

کیا ہے، چلو نزدیک سے دیکھیں۔“ ناچار وہ سب فرماں بردار چلے، مگر جھجکتی، ایک دوسرے کو تکتی۔۔۔ جوں جوں سواری قریب جاتی تھی، ملکہ کی چھاتی دھڑکتی تھی۔ دل میں تڑپ زیادہ پاتی تھی۔ ایک خواص خاص بہ اشارہ ملکہ آگے بڑھی، پوچھا، ”کیوں جی میاں مسافر! تمہارا کدھر سے آنا ہوا اور کیا مصیبت پڑی ہے جو اکیسے سواے اللہ کی ذات، ہیبت! نہ کوئی سنگ نہ ساتھ، اس جنگل میں وارد ہو۔“

شہزادے نے مسکرا کر کہا، مصیبت، خبیلا! تجھ پر پڑی ہوگی۔ معلوم ہوا یہاں آفت زدے آتے ہیں۔ کہو تو تم سب کی کیا کم بختی، آیا موں کی گردش نصیبوں کی سختی ہے۔ جو چڑیلوں کی طرح ناکام سرشام پھرتی ہو۔“

ملکہ یہ کلمہ سن کر پھر کک گئی، خود فرمانے لگی، ”واہ صاحب! تم بہت گرم گرم، تند مزاج ہو۔ حال پوچھنے سے اتنا برہم ہو کر کرا فقرو سنایا کہ اس مردار کے ساتھ تمہو تمہو، مجھ چھٹ، سب کو پھیل پائیاں بنا یا۔“

جو جو جلیسیں تھیں بولیں، ”ملکہ نام! آپ کس سے گفتگو دو بد و کرتی ہیں، یہ مرددا تو لٹھ ہے، سخت منہ پھٹ ہے۔“

ملکہ بولی، ”چپ رہو! ان باتوں میں دخل نہ دو۔ ایسا نہ ہو یہ بد مزہ ہو جائے تو صلواتیں سنائے۔“

وہ سب بٹیں۔ آپس میں کہا، ”خدا خیر کرے! آج جنگل میں گل پھولا چاہتا ہے، یہ پرہی بیخچی راہ بھولا چاہتا ہے۔“

پھر ملکہ نے کہا، ”اے صاحب! کچھ منہ سے بولو، سر سے کھیلو۔“ جان عالم نے کہا، ”امر ایست کو کام نہ فرماؤ، نیچے آؤ، معلوم ہوا تم بڑی آدمی ہو، سواری مانگے کی نہیں، خواہیں بھی تمہاری ہیں، خاک نشینوں کی ہم سر می اختیار کرو، تکلف تہہ کر رکھو۔ طبیعت حاضر ہوگی تو تمہارے بیٹھنے سے کچھ کہہ اٹھیں گے۔ آپ ہوادار کیا، ہوا کے گھوڑے پر سوار، ہم فقیر بستر خاک پر سایہ دار۔“

ملکہ نے کہا، ”اس مدۃ العمر میں ایسا مسافر جریدہ، دہن دریدہ، تمہارے سوا، بہ خدا

نہ دیکھنا سنا۔ یہ کہہ کر ہوا دار سے اتر شہزادے کے برابر بیٹھ گئی۔ خواہوں نے بہت بھائیگ ہو کے کہا، ”لو بی بی یہ مٹو کیا سحر بیان، جادو کا انسان ہے۔ ملکہ سی پری کو گالیاں دے دے کر کیسا شیشے میں اتار لیا، میٹھے بٹھائے میدان مار لیا۔“

غرض کہ جب ملکہ بیٹھی، جانِ عالم دم سر بھر کے بول اٹھا، ”گرفتار رنجِ عالم، خوشی سے دور، مبتلائے غم، بے یار و مددگار، دوست نہ غم خوار، آفت کا مارا، خانماں آوارہ، ہمہ تن پاس، باختہ حواس، توشہ راہ بجز غم جاں کاہ نہیں، اور رہبر سوائے دل مضطر ہم راہ نہیں، گویا نو میں طاقت رفتار نہیں، نیکن ایڑیاں رگر کرنا بھی اس راہ میں ننگ و عار نہیں۔“ ملکہ سمجھی یہ مقرر شہزادہ عالی تبار ہے مگر کسی کا عاشق زار ہے۔ بات میں یہ تاثیر ہے کہ ہر کلمہ نادر کا تیر ہے۔ دل میں آیا کسی طرح گھر لے چلیے، پھر مفصل حال معلوم ہو جائے گا، کہاں تک چھپائے گا۔ بہ منت و سماجت کہا، ”اے عزیز! یہ سرزمین ہمارے علاقے میں ہے، تم یہاں مسافرانہ اتفاقاتِ زمانہ سے وارد ہو۔ مہمانی ہم پر واجب ہوئی۔ چند گام اور قدم رنجہ کیمیے غریب خانہ قریب ہے، آج کی شب استراحت فرمائیے، ان خشک کھائیے، صبح اختیار باقی ہے۔“

جانِ عالم نے دل میں خیال کیا، برسوں کے بعد ہم جنسوں کی صحبت میسر آئی ہے اور یہ بھی شہزادی ہے، اس کا آزر دہ کرنا نری بے حیائی ہے۔ آدمیت کا لحاظ انسانیت کا پاس، اپنی بے اعتنائی کا حجاب کر کے کہا، ”کھانے پینے، سوتے بیٹھے کی ہوس دل سے اٹھ گئی ہے مگر دل شکنی کسی کی اپنے مذہب میں گناہِ عظیم ہے۔“ یہ کہہ کر اٹھا، ساتھ ساتھ ہاتھ میں پیادہ پابا تیں کرتا چلا۔ بس کوشہ زادہ لطیف و ظریف تھا، کوئی فقرہ لوک چوک، رمز و کنایہ سے خالی زبان پر نہ لانا تھا، ملکہ کا ہر بات پر دل کھلا جاتا تھا، مگر دل سے کہتی تھی کہ، ”اتنا کام و بخت نافر جام! ایسا کرنا کہ ہاتھ ننگ و ناموس سے دھونا پڑے، بیٹھے بٹھائے الم مفارقت میں رونا، جان کھونا پڑے۔ ظاہر ہے کہ یہ کسی کا عاشق زار ہے، نشہِ محبت میں مرشار ہے۔“ مگر پیشِ دل متصل ترقی میں تھی۔ خواہش، جی کی کاہش میں بے قراری کو اس پر قرار تھا کہ خدا کے کارخانے میں کسی کو دخل نہیں ہوا۔ اے نادان! جو دم وصل ہے، اسے غنیمت جان۔

آغاز عشق ہیں انجام سوچنا خلاف ہے۔

الفصل تادیر باغ پہنچے، دروازہ کھلا، اندر آئے۔ جہاں کی فصحاء صحرا وہ تھی، وہاں کے باغ کا کیا کہنا! اگر ایک تختے کی صفت تحریر کروں، ہزار تختہ کاغذ پر بہ خطِ ریحان نہ لکھ سکوں۔ دم تسطیر قلم میں برگ نکلتے، لکھنا بار ہوتا ہے، ہاتھ پاؤں بالکل پھولتے ہیں، صفحہ قرطاس پر گل پھولتے ہیں، حاسد کو خار ہوتا ہے۔ بہت آراستہ و پیراستہ چاروں کونوں پر ہنگلے، اگر دبڑہ نوخاستہ، دروازہ عالی شان، نفیس مکان، باغبانیاں خوب صورت، سرگرم کار، خواجہ سرا، مردان کے مددگار، حور و غلمان کا عالم، سیلچے کھر پیاں جو اہر نگار، ہاتھوں میں باہم، درخت اور ردشوں کو دکھتی بھالتی، گل و باہرین سے چنتی، گلاب برگ سرابار، جھڑاپڑا خار، طحمن سے نکالتی پھرتی تھیں۔ بیچ میں بارہ درمی پر شوکت بارفت و شان پرستان کا سامکان، ہر کمرہ سجا سجا یا، صنایع اور دست کا بنایا۔ غلام گردش کے آگے چبوترہ سنگ مرمر کا، حوض مصفا پانی سے چھلکتا، فرش سب افشاں پتھر کا، شامیانہ تمامی کا تنا، سفید بادے کی جھال، کلابتوں کی ڈوریاں، سراسر مغرق بنا۔ ملکہ کے مکان پر چاندنی دیکھنے کا سامان تھا، شہ زادے کے آنے کا گمان تھا، غرض جان عالم کو لے جا شامیانہ تلے سند مغرق پر بٹھایا۔ شراب و عنوانی و زعفرانی کی گلابیاں گشتیوں میں لے کر وہ وہ زن پری پکیر زیب رہا، نمونہ موٹی کہ بطے رشک و خجالت سے بھرندامت میں غوطہ زن ہوئی۔ ایک طرف جام و سبو، ایک سمت نغمہ سرا، ان خوب رو و خوش گلو، سفید سفید صوفیانی پوشاک سر سے پائونک الماس کا زیور، دور و یہ صنف باندھ کر کھڑی ہوئیں۔ ان کے بیٹھے ہی گانا مان شروع ہوا۔

جب ہنگامہ صحبت بہ اس نوبت پہنچا کہ راجہ اندر کی محفل کا جلسہ نظر سے گزر گیا، بہشت کا سامان پیش چشم پھر گیا، اس وقت ملکہ ہر نگار نے گلاس شراب سے بھر کر شہزادے کو دیا، کہا، "اسے الش کر دیجیے تا رنج سفر خاطر انور سے دور ہو، مجھے استفسار حال ضرور ہے" جان عالم نے بہ اسباب ظاہر انکار کیا۔

ملکہ مال کے حال پوچھنے لگی کہ "تمہیں بہ خدائے عز و جل، سچ کہو تم کون ہو، کہاں

سے آئے ہو، کس کی تلاش میں خود رفتہ گھبرائے ہو؟" اس وقت جان عالم کو بجز راستی مفر نظر نہ آیا۔

ملکہ نے جب سنا کہ یہ فریفتہ اجمال پر ہی تمثالِ آئین آرا ہے، آہ دل دوز، نعرہ جاں سوز کھینچ کر رونے لگی۔ امید قطع ہوئی۔ جان عالم نے بے قرار ہو کے کہا، "اے ملکہ ہر نگار خیر باشد،" ملکہ نے اسی حال میں کہا، "اے شاہ زادہ والا تبار! غارت گر کشورِ دل، عاشقِ زار!! میرا حال سن،" "باپ میرا بھی شہنشاہ تھا، بہت سے تاج دار خراج گزار تھے، مگر ابتدا سے طبیعت متوجہ فقر، اور عبادت کی عادت تھی۔ غرض کہ حکومت کا بکھیرا چھوڑ، معاملہ سلطنت بے کار جان اور بے ثباتی جہان گذران مد نظر کر، دنیا سے ہاتھ اٹھایا۔ بادشاہت مٹا، آبادی سے منہ موڑا، اس صحرائے پر خار میں مکان بنا کر بیٹھ رہا۔ ہر چند مجھے شادی کو ارشاد کیا، میں نے یہ سبب مفارقت انکار کیا۔ اب دفعاً آفت آسمانی و بلائے ناگہانی مجھ پر ٹوٹ پڑی کہ بہ یک نگاہ عاشق کیا، دیوانی ہو گئی، ہوش و حواس سے بیکانی ہو گئی۔ اور تو، اس کا عاشق، طلبِ کار ہے جس کا نظیر اس زمانے میں ہاتھ آتا بہت دشوار ہے۔ اب بجز مرگ کیا چارہ۔ میں ننگِ خانماں، خراب کنندہ، فاندانِ فقط ذلت و خواری ماں باپ کی اور گریہ و زاری اپنی چاہتی تھی۔ صبح تو کہاں، میں کہاں، یہ صحبت شبِ خواب ہو جائے گی، نمودِ صبح مفارقت، شامِ غزبت کا رنگ دکھائے گی، دامنِ سحر کی طرح گریباں صبر چاک ہو گا، ہمارے سر پر آفت و خرابی آئے گی۔ انصاف کیجیے، کس سے کہوں گی بے قراری ستاتی ہے، جان عالم کی جدائی سے روح بدن سے جدا ہوتی ہے، جان جاتی ہے۔ ہم صحبتیں طعنے دیں گی، ایمیں چھڑ چھڑ کر جان لیں گی، جب لونڈیوں پر خفا ہوں گی، بڑ بڑائیں گی، زبان پر یہ کلمہ لائیں گی، ملکہ عاشقی کا رنج و ملال یوں در پردہ ٹالتی ہیں، شہ زادہ چلا گیا، نہ رک سکا، اس سے بس نہ چلا، غصے کی جھانجھ ہم پر رکالتی ہیں۔" باپ پر حال کھلا تو خجالت ہو گی، ماں نے گرینا تو انداز سے کیا حالت ہو گی۔ رسوائی کے خوف سے دل کھول کر نہ رو سکوں گی، بدنامی کے

ڈر سے جی نہ کھوسکوں کی۔ جب دل بے تاب ہجر سے گھرائے گا، فرمائیے کون تسکین فرمائے گا، کیا کہہ کے سمجھائے گا؟ آپ ادھر تشریف لے جائیں گے، ہم ادھر غمِ فرقت سے گھٹ گھٹ کر مر جائیں گے۔ ہماری سرنواشت پر رونا رونا ہے، ماجرا ہمارا عبرت و حیرت افزا ہے۔ ہر چند ظلیٰ سبحانی عامل بے بدل، ساحر بے مثل ہیں، علوی و سفلی سب کچھ پڑھا لکھا ہماری پستانی اور لوحِ جنیں کی تحریر نہ دیکھی کہ کیا پیش آتی ہے، اور غلط شکستہ سے ایسے نستعلیق نے کیا برا لکھا ہے۔“

یہ باتیں کر، دل پر ہاتھ دھر دھرنے لگی، دامن و گریبان آنسوؤں سے بھگونے لگی۔ شہ زادے کو ثابت کیا یقین ہوا کہ ملک بہ شدت فریفتہ و شدا ہے، بات سے حزن و ملال پیدا ہے۔ دل دکھنے کے مزے سے زبان لذت پا چکی تھی، جان ہجر کے صدمے اٹھا چکی تھی، بے چین ہو کر بولا، زبان کو تسکین کی باتوں میں کھولا، کہا، ”آپ کا کہہ خیال ہے، بندہ فرماں بردار بہ ہر حال ہے، جو کہو گی بجا لاؤں گا، بارِ اطاعت سے سر نہ اٹھاؤں گا، مگر برائے چندے صبر و دل پر جبر ضرور ہے۔ اگر اس کی جستجو میں نہ جاؤں گا، تمہیں یہی کیا امید ہو گی، ہم چشموں کو کیا منہ دکھاؤں گا؟ سبحان اللہ! وہ وقت دیکھا چاہئے کہ معشوق عاشق کی تسکین کرے، اپنی اطاعت اس کے ذہن نشین خوش قسمتیوں کو ایسے بھی مل جاتے ہیں کہ عاشق کے رنج و غم کھاتے ہیں، دل داری کر کے سمجھاتے ہیں۔ اس کا لوگ رشک کرتے ہیں، آتشِ حسد سے جل مرتے ہیں۔ بلکہ یہ سُن کر دل میں شاد، بتد فکیرِ غم سے آزاد ہوئی۔“

جان عالم نے قمیہں شدید کھائیں، اختلاط کی باتیں درمیان میں آئیں کہ اس میں سرنوا فرق نہ ہوگا، اور مرشدہ وصل سے مسرور کیا، خیالِ مفارقت ملک کے دل سے دور کیا، کہا، ”اب مہستی خوشی کی باتیں کرو، یہ کبھی اچانے دو۔ مفارقت سر پر کھڑی ہے، راتِ محفوری کہانی بڑی ہے۔ فلکِ سفلہ پر درجہ کیش ہے، عاشق و معشوق کا بداندیش ہے۔“

مگر شبِ وصل ہمیشہ سے کوتاہ ہے، خدا گواہ ہے۔ دو کھلے ہنسی کے منور پورے نہ ہونے پائے، گردوں کو رشک آئے۔ یکا یک مرغِ سحر بیدار باش، پکارا، ازاہرنے

نعرۂ اللہ اکبر مارا۔ جانِ عالم نے نمازِ صبح پڑھ کر کمر بہ عزم سفرِ حیات کی، ملکہ نے کہا، ”اگر ہرج
منتصور نہ ہو میرے والد سے ملاقات کر لو، یہ امر فائدے سے خالی لا ابالی نہ ہوگا۔“

جانِ عالم نے کہا، ”بہتر ہے“ پھر وہی خواص ہم راہ ہوئی۔ جب وہاں پہنچا، دیکھا
بوریا بے ریا بچھا ہے، مصلتے پر ایک مرد ہندب، بہ ذکرِ حق مشغول، بادلِ ملول بیٹھا ہے۔ یہ رسم
سلام بجالایا، اس نے دعائے خیر دے کر ہاتھ بڑھایا، چھاتی سے لگایا، قریب بٹھا کے فرمایا،
”ماجرائے شبِ تیرہ، ملکہ فقیر پر روشن ہے۔ ایسی بد قسمت دوسری خلق میں خلق نہیں ہوئی۔
ہمارے کہنے سے انکار کیا، بڑے بول کا سر نیچا ہوا تو تم سے کیا کیا دار و مدار کیا۔ جو تم اتنی
تسکین نہ کرتے تو اس کا زندہ رہنا محال تھا، اس طرح کا دل پر صدر اور طال تھا۔ اگر ایفائے
وعدہ کر دو گے اللہ بھلا کرے گا، وگرنہ یہ رنج بُرا ہے، دیکھیے اس کا حال کیا کرے گا۔“

شہ زادے نے سر جھکا کر عرض کی، ”آپ کیوں مجھ کو فرماتے ہیں، مجبور ہوں۔ اس عزم
میں گھر چھوڑا، عزیزوں، یگانوں سے ترک کر، شہر سے منہ موڑا، وہ تمہیں گے سخت کم بہت
اور بے جرات تھا، راہ میں آسائش ملی بیٹھ رہا، خوف سے جانہ سکا، تھوٹا تھا، ناحق کا دم بھرا،
پیر مرد نے فرمایا، ”مرحبا! جزاک اللہ!! یہی شرط جو اں مردی وثابت قدمی ہے یہیں
بھی تمہارے اس عزم سے ایفائے وعدہ کی امید ہوئی،“ پھر ایک لوحِ غنایت کی اور کہا،
”جب کوئی ہم سخت رو بہ کار ہو، بہ طرزِ قال اس حال میں اسے دیکھنا، جو نکلے اس پر عمل کرنا۔
اللہ تعالیٰ وہ مشکل سخت ایک آن میں آسان کرے گا۔ لو، بہ حفظ حافظ حقیقی سپردم۔“

شہ زادہ رخصت ہوا، لوحِ لے لے ملکہ کے پاس آیا۔ آخر جبراً قہراً رخصت کیا، کہا، ”خدا
حافظ! امام ضامنِ ثامن کو سو نپا۔ جس طرح پیٹھ دکھاتے ہو اسی صورت اللہ تمہارا منہ دکھائے،
غمِ دوری ہمارا دور ہو جائے،“ جانِ عالم یہ سن کر روانہ ہوا، یہاں طیشِ دل کو بہانہ ہوا۔ دریائے
سرسنگ، چشمِ خونِ پالاسے موج زن ہوا، غریقی لجہ، مفارقتِ جان و تن ہوا۔ جلیسین بولیں،
”ملکہ! جی کھوؤ گی جو اس طرح بلک بلک کر روؤ گی۔ مسافر کے پیچھے رونا، زبوں از حد ہے،
بی بی خیر ہے، یہ شگون بد ہے۔ وہ بھی دن دکھائے گا جو وہ پر دہی صبح و سلامت خیر سے
گھر واپس آئے گا۔“

غرض کہ جوں جوں شہ زادے کی مفارقت بڑھتی تھی، ملکہ صدمہ بھر سے دوں دوں گھٹتی تھی۔ بد رسا چہرہ ہلال ہوا، تپ جُدائی سے عجب حال ہوا۔ کبھی کہتی تھی، ”وایے ناکامی! اگر دل کا حال کہوں شرم آتی ہے، جو چپ رہوں، جان جاتی ہے۔ یہ سب کہتے ہوں گے، ملکہ کو غیرت نہیں آتی، راہ چلتوں سے بیٹھے بٹھائے دل رکاتی ہے، آپ روتی ہے، ہمیں مفت زلاتی ہے۔ اس سمجھانے والے کو کہاں سے لاؤں، جسے دل کا حال سناؤں، زیت اسی میں ہے جو مر جاؤں۔ اب کون آنسو پونچھ رونے کو منع کرے گا، کون میرے دم گرم پر آہ سرد بھرے گا، پیار سے سر تھپاتی پر دھرے گا۔“

جب ملکہ کا یہ حال بتر، چپکے چپکے جی سے باتیں کرنا، دیکھ کر لوگ کھرتے، دستِ شفقت سر و حشت انگیز پر پھرتے اور پوچھتے کہ ”اے جی کی دشمن ہمیں تو بتا دل کا حال کیا ہے، تو وہ کہتی ”اور تو کچھ جانتی نہیں، پر یہ لہشتہ ہے، ہاتھ پانوں سناتے ہیں، خود بہ خود غش چلے آتے ہیں، دم سینے میں بند ہے، گھبراتا ہے، مکان کاٹے کھاتا ہے۔ باغ ویران، گل بوٹا خار معلوم ہوتا ہے، گھر زنداں، بات کرنا بیکار معلوم ہوتا ہے۔ جان بے قرار ہے، بند بند ٹوٹتا ہے، دامن صبر دستِ استقلال سے چھوٹتا ہے۔ تھک پند ہے، ویرانی کا جی خواہش مند ہے۔ دشت کا سناٹا بھاتا ہے، بلبل کا نالہ دل دکھاتا ہے۔ خدا جانے کس کی صحبت جو ہے، دل کو مرغوب قمری کی کو کو ہے۔ تنہائی خوش آتی ہے، آدمیوں کی صورت سے طبیعت نفرت کھاتی ہے۔ سینہ جلتا ہے، دل کو کوئی مسوس کر ملتا ہے۔ آنکھ ظاہر میں بند ہوئی جاتی ہے مگر نیند مطلق نہیں آتی ہے۔ ہاتھ چاہتے ہیں، سر دست چاک گریباں دیکھیں، پانوں چل نکلے ہیں کہ بیاباں دیکھیں۔ جہان کی بات سے کان پریشان ہوتے ہیں مگر جانِ عالم کا ذکر دل لگا کر سنتی ہوں۔ ارے لوگو! یہ کیا آزار ہے، سب سے آنکھ چراتی ہوں، ہم صحبتوں سے شرماتی ہوں اب صدمہ اٹھانے کا یارا نہیں، بے موت اس بکھڑے سے چھٹکارا نہیں، عجب حال ہے۔ اگر اسی کا عشق عاشقی نام ہے تو میں درگزری، میرا سلام ہے۔ جو لوگ عشق کرتے تھے، کیوں کر جیتے تھے۔ پہلے مجھے منع نہ کیا، ہے ہے میرے جان کے دشمنو! یہ کیا کیا،

اللہ کی مرضی کسی بھائی بگڑا، میری قسمت کا لکھا، جو کیا اچھا کیا۔“

یہ سن کے ایک کھیلی کھالی، عشق کے صدرے اٹھالی، قریب آئی، کہا، ”قربان
جادوں، داری، ابھی سلامتی سے نوگرفتاری ہے جو اتنی آہ و زاری اور بے قرار ہے۔
ہتے ہتے عادت ہو جائے گی تو تسکین آئے گی۔“ ان باتوں کے سننے سے دل جو بھرا آیا بے اختیار
خوں ناپہ دل، نحتِ بگڑ، چشمِ تر سے متصل بہانے لگی، دیدہ دیدار طلب سے سمندر کی لہر
لہرانے لگی۔

رخصت ہونا جانِ عالم کا ملکہ بہرنگار سے
اور پہنچنا ملک میں اس غزالِ رمیدہ صحرائے
بے اعتنائی پروردہ ہمدراز و گہوارہ کج ادالی اور نہ پانا
صیدِ طلب کا پھر گریہ و زاری، پھر لڑائی جادو کی ملاقات
اس ماہِ رو کی۔

طلسم کشایانِ گنجینہ، سخن، فخر سامری درہ نور دانِ اقلیمِ حکایات کہن، گو سالِ سخن
کو، دیرِ خراب آباد میں یوں گویا کرتے ہیں کہ ملکہ بہرنگار کے باغ سے چالیس منزل، ملکِ رنگار
کشورِ آفتِ روزگار تھا۔ شہِ زادہ، دل زلفِ دادہ، یکہ و تنہا، صعوبتِ سفر کا مبتلا، پانویں
جھالے لب پر آہ و نالے، اگر تا پڑتا کئی ہینے کے بعد اس زمینِ نخبستہ آئین میں پہنچا اور جو جو
پتے تو تے نے بتائے تھے، وہ سب اس جوار میں پائے۔

ایک روز دو چار گھڑی دن رہے کیا دیکھتا ہے کہ ایک شے مثل آفتاب بہ صد
 آب و تاب شمال کی سمت یہ درخشاں ہے کہ نگاہ نہیں ٹھہرتی، عقل حیراں ہے۔ جب قریب
 پہنچا تو دیکھا دروازہ ہے عالی شان۔ بس کہ مٹلاتے اور لعل و یاقوت اس کثرت سے جڑے
 ہیں کہ جوہری وہم و گمان حیران کھڑے ہیں۔ یقین ہوا اب برسہ مطلب پہنچا، یہ وہی دروازہ ہے
 باب امید، جس کا ذکر وہ سرخ روزمرہ لباس کرتا تھا۔ سجدہ شکر بہ درگاہ منزل رسان
 راہ گم کردگاں کیا اور خوش ہو کر دوڑا۔

غرض آفتاں و خیزاں، در شہر پناہ پر آیا۔ جاہ جابر جبرنجی و آہنی ڈھلے ہوئے،
 تو میں چڑھیں، گولہ انداز جوان جوان، بنفشہ بادے کے دگلے گل نارینے، ایک پیچے سجے
 چست و چالاک، توپوں کے بائیں دہنے ٹہل رہے، زمین و آسمان ان کی ہدایت سے دہل رہے،
 گلی کوچے صاف، شمس نہ خاشاک، دروازے پر پانچ ہزار سوار، لاکھ پیادے کی چھاوٹی
 کچھ جنگ کے آمادہ تیار۔

جان عالم نے ان سے پوچھا: "اس شہر کا کیا نام ہے، اور حاکم یہاں کا کون ذی
 احتسرام ہے؟" انھوں نے دیکھا، ایک جوان سرد قامت، قمر طلعت، خسوف سفر،
 خاک رہ گزر میں نہاں ہے، مگر دبدبہ شوکت و صولت، نشان جرات چہرہ انور سے
 عیاں ہے۔ وہ خود کہنے لگے: "آپ کہاں سے تشریف لائے ہیں؟"
 شہزادے نے کہا، "بھائی! سوال دیگر جواب دیگر۔" آخر ایک شخص نے کہا،
 "قبلہ! اس ملک کو زنگار کہتے ہیں۔"

یہ سنتے ہی چہرہ بشاشت سے کندن کی طرح دمکنے لگا، جو ریت کا ذرہ تھا، افشاں
 کی صورت منہ پر چمکنے لگا۔ دل سے کہا، یہ خواب ہے یا بیداری، طالع گردش سے امید
 یاری و مددگاری نہ تھی، ایسی قسمت رہ رہا رہی نہ تھی، پھر کچھ نہ پوچھا۔ دروازے سے آگے
 بڑھا، شہر دیکھا، قطع دار، ہموار، قرینے سے بازار، کرسی ہر دکان کی کمر برابر، مکان ایک
 سے ایک بہتر و برتر، بیچ میں نہر، جاہ جاہ فوارے۔ سب عمارت شہر پناہ کے میل کے جواب
 نکار، سانچے کے ڈھلے۔ ہاتھ کا کام معلوم نہ ہوتا تھا، نہ کہیں بندی نہ پستی، ہموار بسی

ہوئی بستی، ایک کا جواب دوسری طرف۔ ادھر بزاز تو ادھر بھی صراف کے مقابل صراف، بازار کا صحمن نفیس شفاف۔ جوہری کے روپ جوہری، زرد جوہر کا ہر سمت ڈھیر، نقد و جنس سے ہر شخص سیر۔ کوئی شے، کسی طرح کا اسباب ایسا نہ تھا کہ بازار میں نہ تھا۔ مغرب و مشرق کی اشیائے نادرہ کا ہر جا بنا رہا تھا، جنوب و شمال کا خریدار تھا۔ حلوائی، نان بانی، گنجرے قصابی، سقوں کے کٹوروں کی جھنکار، میوہ فروشوں کی پکار، دلالوں کی بول چال، جہان کا اسباب و مال۔ نہر کی کیفیت جدا، قد آدم، آب مصفا۔ فواروں سے کیورہ گلاب اچھلتا، بازار ہنک رہا۔ ہر طرف دھوم دھام، خلقت کا ارڈھام، چلنے پھرنے والوں کے کپڑے لٹے ہوئے جاتے تھے وہم و گمان کش مکش سے بارپاتے تھے۔

جب چوک میں آیا، پوچھا ”ایوانِ جہاں پناہ دولت سرے شاہ کی کدھر ہے؟“ لوگوں نے کہا، ”دستِ راست سیدھے چلے جائیے۔“ بازار طے کر، قریب عمارات بادشاہی جب آیا، ان مکانوں کو نرا طلسم پایا۔ عقل کام نہ کرتی تھی۔ ہر کنگرہ ایوانِ فلک سے اونچا، برج ہر ایک جہاں نما، خورشید سا چمکتا۔ لیکن جو لوگ درباری یا ملازم سرکاری آتے جاتے دیکھے، سب سیاہ پوش، خم خانہ، ام کے جرعد، نوش۔ اس کا ماتھا ٹھنکا، پانوہر ایک کئی من کا ہو گیا۔ ہر شخص کا منہ نکلتا تھا، قدم اٹھ نہ سکتا تھا۔ سواری کا سامان سامنے آیا، بچو بڑھائیو کا شور بلند پایا۔ دیکھا ایک خواجہ سرا، پیرانا زیرک و دانا، محبوب علی خاں نام، وہ بھی باخاطر حزیں، غم گین، سیاہ پوش، حواس باختہ، ہوش فراموش، اندوہ یاد، رنج سے ہم آغوش۔

جانِ عالم نے سلام کیا۔ وہ جواب دے کر شہ زادے کو دیکھنے لگا۔ شہ زادے نے کہا، ”میاں صاحب! خیر ہے، ہم فقط شہر ادرہ یہاں کے شہریار کے شوق دید میں وطن سے بعید ہو، خستہ و خراب بادلِ مضطر و جان بے تاب یہاں پہنچے ہیں۔ برائے خدا یہاں کی نخواست، اپنی سیاہ پوشی کی علت بیان کیجئے۔“

خواجہ سرانے یہ سن کر لغزہ مارا، بے چین ہو کر پکارا کہ ”سے جہاں رہنا! تو نے یہ قصہ سنا ہو گا کہ زینتِ تختِ سلطنت، رونقِ شہر، موجدِ آبادی، صاحبِ جاہ و حشمت، مالکِ عفت

و عصمت، انجمن آرایہاں کی شہ زادی تھی۔ شہرہ جمال بے مثال، اس حور طلعت پری خصال کا
 از شرق تا غرب اور جنوب سے شمال تک زبان زد خلق خدا تھا اور ایک جہان حسن کا بیان
 سن کر، نادیدہ اس کا مبتلا تھا۔ آج تک چشم و گوشِ چرخ کج رفتار نے بایں گردشِ میل و نہار
 ایسی صورت دیکھی نہ سنی۔ بہت سے شاہ اور شہریار اس کی دادی طلب میں قدم رکھ کر تھوڑے
 عرصے میں آوارہ دشتِ ادبار، پتھروں سے سر مارا زردہ رو اقلیمِ عدم ہو گئے۔

اب چار پانچ روز سے ہمارے طالع بیدار جاگتے جاگتے دفعۃً سو گئے۔ ایک ساحر
 مکار، جفا کار، بہ زورِ سحر اُسے محل سے اٹھالے گیا۔ ہنوز یہ جملہ غم، ناتمام تھا کہ جانِ عالم کا کام
 تمام ہوا۔ زمین پر گر کے بہ حسرت دیاں پکارا۔

جی کی جی ہی میں رہی، بات نہ ہونے پائی

حیف ہے اس سے ملاقات نہ ہونے پائی

خواجہ سراسخت گھرایا، سمجھایا یہ شخص بھی گرفتارِ محبت، امیرِ دامِ الفت، اسی کا ہے۔ مجھ سے
 بڑی غلطی ہوئی، دفعۃً خبر بد سنائی نہ تھی، آفت اس کی جان پر، جان کر لانی نہ تھی۔ ہر چند
 گلاب کیوڑہ چھڑکا، ہوش نہ آیا۔ بدحواس بادشاہ کے حضور میں حاضر ہوا۔ رو کر عرض کی،
 "آج ماتم انجمن آرا تازہ ہوا۔" بادشاہ نے فرمایا، "کیا ماجرا ہے؟"

اس نے عرض کی کہ کسی ملک کا شہ زادہ اس کی محبت میں سلطنت سے ہاتھ اٹھا، فقیرانہ
 سچ دھج بنا یہاں تک پہنچا ہے، مجھ سے جادو گر کے اٹھالے جانے کی خبر سن کر آہ کھینچ، زمین پر گرا
 ہے۔ اب تک ہوش نہیں آیا تھا۔ غب صدر دل پر دھڑکیا، خدا جانے جیتا ہے یا مر گیا ہے۔ کیا عرض
 کروں، غلام کی نظر سے اس سچ دھج کا جوان پری پیکر آج تک از قسیم بشر نہیں گزرا۔ اگر ان دونوں
 کی صورت آئینہ چشم میں بہم نظر آتی، قرآن السعیدین کی کیفیت کھل جاتی۔ جو حضور ملاحظہ فرمائیں
 گے، شہ زادی کو بھول جائیں گے۔

بس کہ بادشاہ غمِ مفارقت انجمن آرا سے بے قرار تھا، ارکانِ سلطنت سے کہا، "جلد جاؤ،
 جس طرح ہوا سے لاؤ، لوگ دوڑے ہر دے کی صورت اٹھالے گئے۔ اس عرصے میں شام
 ہوئی۔ بادشاہ نے ہاتھ منہ دھلوا، بید مشک چھڑکا، کیوڑہ منہ میں چوایا، مخلصہ سنگھایا، جانِ عالم

کو ہوش آیا، گھبرا کر اٹھ بیٹھا۔ دیکھا ایک شخص تاجِ خسروانہ برس، چار قبّہ لٹوکا نہ دربرسن رسیدہ، لیل و نہار دیدہ، بڑے کڑو فرسے تخت پر جلوہ گرہ ہے۔ جانِ عالم اٹھا۔ بہ طورِ شاہ و شہریار و شہ زادہ ہائے عالی تبار رسمِ سلام بجالایا۔ بادشاہ نے گلے لگا پاس بیٹھایا۔ استفسارِ وطن اور نامِ جد و آبا کیا۔ یہاں فرطِ الم، کثرتِ غم سے گلا گھٹ رہا تھا مگر ضبط کو کام کر کے سب و نسب اور ملک کا پتا بتایا، پھر سرِ جبکا شہِ زاوی کا حال پوچھا۔ بادشاہ نے فرمایا، ”اے گرامی اختر! سپہرِ شہریاری!! مدت سے ایک جادوگر اس فکر میں تھا، یہاں بہ مرتبہ نگہبانی ہوتی تھی لیکن وہ کافر دھوکا دے کرے گیا، آج تک محل میں نہیں گیا ہوں۔ وہ محل جو عشرت کدہ خاص تھا، ماتم سرائے عام ہے۔ ہر سو شورِ رقت، ہر سمت نالہ پر آفت بلند ہے، کھانا پانی حرام، چھوٹا بڑا مبتلائے آلام ہے۔“

جانِ عالم نے کہا، ”کچھ یہ بھی ثابت ہوا کہ کدھر لے گیا ہے“
 بادشاہ نے فرمایا، ”پانچ کوس تک پتا ملتا ہے، آگے قلعہ ہے، سرِ بفلک کشیدہ، آگ سب بھری ہے، شعلہ سرگرم تا چرخِ جہنمی ہے اور انگاروں کا انبار تا کرہ ناری ہے، وہاں کا حال نہیں کھلتا، عقل بے کار ہے۔“

شہ زادے نے کہا، ”خیر! اگر حیاتِ مستعار باقی ہے، بہ مددِ ایزد کہاں جانے پاتا ہے۔“ یہ کہہ کر اٹھا کہ ”قبلہ! خدا حافظ۔“ بادشاہ پٹ گیا، کہا، ”بابا! خدا کے واسطے اس خیالِ محال سے درگزر۔ طاہر خیال کے اس دشت میں پر جلتے ہیں، پیکِ صبا کے پانوں میں چھالے نکلے ہیں۔ دوسرے، مجھے مفارقت تیری کب گوارا ہے، ایک گودھو کے میں کھویا، تجھے دیدہ و دانستہ جانے دینے کا کہاں یا را ہے۔ ایسی آفت میں تجھ سے جو ان کو جانے دوں، بڑھاپے میں بدنامی لوں۔ سلطنت حاضر ہے، بسم اللہ! حکم اتی کر میں ضعیف ہوں، گوشے میں بیٹھ کر اللہ اللہ کروں۔“

شہ زادے نے عرض کی، ”یہ تخت و سلطنت تصور کو مبارک رہے۔ بندہ آوارہ خانماں، ننگِ خانداں، گھر کی حکومت و ثروت چھوڑ، عزیزوں سے منہ موڑ، خراب و خستہ سرگرداں، در بہ در جبران و پریشان ہو، یہاں تک پہنچا، اب یہ کلمہ ہتک

اور ذلت کا سننے کو جیتا رہوں، بیگانے ملک میں بادشاہت کروں۔ لوگ کہیں، جادو گر تو شہ زادی کو لے گیا، یہ شخص بے غیرت تھا، جیتا رہا، سلطنت کرنے لگا۔ جواں مردی سے بعید ہے، عاشق کو معشوق کی راہ میں جان دینا عید ہے۔“

اس گفتگو کی خبر محل میں پہنچی کہ آج اس طرح کا حسین، مہ جبین، انجمن آرا کا عاشق وارد ہوا تھا، وہ بھی حرارتِ محبت سے اسی آگ میں جلنے جاتا ہے۔ انجمن آرا کی ماں درِ دولت سر پر چلی آئی۔ خواجہ سرا دوڑے، بادشاہ سے عرض کی، ”بلد شہ زادے کو لے کر محل میں رونق فرما ہو جیسے“ بادشاہ جانِ عالم کو ہم راہ لے آرام گاہ میں تشریف لایا۔ وہ بھی ہزار جان سے نثار ہو، دربار تک پروانہ دار اس شمعِ انجمنِ سلطنت کے گرد پھری۔ زندیوں نے گھیر لیا، سب کو قتل ہوا۔ غرض کہ بہ ہزار سعی بادشاہ نے بہ منت صبح کی رخصت پر اس شب روکا۔ پہرے بے خاصہ طلب ہوا، شہ زادے نے انکار کیا۔ وہی نواب باہر حاضر تھا، پانچ گرا، سمجھایا، ”پیر مرشد! کئی دن سے محل میں کھانا پانی سب کو حرام ہے، جو آپ کچھ بھی نوش فرمائیں گے تو یہ سب کھائیں گے“ ناچار باغاطر فگار، دو چار نوالے پانی کے گھونٹ سے حلق میں اتارے۔ پھر ہاتھ منھ دھو، بیند کا بہانہ کر، پلنگ پر جا لیٹا، مگر نیند کس کی اور سونا کیسا۔

آخر شہ زادے کو آہ، کراہ کراہ صبح کی۔ بعد فراغِ نماز پر سوز و گداز، ”مرنے پر کمر باندھی شب کو یہ جسب عام ہو گئی تھی کہ کل جادو گر کی لڑائی کو شہ زادہ آمادہ ہو جائے گا۔ پہر رات رہے سے صبح عام در دیوانِ خاص پر تھا۔ یکا یک بادشاہ تخت پر سوار، برابر شہ زادہ والا تیار برآمد ہوا۔ چشم مشتاقاں میں نورِ طور، نزدیک و دور تھلی کر گیا۔ ہر شخص رو بہ قبلہ ہو، دعائے فتح و ظفر، اس ماہ پیکر کی مانگنے لگا۔ القصد جہاں تک لوگ آتے جاتے تھے، بادشاہ ساتھ آیا، آگے بڑھنے کی تاب نہ لایا۔ جانِ عالم نے قسمیں دے کر رخصت کیا۔ ناچار بادلِ داغ دار و غاطر فگار قلعہ میں داخل ہوا۔ مگر وہاں سے ڈیوڑھی تک صدمہ ہر کارہ، صبادم متعین کیا کہ ہر دم کی خبر حضور میں پہنچے۔ جانِ عالم پھر اکیلا با حسرت و یاس رہا، غمِ دل بڑھ رہا، قدیم پاس رہا۔

آگ کا قلعہ سامنے تھا۔ آسمان سے زمین تک بجز شعلہ جو الہ یا انکاروں کا ڈھیر اور کچھ نظر نہ آتا تھا۔ شہ زادہ غور سے دیکھنے لگا۔ یکا یک ایک ہرن اس آگ سے نکلا، اچھل کود کر پھر

اس میں غائب ہوا۔ جب مکرر آمد و رفت کی، جانِ عالم نے لوحِ پیر مرد کی دیکھی۔ اس میں معلوم ہوا کہ اگر یہ اسم پڑھ کر ہرن کو تیر مارا اور خطانہ کی، طلسم ٹوٹ جائے گا، اور اگر نشانہ چوکا، خود آماج گاہِ خدنگ قضا ہوا، کوئی راکھ کے سوا پتہ نہ پائے گا۔

شہ زادے نے کہا جو ہرن مارا تو لطفِ زندگیا ہے، نہیں تو جیلہ مرگِ خوب ہے، بے یار جینا معیوب ہے۔ یہ سوچ، اب سو فارچلے سے جوڑ شست و مشت برابر کر، اسم شروع کیا۔ ادھر ہرن نکلا، ادھر تیر کمان سے سرگوشی کر کے چلا۔ بس کہ یہ قدر انداز تھا، اس کی قضا دامن گیر، تیر دوسار ہوا۔ ہرن زمین پر گرا، آسمان سے دار و گیر کا غل اٹھا، ہاں ہاں یجھیا گھیر پو! جانے نہ پائے!۔ قریب تھا خوف سے جی نکل جائے، زمانہ تیرہ و تار، صحرا پر غبار ہوا، گھڑی بھر میں وہ تاریکی دور ہوئی، آفتاب نمودار ہوا۔ نہ آگ رہی نہ قلعہ، برابر سطح میدان، انسان نہ حیوان، مگر چبوترے پر لاش قبلیسی ہوئی پاش پاش دیکھی یعنی وہ جادو گر، کریمہ منظر سیندور کا بیکا ماتھے پر زرد زرد دانت ہونٹوں کے باہر منہ ہری سے گندہ، شیطان کا بندہ، باؤں کی ٹیپس ٹکی، ہڈیاں، کھوپڑیاں، نکلے میں پڑیں، کالا بھونکا، بدن سے ننگا، تیر سے چھدر جہنم واصل، وہ حواصل ہو گیا ہے۔ شکر کا سجدہ بجالایا، قدم بہت آگے بڑھایا۔ ہر کارے یہ اجرا دیکھ فوراً حضور میں حاضر ہوئے۔ بادشاہ مزہدہ فرحت افزا سن کر خوش ہوا، فرمایا، "یقین کامل ہے کہ جانِ عالم حسبِ دل خواہ مراجعت کرے گا۔"

اس عرصے میں شہ زادہ وہ وادی پر خطر میدان سرا سر ضرر کو طے کر، متصل قلعہ ساحر، جہاں انجن آرا قید تھی پہنچا۔ وہ عجیب معلق قلعہ تھا، زمین سے چار پانچ گز بلند ایک تختہ کھار کے چاک کی طرح بائیں سرعت گردش میں تھا کہ نگاہ کام نہ کرتی تھی۔ آنکھ کی پتلی اتنا جلد نہ پھرتی تھی، بلند ایسا کہ دیکھنے میں گپڑی گرتی تھی۔ جانِ عالم وہاں ٹھہرا، وہ قلعہ بھی حرکت سے ساکت ہوا۔ جہاں جانِ عالم کھڑا تھا، زمر کا ہنگامہ نظر آیا۔ اس میں سے آواز آئی کہ اے اجل رسیدہ! کیوں ملک الموت کو چھیرتا ہے، زندگی سے منہ پھیرتا ہے، مجھے تیرے حسن و صورت پر رحم آتا ہے۔ جلد یہاں سے جا! خطائے اول، عوصنِ خوبی، شکل و شمائل معاف کی، دگر نہ بائیں شہادہ د خواری قتل گردن گا کہ آسمان تیرے حال پریشاں پر خون روئے گا، بادشاہ تیرے غم میں جان کھوئے گا۔

شہ زادے نے سنس کر کہا، "اے مادر بہ خطا! تو کیا ہماری خطا معاف کرے گا، کہاں تک لاف و گزاف کا دم بھرے گا۔ ان شاء اللہ تعالیٰ، اور تو کیا کہوں تجھے بھی اسی کے پانٹنی بیچتا ہوں!"

یہ سن کر وہ جھلایا، بنگلے سے سر نکال تھوڑے ماش اس بد معاش نے اور کالادانہ نکالا۔ ان دانوں کو اس احمق نے آسمان کی طرف پھینک مارا۔ دفعۃً ابر تیرہ دتار گھرا آیا۔ شہ زادے پر پتھر اور آگ کا مینہ برسایا۔ یہ بھی اسماے ردی سحر پڑھتا تھا، آگے بڑھنا تھا۔ جب آگ قریب آئی، پانی ہو کر بہ جاتی اور پتھر میں ہر ایک خاک تھا، ایسا وہ اس پر پاک تھا۔ جادو خفیف ہو کر سحر تازہ کی فکر میں تھا۔ جانِ عالم نے لوح کو دیکھا اس میں نکلا، کسی طرح لوح کو قلعے کی دیوار میں لگا دے، پھر قدرتِ خالق کا تماشا دیکھ لے۔ شہ زادے نے بہ جرات تمام ایک کر لوح دیوار سے لگائی، اس پر آفت آئی۔ اس طرح کی صدا سے ہیبت ناک آئی کہ ہزاروں تو ہیں ایک ساتھ تھیں تو ایسی نہ ہو۔ بدرجہ ہیبت تھی کہ گاؤں زمین کا کلیجہ ہل گیا، خورشید برجِ اسد میں چمپ کر دبل گیا۔ چار گھنٹی میں وہ تاریکی دور ہوئی، شہ زادے کی طبیعت مسرور ہوئی۔ نہ قلعہ نظر آیا نہ مکانات کا نشان پایا، لیکن ریت کا ٹیلہ سر کندھے گڑے اور کچا سوت نیلا پیلا ان پر لپٹا کچھ پھندے پڑے، اس میں وہ ماہِ شب چارودہ، تھوڑے کی صورت، نور کا عالم، پریشان، بدحواس، سر اسیمہ، متحیر، کوئی آس نہ پاس، ہر سمت حیران ہو ہو دیکھ رہی تھی۔ جانِ عالم نے پہچانا۔ تاب نہ رہی، جی سینے میں رعبِ محبت سے سنسایا، اکیلا دیکھ کے کلیجہ منہ کو آیا۔ ہر چند ضبط کیا نہ ہو سکا۔ تھرا تا ہوم چڑھا جاتا۔ دور کر کر دیکھنے لگا، لڑکھڑاہٹ سے گرنے لگا۔

انجمن آرانے شرما کر، سر جھکا کر کہا، "سنبھلو صاحب! کچھ پاس بجاظ بھی کسی کا نہیں۔ یوں بے باکانہ پاس چلے آنا، حرکتِ مجنونانہ ہے، لوگ کہیں گے دیوانہ ہے، مگر اس گفتگو میں آنکھ بھی چار ہو گئی، سنانِ الفت ادھر تو گڑھی تھی، ادھر بھی دوسار ہو گئی۔

انجمن آرا کو دل مضطرب نے تڑپ کر سمجھایا، بے قراری میں اس پر قرار آیا کہ یہ مقرر عاشقِ صادق ہمارا ہے جو ایسی بلا سے نہ ڈرا، سر کو بیچ کر اس دادی میں پانودھرا۔ جانِ عالم نے جواب

”دیا“ چور کی داڑھی میں تنکا۔ میں تمہیں اپنا عاشق کبھی نہ سمجھوں گا، نہ معشوقوں کے دفتر میں
آپ کا چہرہ لکھوں گا۔“

انجمن آرانے کہا ”عشق و عاشقی کی باتیں میری بلا جانے۔ رمز و کنایہ کسی اور سے جا کر
کر دو، اپنا چوچلا تہہ کر رکھو۔“

یہاں تو یہ نوک چوک، چھیر چھاڑ ہو رہی تھی، وہاں خبر فتح و ظفر، ہر کاروں نے
بادشاہ کو پہنچائی۔ وہ تو ہمہ تن گوش تھا، اسی وقت مع ارکانِ دولت روانہ ہوا۔ ایک سکھیاں
ہم راہ لیا، صبا دار بستائے میں آہنچا۔ جو جو نزدیک تھے، دو رکھڑے رہے۔ کہا ریاں بادشاہ
کا تخت قریب لائیں۔ انجمن آرا منہ چھپا کر بیٹھ گئی۔ جانِ عالم باس سے سرکا، بادشاہ تخت سے اتر،
جانِ عالم کو گلے لگایا۔ جرات کی تعریف کی، ہمت پر تحسین و آفرین کہی، پھر بیٹی کو چھاتی سے لگا
سکھیاں میں سوار کیا، شہ زادے کو برابر تخت پر بیٹھایا۔

پھرتے پھرتے بادشاہ کے جلوس، سواری، نوبت و نشان، فوج، سب سامان آہنچا۔
اہل شہر یہ خبر سن کر ہزاروں دوڑے، ملک کی رونق گئی ہوئی پھر آئی، خلعت نے جانِ تازہ پائی۔
محل میں انجمن آرا رونق افروز ہوئی، سب کو شادی نوروز ہوئی۔ انجمن آرا کی ماں گرو پھرتی تھی
دم بہ دم سجدہ کر کے زمین پر گرتی تھی، کہتی تھی ”ہمارے دن اللہ نے پھیرے، گمراہ دولت
جانِ عالم۔“

انجمن آرا جب یہ نام سنتی، خوش کیا، کھل جاتی، آلاؤگوں کو سنانے کو تجاہلِ عارفانہ کے
یسناتی، ”صاحبو! کیا بار بار کہتے ہو، جو میرا مقدر یہ عانا ہوتا تو وہ کون تھا جو دن پھیرتا۔“
ہم صحبتیں مزاج داں، اس رکھائی سے تار گئیں کہ آپ کی بھی آنکھ پڑی، طبیعت لڑی۔
جب اس کا ماں سر کی، وہ سب پاس آ کے کہنے لگیں، ”ہے ہے! ہم تو تیری مفارقت میں مرتے
تھے، زندگی کے دن گھر یاں گن گن کے بھرتے تھے، یہ صورت اللہ نے دکھائی یا جانِ عالم کی جوتیوں
کے صدقے سے نظر آئی۔ جس طرح ہمارے مطلب دینا ملے، خالق اس کے بھی جی کی مراد دے۔“
انجمن آرا غصے کی شکل بنا، تیوری، بھسوں چڑھا کہنے لگی، ”تم سمجھوں کی شامت آئی ہے،
کیا بہرہ کب کب مچائی ہے۔ خدا جانے یہ کون ہے اور کہاں سے آیا ہے، سمجھوں نے میرا مغز کھایا ہے۔“

اُسے تو کیا کوسٹوں، وہ تو ساڑھے چارہ ہے، جی میں آتا ہے اس کا منہ فوجوں جس نے یہ نخر اگھارا ہے۔ اور بھی مجھے چھیر دگی تو میں رو دوں گی، اپنا سر پیٹ لوں گی۔ یہ کہہ کر مسکراتے لگی، ہونٹ چبانے لگی۔

تمام شہر میں عیش و نشاط، راگ رنگ کی مجلس با فرحت و انبساط ہوئی۔ محل میں بر محل رت جگے، صحنک، جاہ جا کونڈے، حاضری، دونے، پڑیاں منتوں کی، جس جس نے مانی تھی کرنے بھرنے دینے لگیں۔ اور ڈومبیاں تراق پراق، پری کش، خوش گلو، بہ انداز مح سامان و ساز حاضر ہوئیں۔ مبارک سلامت کہہ کر شادی مبارک گانے، چھپے مچانے، نئی مبارک باد سنانے لگیں۔

ترانہ سنجی عندلیبِ خامہ در محفلِ سورد و سرورِ شادی و عروسی و دامادی
اس مصائب کشیدہ فراق اور ہمہ تن اشتیاق یعنی شہ زادہ جانِ عالم
کی پہلے اجازت طلب ہوتا، اس کا رونا پھر سامان برات کا

سرور و سرایانِ بزمِ شادی و نغمہ پردازانِ محفلِ عروسی و دامادی، انجمن بیان میں یوں زمزمہ سنج ہوئے ہیں کہ جلسہ عیش و طرب سے فرصت سب کو ہوئی۔ ایک روز بادشاہِ جم جاہ محلِ سرائے خاص میں جلوہ بخش تھا۔ بنی بنی سے خلوت میں فرمایا، "حقوق اور احسان جیسے جان عالم کے ہمارے ذمہ ہمت ہیں، تمام عالم جانتا ہے، اور یہ بھی نزدیک و دور مشہور ہے کہ عشقِ انجمن آرا میں نادیدہ مبتلا ہو، سلطنت کھو، یہاں آیا ہے، اور کس مردانگی سے جادو گر کو مار کر اس کے پھندے سے چھڑایا ہے۔ مناسب کیا، ضرورت ہے کہ جلد سامانِ شادی درست کر، منعقد کرو، خدا جانے آج کیا ہے، کل کیا ہو۔"

اس نے عرض کی، "جو رائے اقدس میں گزرا یہی میرا عین مطلب تھا۔"

بادشاہ نے فرمایا، ”آج انجن آرا سے یہ مقدمہ اظہار کر کے جواب باصواب حاصل کر لو، کل سے سرگرم سامانِ شادی ہو۔“ یہ کہہ کے بادشاہ دیوانِ عام میں رونق افروز ہوا۔ انجن آرا کو ماں نے طلب کیا۔ پہلے بیٹی کو گلے سے لگایا، پیار کیا، پھر کہا، ”سنو پیاری! دنیا کے کارخانے میں یہ رسم ہے کہ بادشاہ کے گھر سے فقیر تک، بیٹی کسی کی ماں باپ پاس ہمیشہ نہیں رہتی اور غیبتِ دار گھر میں لڑکی جو ان ہر وقت رنج کا نشانِ نصیحت کا سامان ہے اور خدا اور رسول کا حکم بھی یہی ہے۔ درائے ان باتوں کے ایک شخص نے تمہارے واسطے گھر بار چھوڑا، سلطنت سے ہاتھ اٹھا، کسی آفت سے منہ نہ موڑا، جی پر کھیل گیا، کیا کیا بلائیں قبیل گیا، جب تم نے ہم کو دیکھا، ہم نے تمہاری صورت دیکھی۔ شکل میں پری شائل، فرخندہ خو، فرشتہ خصائل، تمام شہر عاشقِ زار ہے، چھوٹا بڑا اس پر فریفتہ اور تثار ہے؛“

انجن آرا نے یسن کر مہر تھکایا، رونے لگی۔ کہا، ”حضرت! شکل صورت کا مذکور یہاں کیا ضرور تھا۔ یہ اللہ کی قدرت ہے کسی کو بنایا کسی کو بگاڑا، اور جو بارِ احسان سے دب کر زمانتی ہو کہ ایسا کرو تو دنیا عالمِ اسباب ہے۔ ایک کا کام دوسرے سے ہوتا آیا ہے۔ یہ شخص نہ آتا اور میسر مقدر میں رہانی ہوتی، کچھ ایسا سامان نکل آتا اور کوئی اللہ کا ولی پیدا ہو جاتا۔ میری قسمت کم بخت بری ہے، ایک مصیبت سے چھڑا دوسری آفت میں پھنسا یا۔ خدا جانے وہ کون ہے کہاں سے آیا ہے، اپنے تئیں شہ زادہ بنایا ہے۔ اگر مزدوری کی اجرت، خدمت کا انعام منظور ہے کہ بادشاہوں کے نزدیک احسان کسی کا اٹھانا بہت دور ہے، تو روپیہ، اشرفی، جاگیر عنایت کرو کہ اس کا بھلا ہو، کام ہو، آپ کا نام ہو۔“

یہ فقرہ سن کے وہ بہت سنسنی، کہا، ”شاباش سچی! اس کی جاں فشانی کی خوب قدر دانی کی۔ واقعی وہ بے چارہ تمہارے ملک کا یار و پے پیسے کا محتاج ہے، اری نادان! وہ تو خود صاحبِ تخت و تاج ہے۔“ وہ جو دانی، دوا، آتو، مغلانیوں، پرانی، پرانیاں حاضر تھیں، بولیں، ”قربان جائیں، واری، ماں باپ کی عدول حکمی ہیں خدا اور رسول کی نافرمانی ہوتی ہے، تمہیں انکار مناسب نہیں۔ آدمی روز بروز عقل و شعور سکیٹتا ہے، نشیب و فرساز، بات کا محل و موقع سوچتا سمجھتا ہے، تم سلامتی سے ابھی تک وہی بچنے کی باتیں کرتی ہو،

کھیلنے کو دینے کے سوا قدم نہیں دھرتی ہو۔“

انجمن آرانے جواب نہ دیا، سرزادو پر رکھ لیا۔ لیکن وہ جو امیرزادیاں، اس کی ہم نشین، جلیسیں تھیں، بولیں، ”ہے ہے لوگو! تمہیں کیا ہوا ہے، آتو جی صاحب! بے ادبی معاف، آپ نے دھوپ میں چوندا سفید کیا ہے۔ خیر ہے صاحبو! دلہن سے صاف صاف کہلوا یا چاہتی ہو۔ دنیا کی شرم و حیا نگوڑی کیا اڑ گئی۔ انعاموشی نیم رضا، بوڑھے بڑے کے رو برو کہنا کیا۔ یہ سن کر آتو قدیم جس نے انجمن آرا کو پالا، بڑھایا لکھایا تھا، اس نے مبارک باد کہہ کے انجمن آرا کی ماں کو نذر دی۔ محل میں قہقہے مچے، شہزادی رونے لگی۔ نواب ناظر ہگیم کی نذر لے کر بادشاہ کے حضور میں حاضر ہوا۔ یہاں تو ارکان سلطنت اسی دن کے روز منتظر رہتے تھے۔ یہ مژدہ فرحت افزا دریافت کر کے اٹھے، بہ مراتب نذریں گزریں۔ بادشاہ نے وزیر اعظم سے ارشاد کیا، ”جان عالم یہاں مسافران وارد ہے، تم امور ات محل میں مستعد ہو، ہم اس کا سامان سرانجام کریں۔“

القصد بموجب احکام اختر شاسان، بلند ہیں، فلک سیر، ماضی مستقبل کے حال داں، مانجھے کا جوڑا دلہن کے گھر سے چلا۔ سہرے خوانوں میں پینڈیاں، مہوئی، مفرح، ذائقہ ٹپکتا، خوان تک بسا، اور دودھ کے واسطے اشرفیوں کے گیارہ توڑے، طلائی چوکی، جواہر جڑا زمرد نگار کمر اُبٹنا ملنے کا، کنگنا بہ از عقد شریا، سنگی ملتان کی تھی۔ باہم قدم قدم اس سامان سے وہ سب مانجھے کے، در دولت نوشاہ پر جو بس گئے، شہر کے کوچہ و بازار بس گئے۔ وہاں دولہا، یہاں دلہن نے مانجھے کے جوڑے پہنے۔ اس سے پہلے بہ تعین تاریخ روز شادی، نامے بادشاہوں کو، فرمان راجہ بابو کو، صوبہ داروں کو شفیع، عالموں کو پروانے جا چکے تھے۔ دو چار منزل گردوش سر راہ دو دو کوس کے فاصلے سے باوچی اور حلوانی، کھانا مٹھالی تیار کیے بیٹھے رہتے تھے کہ اس عرصے میں جو مسافر گزرے یا طلبیدہ بادشاہ آئے، بھوکا نہ جائے۔

غرض کہ دو منزل، چار منزل بلکہ دس بیس دن کے راہ سے تماش بین، بے فکرے، لکھنؤ والوں سے سیر دیکھنے کو آئے اور ساچق کا دن آیا۔ پچاس ہزار

چو گھڑے، رو پہلے، سنہرے، جواہر نگار، نقل اور میوے سے بابل، لاکھ خوان بہن
 و خوبی بسیار پر تکلف سب۔ پچاس ہزار میں مصری کے کوزے۔ تقرنی وہی کی مثلگی، گلے
 میں پھلیاں نارے سے بندھیں، آرائش کے تحت بے حساب۔

اس انداز سے ساچھی کہی۔ مہندی کی شب ہوئی۔ وزیر درست تدبیر نے
 خوب تیاری کی۔ ہزار ہا من نارنول کی مہندی ایک بار لگائے لال ہو، تمام عمر کف
 افسوس ملے، ایسا طال ہو۔ جڑاؤ سینوں میں جینا، شمع مومی و کا فوری اس پر روشن،
 ملید کے خوانوں پر جو بن، بہت چمک دمک سے مہندی لایا اور یہ رنگ دھنگ حسن
 تدبیر سے دکھایا کہ تمام ہم چشموں میں سُرخ رُو ہوا۔

برات کی رات کا حال سنو! دیوانِ خاص سے دھن کا مکان پانچ کوس تھا۔
 دونوں طرف بلور کے جھاڑ، آدمی کے قد سے دو چند، سو سو پتی کے سر بلند، پانچ چھ گز کے
 فاصلے سے روشن اور دس گز جدا تقرنی طلائی پنج شاخہ جلتا۔ روشنی یہ روشن تھی کہ چوٹی ہوار
 کو بہ ہیئتِ مجموعی مفصل معلوم ہوتی تھی۔

غرض کہ دولہا سوار ہوا، پہر رات رہے دھن کے دروازے پر پہنچے، ماما، اسیلیں
 دوڑیں۔ پانی کا طشت ہاتھی کے پانوتے پھینکا، کسی نے کچھ اور ٹوٹا کیا۔ دولہا اتر کر مجلس میں
 داخل ہوا۔ ناچ ہونے لگا۔ قریب صبح قاضی طلب ہوا۔ بہ ساعتِ معین کسی سلطنت کے خراج
 پر مہر بندھا، طالب و مطلوب کو ہنگ از دواج میں منسلک کیا، مبارک سلامت کا غل مچا۔
 دولہا زانے میں طلب ہوا، وہاں رہیں ہونے لگیں۔ وہ بھی عجیب وقت تھا، آرسی مصحف
 رُو بہ رُو، محبوب دل خواہ دو بہ دو۔ سورہ اِخْلَاص کھلا، آیتہ روشنائی میں مزے لوٹتا،
 سلسلہ محبت مستحکم ہو رہا۔ ڈومنیوں کا سٹھنیاں گانا، دولہا دھن کا شرمانا، کبھی ٹونے،
 گاہ اچھے بنے سلونے۔ ہم جو لیوں کا پوجنا، "ٹونا لگا" دولہا کا ہنس کے کہنا، "عمر ہوا"
 کوئی دھن کی جوتی دولہا کے شانے میں چھو اگئی، کوئی اسی کا جال پارا ہوا رگا گئی۔ ہم سنوں
 کی چھیر چھاڑ، ان کے جو بن کی بہار، فقط ملل اور شبنم کے دو چوں کی آڑ۔ جس دم یہ رہیں ہوگیں
 جب ذبات کی نوبت آئی، "عجب سیر نظر آئی، اس طرح چینی کہ دیکھی نہ سنی۔"

جب یہ رسمیں ہو چکیں، پھر دو مینیوں نے پاہونی گائی، سب کی چھاتی بھرائی، کہرام مچا۔
 جب دلہن سب سے رخصت ہونے لگی، روروجی کھونے لگی، سواری تیار ہو دو دازے پرائی۔
 دو دلہانے سہرا سے لپیٹ دلہن کو گود میں اٹھایا، سب کا دل امنڈ آیا، شور و غل مچایا۔
 غرض کہ دلہن کو سکھپال میں سوار کیا۔ بادشاہ نے ملک و سلطنت، خزانہ جہیز میں لکھ دیا، برات
 رخصت ہوئی۔

قصہ مختصر، دو دلہا شگفتہ خاطر، خنداں، چہرے پر شباب کی چمک، عارض تانا بان سے
 حسن کی بہار عیاں، ہاتھی پر سوار، گردشاہ و شہریار، زریں سرخ و سفید نثار ہوتا، سرچوک ہو کے
 دیوان خاص میں داخل ہوا۔ جو رسمیں یہاں کی تھیں، پھونے لگیں۔ بکرا ذبح کیا، انگوٹھے میں لہو
 لگا دیا۔ پھر کھیر کھلا کے رسومات سے فرست پائی۔

بعد رسم جو تھی چالے کے، پ دریا ایک باغ بہت پر تکلف کا نشاط افزا نام، بادشاہ نے
 رہنے کو عنایت کیا۔ اگر اس باغ کی تعریف رقم کروں، شاخ زینق و نرگس کی ہٹنی کو لاکھ بار قلم کر دوں،
 الا خضر کی حیات، رضواں کا ثبات و رکار ہے، انہیں تو نا تمام ہے، لکھنا بے کار ہے۔ سو بار خزاں
 جائے، بہار آئے، ایک پٹری کی روشنی صفا تخریر نہ ہو سکے، خامہ مانی پھسل جائے۔ رنگ
 گلزارِ جنان، ایک تختہ، فردوس سا، کمی کو سن کا باغ بے پایاں برگ و بار، گل اس کے،
 جو ر خزاں سے آزاد بالکل۔ نہ بلبل پرستم باغ باں نہ خوفِ صیاد، عجائب و غرائب چھبے،
 نئے رنگ و صنگ کے ترانے یاد۔ جتنے دنیا کے میوے ہیں تر و تازہ، ہمیشہ تیار، سر بسزینے،
 خوش رنگ پھول پھل مزے دار، گل تکلیفِ خار سے بری، جہان کی نعمت ہر تختہ میں بھری
 روش کی پٹری پر ہندی کی میٹیاں کتری ہوئی برابر، چمن میں وہ درخت پھلے پھولے، جسے دیکھ
 کر انسان کی عقل بھولے، پھولوں کی بوئے خوش سے دل و دماغ طاقت پائے، جو پھل نظر سے
 گزرے بار خاطر نہ ہو، ذائقہ زبان پر، منہ میں پانی بھرا آئے۔ نہر میں ہزار در ہزار، پرازا اشار،
 گرد چرند و پرند، خوب صورت، قطع دار، باغبانیاں، پری زاد، حور و شمس، کم سن، مرہ لقا، سلجے
 جو اہر نکار ہاتھوں میں، ہر ایک آفت کا پر کالہ، دل ربا، سیمائے کنویں پختہ، جڑاؤ چرخنی، رسی
 کلابتو کی، ڈول وہ کہ عقل دیکھ کر ڈانواں ڈول ہو۔ چسکے پر نزاکت بر سے، میل کے بدھے نیل گائے

کی جوڑیاں، آہو جن کے روبرو چکارہ۔ ایسے باغ پر بہار میں جانِ عالم اور انجمن آرا ہاتھ
 میں ہاتھ، پیروں کا اکھاڑہ ساتھ، دین و دنیا فراموش، ہر دم نوشا نوش، باغیش و نشاط، اوقات
 بسر کرنے لگا۔ جہان کا ساز و سامان ہر دم ہیتا، شراب و کباب، چنگ و رباب کا جلسہ خدمت
 گزاریں پری پیکر، ماہ طلعت سب کام کو حاضر۔ جیسے کنھیا، شامِ عشرت سحر کرنے لگا۔ نہ خیال اپنے
 شہر و دیار کا، نہ خوف گردش روزگار کا، نہ دھیان اس جگر و کار کشتہ، انتظار، ملکہ
 مہر نگار کا۔

پھر مذکور اس مہجور کشتہ، فراق کا سوختہ آتش اشتیاق کا۔

وہ کون، ہستہ و محزون، جگر بربتمہ، دل خوں، ملکہ مہر نگار، شہزادے کے

آنے کی امیدوار، اور حکایاتِ ضرب المثل۔

نالہ نوازان بزمِ ماتم و تفتہ جگر ان کلبہ، غم، حاکمان حکایت اندوہ و ملال و تارانِ دل
 خوں، آشفتمہ حال لکھتے ہیں کہ اس بے سر و سامان، کشتہ، ہجران، دور از دل دار و ہم قرین
 غم، روز نادیدہ شادی، جملہ نشین ماتم، دل ریش، سینہ نگار یعنی ملکہ مہر نگار کا فرقت میں
 یہ حال ہوا، جو کوئی کہتا خیر ہے، ملکہ گھلی جاتی ہو، کیوں اتنا رنج و غم اٹھاتی ہو؟ تو یہی
 باتیں درد آمیز، وحشت انگیز کرتی کہ سننے والوں کو حجتی پھلتی۔ وہ کہتیں، ”ملکہ نظر بہ خدا رکھو“
 یہ سن کر وہ کہتی کہ میں چراغِ سحری ہوں، یقین ہے کہ تا صبح جل کر بزمِ جہاں سے سفری ہوں۔
 آج تک اس غفلت شعار فراموش کار کی کچھ خبر نہ آئی، ہم نے غمِ جدائی میں جان گنوائی۔

یہ معمول تھا جب چار گھنٹی دن رہتا، سوار ہو کر ان درختوں میں جہاں جانِ عالم
 سے ملاقات ہوتی تھی، جاتی اور کبھی صبح سے پھرتے پھرتے قریب شام، بادلِ ناکام اسی جنگل میں
 پھرتی، رات کو بہ حالِ بے قرار، وہ سو گوار، ناچار گھر آتی، تمام شب کراہ کراہ سب کو جگاتی۔

وہ رات جسے شبِ فرقت کہتے ہیں بے چینی سے پہاڑ ہو جاتی، تو وہ غم کی ماری سخت گھبراتی۔
شب کو نالہ تھا، دن کو زاری تھی، دن رات اس پر سخت بھاری تھی۔

معاملاتِ عشق دیکھیے، وہاں شہِ زادے کو غم سے فراق، کیفیتِ باغ، گلِ عذار،
بنغل میں، راحت و آرام، یہاں ملکہ آتشِ فراق سے بادلِ پُرِ داغ، خارِ غم جگر میں، گرفتارِ رنج
و آلام۔ لیکن دردِ دل بے قرار، نالہ جگر، افکارِ رائیگاں نہیں جاتا۔ جب تڑپِ بلبل کے دل
میں زیادہ ہوتی ہے، موسمِ گل آتا ہے، اسی طرح سوزِ دلِ عاشق جو حد سے فزوں ہو، معشوق
رحم کھاتا ہے۔ بھولا ہوا یاد آئے، وگرنہ بھر میں پھڑک کر مر جائے، مطلوب کو نعش پر لائے،
اس کی بھی جان گنوا تا ہے۔ حضرت عشق، دشمنِ جانِ عاشق و معشوق ہیں، ان کا حال کیا کہیں!
آخر کثرتِ انتظار سے نظر گمی کرنے لگی، اور جانِ زار تڑپنے سے دل بے قرار کے
برہمی کرنے لگی۔ اس وقت کشتِ محبت، ملکہ، ہنر نگار نے جانِ عالم کے دل کو بے چین کیا۔ خیال
آیا کہ خدا جانے صدمہٴ فرقت سے اس کا کیا حال ہو گا، دل نے کہا جینا و بال ہو گا۔ گھر آکر دست
پاچہ ہوا، عیش و نشاط بھولا، یہ تازہ گل بھولا۔ انجمنِ آرا سے کہا، "زیادہ طاقتِ مفارقت
اجبابِ وطن مجھ خستہ تن کو نہیں، آج بادشاہ سے رخصت خواہ ہوں گا۔" بہر حال اطاعت
اور رضا اس کی جمیع امور پر مقدم جانتی تھی، کہا "مجھے بھی تمنائے سیر کوہ و بیاباں بے پایاں
ہے۔" شہِ زادہ موافق معمول دربار میں حاضر ہوا اور سلسلہٴ سخن یہ طلبِ رخصتِ وطن
کھولا۔ بادشاہ محزون و غم ناک ہو، فرمانے لگا، "یہ کیا کہا، جو کلیجہ منہ کو آنے لگا۔
جانِ من! تابِ جدائی نہیں، رخصتِ بادیہ پیمائی نہیں۔ اگر خواہش سیر ہے تو فضا اس
نواح کی جا بجا مشہور ہے، خزانہ موجود، فوج فرماں بردار، ملک حاضر، جو منظور ہے۔"
جانِ عالم نے دست بستہ عرض کی، "اے شہرِ یارِ باوقار، پر شکمیں! برس دن میں
حضور کو مجھ غم گین سے یہ محبت ہوئی کہ مال و ملک، سلطنت، بلکہ جان تک سے دریغ نہیں۔
و اے بر حالِ مادرِ پدر، سوختہ جگر، جمنھوں نے لاکھ منتوں کر وڑھرا دوں سے دن کو دن، نہ
رات کو رات جان کر سولہ سترہ برس دنیا کی خاک چھان کر مجھ کو پالا، ولولہٴ طبیعت نے گھر سے نکالا
اب مدتِ مدید، عرصہٴ بعید گزرا، انھیں میرے مرنے جینے کا حال معلوم نہیں۔ ان کے صدرے کو

غور کیجیے رخصت بہر طور کیجیے۔ آدمیت سے بعید ہے۔ آپ عیش و نشاط کرے، ماں باپ کو رنج و تعب میں چھوڑ دے۔ ابد وار ہوں، اس امر میں حضور کو نہ کریں، نہ کشادہ پیشانی اجازتِ وطن دیں۔ اگر حیاتِ مستعار، زلیلتِ ناپائیدار باقی ہے، پھر شرفِ آستانِ بومحی حاصل کروں گا، نہیں تو اس فکر میں گھٹ گھٹ کر مروں گا۔ دین برباد ہوگا، دنیا میں عزت و آبرو نہ رہے گی، خدا ناخوش ہوگا، خلقت تن پرور، راحت طلب کہے گی۔“

بادشاہ سمجھا یہ اب نہ رکے گا۔ آنسو آنکھوں میں بھر کر کہا، ”خیر بابا! مرضی خدا جو تیری رضا، مگر تیاری سامانِ سفر کو چالیس دن کی مہلت چاہیے۔“

جانِ عالم نے یہ بات قبول کی۔ یہ تو رخصت ہو کر گھر آیا، خبردار دن نے اس حال کا خاص و عام میں چرچا مچایا۔ خلاصہ یہ کہ شدہ شدہ یہ غلغلہ گھر گھر ہوا، خورد و کلاں، بوڑھا اور جوان شہر کا اس خبر سے باخبر ہوا۔

عزمِ جانِ عالم زرنکار سے سوائے وطن،

یتاری سامانِ رخصت، انجن آرا کی عزیز واقربا سے فرقت

اور پہنچنا ملکہ کے پاس پھر نکاح کرنا

طے کنندگان ملک معانی دسیا جان اقلیم ملک خوش بیانی، باد یہ پیمان بے توشہ
بارِ محبت بر سرِ راہ نوردانِ ہوش باختمہ بے راہ بر، یاد دل دارِ در دل، دین و دنیا فراموش
الم ہمراہ ہر گام نالہ و آہ، تصورِ یار ہم آغوش، لکھتے ہیں کہ اس عازم سمت معشوق عاشق
خصال کو چلے وہیں گزرا۔ سامانِ سفر تیار ہوا۔ اب صبح کو اس چلے نشین حجرہ محبت کی رخصت
ٹھہری۔ سرِ شام ہادلِ ناکام، بادشاہ دامنِ سحر کی صورت گریبان چاک کر، مع ارکانِ سلطنت
دو کوس شہر سے باہر سرِ راہ دامنِ کوہ پر جا بیٹھا۔ وزیرِ خوش تدبیر سے فرمایا کہ تم شہزادے کو

رخصت کرو! ہم یہاں سے جلوسِ سواری، سامانِ سفر دیکھ لیں گے۔ یہ خبر اہل شہر کو معلوم ہوئی۔
 تمام خلقت، پانچ برس کا لڑکا، پچانوے برس کا بوڑھا، رندیا، مرد، دوسرے ٹیکرے پر اسی دم
 جمع ہوا۔ جھپٹتے وقت جان عالم نے سواری طلب کی، ہر کاروں نے حضور میں عرض کی۔
 بادشاہ راہ کی طرف متوجہ ہوا۔

شاہِ خاور بھی ذریعہٴ مشرق سے سر نکال مشغولِ نظارہ ہوا، حسرت میں وطنِ آوارہ
 ہوا۔ دمِ سحر نسیمِ دصبا کی فرز، شمع کا جھلملا جھلملا آداس جلنا، سواری کا آہستہ آہستہ چلنا،
 پہاڑی جانوروں کی سیر، ذکرِ حق میں وحش و طیر، سرسبز درخت پہلے پھول رنگ۔ رنگ کے
 ڈھنڈھے سقوں کی آبپاشی، صدائے نالہ، مرغانِ خوش الحان سے دل خراشی، خسرو انجم کا
 مع ثابت و سیارہ چھپتے جانا، سورج کی کرن کا جگمگانا، پھولوں کی بوباس، چشمہ سرد و شیریں
 آس پاس۔ خلق کا جمع، دامنِ کوہ پر سب کی نگاہ، کبھی اس کیفیت پر، گاہ اس انبوہ پر، ادھر
 مسافروں کی کثرت، ادھر بادشاہ پر ارمان، خلقِ خدا با حسرت، بہ چشمِ انتظار، امیدوارِ آمد
 پیادہ دسوار، محو تماشا، عجائب روزگار تھے۔

جان عالم نے دیکھا، ظلِ سبحانی کے چشمہٴ چشم سے جوے فوں جاری، ہچکلی لگی، بے قراری
 طاری۔ گھوڑے سے کود کر تسیلمات بجالایا، بادشاہ نے بہ قسم فرمایا، "اس وقت ہمارے پاس نہ آؤ،"
 خدا کو سونپا، چلے جاؤ۔"

مجبوراً شہر ادھر مچرا کر سوار ہوا۔ جس دم جان عالم نے گھوڑا بڑھایا، تمام خلقت کا جی بھر آیا۔
 علی الخصوص بادشاہ کی بے قراری، جان عالم اور کھنن آرا کی گریہ و زاری دیکھ کر تمام تماشا ٹی داویلا
 چا کہنے لگے، "آج رونقِ شہر کی رخصت ہے، تربیتِ سلطنت کی فرقت ہے، ایسے ہر دو ماہ کے جانے
 سے شہر میں غدر پڑے گا، اندھیر ہو جائے گا، ان کا ایمِ جدائی درنخِ دشت پیمائی ہزار روزِ سیہ
 شامِ غم دکھائے گا۔"

عرض کہ تاشام، بہیر، بنگاہ، بازاری، سرکاری، سب لوگ چلے گئے۔ لکھا ہے کہ روپیے
 اور اشرفیاں امامِ ضامن کی دمِ رخصت اتنی آئیں کہ تمام راہِ بیتِ مسافروں نے پائیں اور کھجور کھولیں
 کا یہ حال ہوا کہ رات کے سوا ہاتھیوں کو کھچے ملے اور اہل شکر کو بانٹ دیے۔ کھجوریں جو بٹ نہ سکیں

راہ میں پھینک دیں۔ وہ اُگیں، اُن کے درخت آگے کم تھے، اُس دن سے جنگل ہو گئے۔ اس وقت بادشاہ سر اسیمہ، بدحواس، باحالِ یاس دولت سرا میں آیا، وہ بسا بسا یا شہر لٹا، اجڑا ویران نظر آیا۔ بازار میں جا بجا چراغ نکل، سیر شام گپڑی غائب، اندھیرا بالکل۔ جس طرف دیکھا، لوگ تھکے ماندے پھر کر پڑے تھے، بازار میں تختے لگے ٹر جڑے تھے۔ خلق خدا اندوہ کی مبتلا، سب اس یوسفِ رفتہ کے زندانِ فراق میں اسیرِ بلا۔ یہ تو سب نالہ لبب، آہ دردِ جانِ عالم اور انجمنِ آرا رو بہ منزل۔ پانچ پانچ کوس کا کوچ، دو چار دن کے بعد ایک دو مقام بہ راحت و آرام کرتے چلے۔ فوجِ ظفر موج ساتھ، اردوئے مغلی کا عجب عالم تھا۔ ایک شہر روز ہمارا، جہان کی نعمت تیار، شام و پگاہ۔ صراف، بزاز، جوہری، روپیہ پیسہ اشرفی، کھرے سے کھری۔ ڈھاکے کا ریزہ، بنارس کا گل بدن، گجرات کا کم خواب، الماس زمرود، یا قوتِ احمد، جو چاہو ہو لو۔ ایک طرف قصاب اور نان بانی، پکی پکانی لیے، میوہ فروش، خانہ بدوش، حلوانی طرح طرح کی مٹھائی درست کیے۔ مینا بازار، باغ و بہار، جُدا جُدا ہر گنج کا بھنڈا اگر آ، چوڑے کا بازار پڑا۔ جلو خانے کے زوہر و نصف شب گزرے تک دکانیں کھلیں۔ اکا سی دیا جلتا، بھولا بچھڑا، اس کی روشنی میں آلتا۔ کو تو ال سر گرم پاسبانی، بازار یوں کی نگہبانی، نرسنگا پھینکتا۔ غرض کہ سب خرم و شاداں روان تھے۔

دُرودِ شکرِ فیروزی اثر، دیارِ ملکہ مہرنگار میں،
پیر مرد کی ملاقات اور انجمنِ آرا اور ملکہ مہرنگار کی دُوبد و گفتگو،

پھر جانِ عالم کا نکاح، بعدہ رخصتِ یصد شوکت و حشمت

مشاطہ خامہ نے عروسِ دل فریب سخن کو بصد زب و زینتِ مجلہ بیان میں اس طرح
گویا کیا ہے کہ جس روز دُرودِ شکرِ فیروزی اثر، ملکہ مہرنگار کے باغ سے قریب ہوا، خبر دار کیا
نے یہ مژدہ جانا بخش فوراً ملکہ کو پہنچایا کہ مبارک ہو شہزادہ تشریف لایا۔

بس کہ غم مفارقت سے تاب و طاقت طاق تھی، سنتے ہی غش آیا، پھر سنبھل کر فرمایا،
 ”بختِ نختہ کب بیدار ہوتا ہے، ایسا پاؤ پھیلائے سوتا ہے۔ چندے جو یہی لیل و نہار ہے
 توقصہ فیصلہ ہے، تقدیر خلاف، تدبیر سراسر بے کار ہے۔“
 اس غصے میں وہی خواصِ دل آرام، بارہ درمی سے نیچے اتری، پھر کہا،
 ”خدا جانے کہاں سے لشکر اترے؟“

ملکہ ہنس کر، بہ جلد ریسر خواصوں کے کندھوں پر ہاتھ دھر، ٹھنڈی سانس بھر کوٹھے
 پر چڑھی۔ دیکھا تو فی الحقیقت لشکر بے پایاں، سپاہِ فراواں ہے۔ خیام شاہی استاد ہیں،
 پھرتے چلتے سوار اور پیادہ ہیں۔

یگانیک شہزادہ جانِ عالم بہ چند سوار با سپہ صر خرام، رخس تیز گام پر سوار نظر آیا۔
 وہ زردی چہرہ پر غم، مژدہ وصل کی سرخی سے بدل گئی، غش سے سنبھل گئی۔ شہزادہ گھوڑے
 سے اتر سیدھا ملکہ کے باپ کے پاس گیا، رسم سلام بجالایا۔ اس نے دعائے خیر دے کر چھاتی
 سے لگایا، کہا، ”اللہ الحمد! تمہیں بہ صحت و عافیت اللہ نے کامیاب دکھایا۔“ پھر انجمن آرا کی
 سواری آئی، تسلیم کی۔ پیر مرد نے فرمایا، ”شہزادی! فقیر کے حال پر رحم کیا، اللہ بھلا کرے۔“
 اس نے عرض کی کہ ”کنیز مدت سے حضور کی صحت و ثنا ظل سبحانی کی زبانی سنا
 کرتی تھی۔ آج شہزادہ کی بدولت سعادتِ آسنان بوس حاصل ہوئی۔“ دو گھڑی بیٹھی، پھر
 التماس کیا کہ ”اگر اجازت دیجیے، ملکہ کی ملاقات سے سرور ہوں۔“

اس مردِ حق پرست نے فرمایا، ”اس کا پوچھنا کیا بابا! بے تکلف خانہ، خانہ شہماست۔“
 جانِ عالم رخصت ہو خیمہ میں آیا، انجمن آرانے ملکہ کے مکان کا رستہ لیا۔ آنے کی خبر
 پیشتر ملکہ کو پہنچی تھی، سامان اس اجڑے مکان کا درست ہو چکا تھا۔ جب سواری اتری، لب
 فرش لینے آئی، فراشی سلام کیا، اس نے گلے لگا لیا۔ ملکہ آبدیدہ ہو کر بولی، ”تم نے مجھے محبوب
 کیا، میں فقیر کی بیٹی تم شہزادی، ہر چند شاہ و گدادر دونوں بندہ خدا ہیں، اِلّا تمہارے قدم
 آنکھوں پر رکھوں تو بجا ہے، آپ کے آنے سے مجھے بڑا افتخار حاصل ہوا ہے۔“

انجمن آرا بولی، ”ہم تے خوب کیا! رند ہی یہ چو نچلے کے باتیں بیکانہ وار نہ کرتی تو کیا

ہوتا۔ اسے صاحب! ہمارے تمہارے تو رشتہ ہم مہری، سر رشتہ برابر ہی ہے اور حساب
کی راہ سے پہلے تو سلامتی سے تمہیں ہو یہ

غرض کہ دو دو نوکیں ہو گئیں۔ پھر اختلاطِ حرف و حکایات، رمز و کنایہ شب بھر
رہے۔ جس وقت عروسِ شب نے مقنعہ، مغرب میں منہ چھپایا اور نوشاہِ روزِ مشرق سے
نکل آیا، انجمن آرا جانِ عالم کے پاس آئی، دیر تک اخلاق و محبتِ ملکہ کا مذکور کیا کی کہ اس صفت
کی عورت آج تک نہ دیکھی تھی۔

دوسرے دن جانِ عالم نے ملکہ کے باپ سے عرض کی، 'الکریم اذا وعدہ وفا؛
اس سالکِ راہِ حق نے ارشاد فرمایا، 'ہم اس لائق کہاں ہیں۔ تم قول کے پورے'
اقرار کے سچے ہو۔ بسم اللہ، اپنے زمرہ کینزوں میں سرفراز کرو، شادی کا نام لینا منہ چڑانا ہے،
اب وہ ہم ہیں نہ ہمارا زمانہ ہے۔'

آخر شش بطورِ شرع شریف بلکہ کا نکاح جانِ عالم کے ساتھ ہوا۔ اب یہ معمول کہ
ایک شب انجمن آرا کی دوسری رات ملکہ کی ملاقات ٹھہری۔ اور ان دونوں میں وہ راہ
وہم، محبت و الفت کی بڑھی کہ شہزادے کی عاشقی نظر سے گر گئی، نظری ہوئی۔ یہ
سچ ہے جو طرفین سے نجیب الطرفین ہوتے ہیں، ان میں رشک و حسد، رنج و ملال، دخل نہیں
پاتا۔ کٹی جلی، ڈاہ، بعض و عداوت، کج بھٹی، دانسا کھل کھل، روز کی تو تو میں میں، چھوٹی امت
پر ختم ہے۔ لاکھ طرح انھیں سمھاؤ، نشیب و فراز دکھاؤ، لیکن ان لوگوں سے بے جھوٹک
جھانٹا نہیں رہا جاتا۔ دو دن ایک طرح صحبت بہار نہیں آتی ہے، زندگی انسان کی تلخ
ہو جاتی ہے۔ لاکھ طرح کا غم ہوتا ہے، ناک میں دم ہوتا ہے۔

داستانِ حیرتِ بیانِ رخصتِ جانِ عالم،

پیر مرد کا عمل بتانا، چلتے وقت وزیر زادے کا مل جانا، انجمن آرا

کے میلان سے شہزادے کو بندر بنانا، اس بے چارے کا ہزاروں

مصیبت اٹھانا، پھر مع الحیرتِ صحت پانا

قصہ کوتاہ، چندے شہزادہ والا جاہ دہاں رہا۔ ایک روز یہ سب عاشق و معشوق باہم
بیٹھے تھے، جانِ عالم نے کہا، ”ہمیں وطن پھوڑے، عزیزوں سے منہ موڑے عرصہ ہوا، ہنوز
دلی دور ہے، اب چلنا ضرور ہے۔“

وہ دونوں نیک خو، رضا جو بولیں، ”بہت خوب۔“

اسی روز حرفِ رخصت، ملکہ کے باپ کے درمیان آیا۔ مردِ انجام ہیں نے روکنا
مناسب نہ جانا۔ سفر کی تیاری ہوئی۔ وقتِ وداع پیر مرد نے بادلِ پردہ و جانِ عالم سے
کہا، ”فقیر کے پاس کچھ نہ تھا جو پیش کرتا، مگر ایک نکتہ بتاتا ہوں، جب امتحان ہوگا، خزانہ قارہ
سے زیادہ کام آئے گا، اگر احتیاط کرو گے۔“ پھر چند فقرے تنہا لے جا کے، بتا کے، تاکہ
کہا، ”اگر یہ مقدمہ حقیقی بھائی سے اظہار کرو گے، یاد رکھو! حضرت یوسف سے زیادہ صدے
سہو گے۔“ پھر انجمن آرا پاس آ، فرمایا، ”شہزادی، فقیر زادی، کینز کو غسزیر جان کر کا نظر
الطاف و کرم ہر دم رکھنا، یہ بھی خدمت گزاری میں قصور نہ کرے گی۔ اسے تم کو سونپنا،
تمہیں حافظِ حقیقی کے سپرد کیا۔“

انفاقاتِ زمانہ، اسی روز وہ وزیر زادہ، جو وطن سے ساتھ نکل، بہرن کے چھپے گھوڑا

پھینک، دشتِ ادبار میں شہزادے سے جدا ہوا تھا، سرگشتہ و پریشان پھرتا پھرتا، پیادہ پا

اُدھر آنکلا۔ اس نے جو لشکر جرار اور قافلہ تیار دیکھا، پوچھا، ”کس کی سواری ہے، کہاں کی
تیار ہے؟“

لوگوں نے، تمام جانِ عالم کا قصہ سنایا۔ یہ خوش ہوا، جی میں جی آیا، پوچھا، ”شہزادہ
کہاں ہے؟“ وہ بولے، ”پیر مرد جو یہاں کا مالک ہے، فقیر مالک ہے، کچھ کہنے کو تنہا
جدا لے گیا ہے۔“

اس عرصہ میں جانِ عالم رخصت ہو، سوار ہوا۔ وزیر زادے نے دوڑ کر مہر کیا،
شہزادے نے گھوڑے سے کود کے گلے لگایا۔ دیر تک نہ تھوڑا۔ اسی دم لباسِ فاخرہ پہنا، ہمراہ
سوار کیا۔ راہ میں سرگذشتِ تفرقہ پوچھتا کہتا چلا۔ جب خیمہ میں داخل ہوا، وزیر زادے کو محل
سرا میں طلب کیا۔ انجمن آرا اور ملکہ کو نذر دلوا، کہا، ”یہ وہی شخص ہے جس کا اہم مفارقت،
مدام دل میں کانساسا کھٹکتا تھا، جی سینے میں بھٹکتا تھا۔ دیکھو! جب اچھے دن آتے ہیں، بے تلاش
بچھڑے مل جاتے ہیں۔ جس دن گردوں نے ہمیں آوارہ دشتِ ابدار کیا تھا، جدا ہر ایک دوست
دار و غم خوار کیا تھا، اب مسعدتِ بخت سے ایامِ سحت دور ہوئے، بہم مہجور ہوئے۔“

وزیر زادے کا حال سنو! انجمن آرا کا حسن و جمال بے مثال دیکھ، دیوانہ ہو، ہوش
دو اس، عقل کھو، تمک حرام بنا۔ وصل کی تدبیر میں پھنسا۔ وہ مکار ہر کوچ و مقام میں وقت
کا منتظر تھا۔ ایک روز غم اندوز شہزادے کا خیمہ، صحرائے باغ و بہار، دشتِ لالہ زار مگر ہمہ
تن خار خار، پراز آزار میں ہوا۔ فضائے صحرائے کیفیت دکھائی، پھولوں کی خوشبو و ماغ میں
سمائی، جاہر جا چشمے رواں دیکھ کر یہ لہرائی کہ تنہا وزیر زادے کا ہاتھ کپڑ، لبِ چشمہ جا بیٹھا۔
گشتی شراب کی طلب ہوئی، جس کے طاقِ عالم کی آنکھوں میں سرور آیا، اختلاط کا زبان پر مذکور آیا، اس
دوفا شعار غدار نے وقتِ تنہائی، صحبتِ بادہ پیمائی، نشے کی حالتِ غنیمت جانی، رونے لگا۔
شہزادے نے مہنس کر کہا، ”خیر ہے؟“

وہ بولا، ”جو جو شرطِ رفاقت، حقِ خدمتِ دنیا میں ہوتا ہے، غلام سب بجالایا، مگر
محنت و مشقت۔ غریبِ وطنی، دشتِ نوردی کا غرض خوب بھرا یا۔ جب آپ سا قدر داں بات
کو چھپائے، تو پھر اور کس سے کسی بات کی امید رہے؟“

جانِ عالم نشے میں انجام کار نہ سوچا۔ اس فیلموں کے رونے سے بے چین ہو گیا۔
 کہا: ”مجھے ملکہ کے باپ نے یہ بات بتائی ہے کہ جس کے قالب میں چاہوں اپنی روح بے جاؤں۔“
 اس نے پوچھا، ”کس طرح؟“

شہزادے نے ترکیب بتادی۔ جب وہ سب سیکھ چکا، بولا، ”غلام کو بے امتحان
 غلطی کا گمان ہے۔“

شہزادہ اٹھ کر جنگل کی طرف چلا۔ چند قدم بڑھ کر بندر مردہ دیکھا، کہا، ”دیکھ میں
 اس کے قالب میں جاتا ہوں۔“ یہ کہہ کر شہزادہ زمین پر لیٹا، بندر اٹھ کھڑا ہوا۔ وزیرزادے
 کو سب ڈسنگ یاد ہو گیا تھا، فوراً وہ کورنک زمین پر گرا، اور اپنی روح جانِ عالم کے
 قالب خالی میں لا، کھڑا ہوا اور کمر سے تلوار نکال، اپنا جسم گمڑے گمڑے کر کے دریا میں پھینک
 دیا۔ شہزادے کا نشہ کمر کرا ہوا۔ سمجھا بڑی غلطی ہوئی۔ وہ کافر بندر کے پیچھے دوڑا۔
 شہزادہ بے چارہ بھاگ کر درختوں کے پتوں میں چھپا۔ پھر تو بہ دل تمہی تمام وہ نطفہ حرام
 ہو کپڑوں پر چھپ کر، بے دھڑک ملکہ کے خیبر میں آیا، دیا، پیٹا، چلایا، کہا، ”اس وقت
 ظلم کا حادثہ ہوا۔ میں وزیرزادے کے ساتھ سپر کرتا تھا، یکا یک جنگل سے شیر نکلا، اسے اٹھا
 لے چلا۔ ہر چند میں نے جاں بازی سے شیر کو تیر شمشیر کیا، زخمی ہوا مگر اسے نہ چھوڑا، لے ہی گیا۔“
 ملکہ نے تاسف کیا، سمجھایا، ”قضا سے کیا چارہ، یہی جیلہ مرگ اس کے مقدر میں تھا۔“
 پھر انجمن آرا کے پاس گیا، وہاں بھی یہی اظہار کیا، آٹا گھرایا ہوا باہر چلا گیا۔ ملکہ انجمن آرا کے
 خیمے میں آئی، وزیرزادے کا مذکور آپس میں رہا، لیکن ملکہ کو قیاذ شناسی کا بڑا ملکہ تھا،
 پریشان ہو کر یہ ہمہ کہا، ”خدا خیر کرے، آج بہت شگون بد ہوئے تھے۔ صبح سے داہنی آنکھ
 پھڑکتی تھی، راہ میں ہرنی کیلی رستہ کاٹ، میرا منہ نکلتی تھی، اپنے سائے سے بھڑکتی تھی۔ خیمے
 میں اترتے وقت کسی نے چھینکا تھا، خواب متوحش نماز کے وقت دیکھا تھا۔ تم بھی فضیل الہی
 سے عقل و شعور رکھتی ہو، آج کی حرکتیں شہزادے کی غور کرو! خلافِ عادت ہیں یا مجھی کو
 وہم بے جا ہے؟“

انجمن آرا نے کہا، ”تم جانتی ہو وزیرزادے سے محبت کیسی تھی، رنج و الم بڑا ہوتا ہے

بدحواسی میں کیا ہوتا ہے؟

القصة وہ شبِ ملکہ کے پاس رہنے کی تھی۔ اسے اندر کا حال کیا معلوم تھا، طبیعت کے لگاؤ سے انجمن آرا کے خیمے میں گیا۔ جس وقت پہر بجا، ملکہ انتظار کر کے وہاں گئی، دیکھا شہزادہ مضطرب بیٹھا ہے، مگر اس نے پوچھا، آج کہاں آرام کرو گے؟ وہ سچک کر بولا، ”جہاں تم کہو۔“ ملکہ نے کہا، ”یہیں سو رہو۔“

شہزادے نے کہا، ”خوب۔“ یہ کلمہ بھی خلاف دستور ظہور میں آیا۔ اس کا خوب کہنا ملکہ نے بُرا مانا۔ انجمن آرا کا ہاتھ پکڑ کر اپنے خیمے میں لائی، روئی پیٹی، چلائی۔ انجمن آرا بولی، ”ملکہ! خدا کے واسطے کچھ مفصل بتاؤ۔“ وہ بولی، ”غضب ہوا، قسمت الٹ گئی، شہزادے سے تھپٹ گئی، خدا کی قسم یہ جانِ عالم نہیں۔“ وہ بھی شہزادی تھی، گو سیدھی سادی تھی، کہا، ”درست کہتی ہو، بہت سی باتیں اس نے آج ہی کہی ہیں۔“ ملکہ نے کہا، ”خیر! اب جو ہو، سو ہو، تم یہیں سو رہو۔“ پھر جیشوں اور ترکنوں سے فرمایا، ”ہم سوتے ہیں، تم درخیمہ پر مسلح جاگو۔ اس وقت اگر شہزادہ کیا، فرشتہ آئے بار نہ پائے۔“ یہ خبر سن کر وہ نامرد ڈرا، اکیلے اور خیمے میں جا پڑا۔

ملکہ نے کہا، ”دیکھا! اگر جانِ عالم ہونا، کبھی اکیلا نہ سوتا، بے تامل چلا آتا۔ بد مزگی کا باعث، خفگی کا سبب پوچھتا، اسے کس کا ڈر تھا؟“

انجمن آرا کہنے لگی، ”صورت تو وہی ہے۔“ اس وقت ملکہ نے ماجرا غیر کے قالب میں رُوح لے جانے کا، دمِ رخصت اپنے باپ کے بتانے کا مفصل بتایا، پھر کہا، ”یہ حال وزیر زائے سے کہا ہوگا، یہ فساد اس کا ہے۔ ہمیں روزِ اول اس کی جوتوں پر شک آیا تھا، سامنے لانے کو منع کیا تھا، سمجھایا تھا۔ وہ نادان ہمارا کہنا خاطر میں نہ لایا، اس کا مزہ پایا۔“ القصة وہ شبِ کہ شبِ اولین گور تھی، رونے پٹینے میں کٹی۔

وہاں کا حال سنیں! شہزادہ جو بندر بنا تھا، اس نے جس دن سے بندر کپڑے لوگوں کو دیکھا تھا اور تہتر ڈانے کا حال سُنا تھا، بدحواس، پریشان، سرسبز زلیبت سے یاس،

جیران، ہر طرف چھپتا پھرتا تھا کہ مبادا کوئی پکڑ لے جائے، زندگی میں خلل آئے۔ اس روز کسی دن کابے دانہ و آب، خستہ و خراب، ضعف و نقاہت ایک درخت کی کول میں غش ہو کر پڑا تھا۔ ایک چڑی مارنے دیکھا، دبے پاؤں آکر گردن پکڑی، اس نے آنکھ کھولی، گلا دست قضا میں پایا، جینے سے ہاتھ اٹھایا۔ یقین ہوا زسیت اتنی تھی، آج پیمانہ بقا بادہ اجل سے لبریز ہو کر چھلکا۔ پکارا، اے گردونِ دوں! چڑی مارنے کمر سے رسی کھول، مضبوط باندھا، پھر شہر کا رستہ لیا۔ تھوڑی دور چل بندرنے کفِ افسوس مل کہا، ”اے شخص! کیوں خونِ بے گناہِ رائدہ درگاہ اپنی گردن پر لیتا ہے، مصیبت زدہ کو اور دکھ دیتا ہے؟ وہ بولا، ”کیا خوب! تو تو باتوں سے مجھے ڈراتا ہے۔ اگر دیو، بھوت، جن، آسیب جو بلا ہے بلا سے، مگر تیرا چھوڑنا ناروا ہے۔ آج قسمت آزمائی، نعمتِ غیر مترقبہ ہاتھ آئی۔ تجھے بادشاہ کو دوں گا، سو روپے لوں گا، پھین کروں گا“

یہ سنتے ہی سن ہو گیا۔ رہی سہی جان قالب سے نکل گئی۔ ہر چند منت و سماجت سے کہا، لاج کا کام برا ہوتا ہے، کچھ کام نہ آیا۔ چڑی مارنے جلد جلد قدم بڑھایا، قریب شام شاد کام گھر آیا۔ جو رو سے کہا، ”اچھی ساعت گھر سے گیا تھا، طائرِ مطلب بے دام و دانہ خواہش کے جال میں پھنسا۔“ یہ کہہ کر خوب ہنسا۔

اب دو کلمے یہ سنئے! جس دن شہزادہ گرفتار بلائے تازہ ہو، یعنی چڑی مار کے دامِ حرص میں گرفتار ہوا، ملکہ دل گرفتہ خود بہ خود گھرائی۔ انجمن آرانے کہا، ”تم نے سنا، یہ کم بخت بندر کپڑا کے سر کھچواتا ہے۔ یقین جانو! جانِ عالم اسی ہیئت میں ہے، اور آج خدا خیر کرے، صلح سے بے قطع دلِ ناکام کو اضطراب ہے، جانِ زار کو یسح و تاب ہے۔ گھر کا گتا ہے، غم کیلجا چاٹتا ہے۔ معلوم ہوتا ہے شہزادہ پکڑا گیا یا کوئی اور آفتِ تازہ، ستم نو، بے اندازہ، چیسرخ کہن دکھائے گا، ہنسی کے بدلے رولائے گا“

یہاں تو یہ باتیں تھیں، ادھر چڑی مار کی جو رو و چراغ لے کر بندر کو دیکھنے لگی۔ بندر سوچا، وہ کم بخت مرد، برسرِ رحم نہ ہوا، کیا عجب یہ رنڈی ہے، اگر نرم زبانی سے مذکور آفتِ آسمانی سنے اور مہربانی کرے۔ اس خیال سے پہلے سلام کیا، وہ ڈری تو یہ کلام کیا، اے

نیک بخت! خوف نہ کر، دو باتیں میری گوش دل سے سن لے۔ "گنواریاں جی کی کڑی بھی ہوتی ہیں، بندر کا بولنا اچنبھا سمجھ کر کہا، "کہہ!"

وہ بولا، "ہم غریب الوطن، گرفتار رنج و مبتلائے رُحمن گھر سے دور، قیدی مجبور ہیں۔ ماں باپ نے کس کس ناز و نعم سے پالا، فلک نے کون کون سی مصیبت دکھانے کو گھر سے نکالا، یہاں تک کہ در بدر حیران پریشان کر کے بڑے دن دکھائے کہ تیرے پاس گرفتار ہو کر آئے۔ اب صبح کو جب ہم گردن مارے جائیں گے، تب سو روپیے تمہارے ہاتھ آئیں گے۔ خونِ بے گناہ کی سزا حشر کو پاؤ گی، بسکینٹھ چھوڑ، ترک میں جاؤ گی۔ پیسا روپیہ ہاتھ کا میل ہے، اس پر جو میل کرتی ہو کتنے دن کھاؤ گی، دھبہ اس کا جیتے جی نہ چھوٹے گا، دھوتے دھوتے مر جاؤ گی۔ اگر ہمارے حال پر رحم کرو، خدا اور کوئی صورت کرے گا، سو روپیے کے بدلے تمہارا گھراشر فیوں سے بھرے گا۔ ہمارے قتل میں گناہ بے لذت یا ایک موذی کی حسرت نکلنے کے سوا اور کیا فائدہ ہے؟ اگرچہ ایسا جینا، مرنے سے بُرا ہے، لیکن خدا جانے ارادہ ازل، مشیتِ ایزدی کیا ہے، ہماری تقدیریں کیا لکھا ہے، جو خدا کے نام پر نثار ہے، اللہ اس کا ہر حال میں مدد دے گا رہے۔"

رنڈی ان باتوں سے برسرِ رحم ہوئی، بندر کی تسکین کی، کہا، "تو خاطر جمع رکھ! جب تک میں جیتی ہوں، تجھے بادشاہ کو نہ دوں گی، فاقہ قبول کروں گی۔" پھر اسے روٹی کھلا، پانی پلا، کھنڈری میں لٹا سو رہی۔ صبح کو چڑھی مار اٹھا، بندر کے لے جانے کا قصد کیا، عورت نے کہا، "آج اور قسمت آندا! پھر جانور پکرنے جا!! جو روٹی میسر آئے، تو کیوں اس کی جان جائے، ہم پر ہتیا لگے، بدنامی آئے، نہیں تو کلے جانا۔ وہ بولا، "تو اس کے دم میں آگئی۔"

بندر نے کہا، "ماشاء اللہ! رنڈی تو خدا پر شاکر ہے، تو مرد ہو کر مضطر موتاے، پاجی تو زن مرید ہوتے ہیں۔" پھر وہ چٹک چٹک، جال پھٹکی اٹھا، لاسا کپانے، کچھ کھنڈھے سے لگا، گھر سے نکلا۔ یا تو دن بھر خراب ہو کر دو تین جانور لاتا تھا، اس روز

دوپہر میں پچاس ساٹھ ہاتھ آئے، پھٹکی بھر گئی، خوش خوش گھر پھرا، کئی روپے کو جانور بیچے۔

اب روز چڑی مار کی ترقی ہونے لگی، مقوڑے دنوں میں گھر بار کپڑا لٹا، گھنٹا پاتا درست ہو گیا۔ قضارا، کوئی بڑا تاجر سرا میں اس بھٹیاری کے گھر میں اترا، جس کی دیوار تلے چڑی مار رہتا تھا۔ ایک روز بعد نمازِ عشاء، سوداگر و طینہ پڑھتا تھا، ناگاہ آوازِ خوب، صدائے مرغوب جیسے لڑکا پیاری پیاری باتیں کرتا ہے، اس کے کان میں آئی۔ بھٹیاری سے پوچھا، ”یہاں کون رہتا ہے؟“

وہ بولی، ”چڑی مار!“

سوداگر نے کہا، ”اس کا لڑکا خوب باتیں کرتا ہے“

بھٹیاری بولی، ”لڑکا بالاتا کوئی بھی نہیں، فقط جو رخصتم رہتے ہیں“ سوداگر نے کہا، ”آسن یہ کس کی آواز آتی ہے؟“ بھٹیاری جو آئی لڑکے کی آواز پائی۔ وہ بولا، ”اس صدا سے بولے در دیدا ہے، اس کو میرے پاس لا، باتیں کروں گا، کچھ لڑکے کو دوں گا اور تیرا بھی منہ میٹھا کروں گا“

بھٹیاری چڑی مار کے گھر گئی، دیکھا بندر باتیں کرتا ہے، اسے دیکھ کے چپ ہو رہا۔ وہ دونوں بھٹیاری کے یا نویر گریڑے، منت کرنے لگے، کہا، ہم نے اسے بچوں کی طرح پالا ہے، اپنا دکھ ٹالا ہے، شہر پر آشوب ہو رہا ہے، بندر کش بادشاہ اتر ہے، ایسا نہ ہو کہ یہ خیر اڑتے اڑتے اسے پہنچے، بندر تھین جائے، ہم پر خرابی آئے۔“

وہ بولی، ”مجھے کیا کام جو ایسا کلام کروں؟“ سرا میں آ کے سوداگر سے کہا، ”وہاں کوئی نہ تھا“

اس نے کہا، ”دیوانی! ابھی وہ آواز کس کی تھی؟“ بہ غور سنیے کہ کیا معقول جواب، وہ نامعقول دیتی ہے۔

بولی، ”بلیا لوں، بھلا مجھے کیا غرض جو کہوں بندر بولتا ہے“

سوداگر خوب ہنسنا، پھر کہا، "تو سڑن ہے، اری! بندر کہیں بولتا ہے؟"
 پھر بولی، "جی غریب پرور! صدقے گئی، اسی سے تو میں بھی نہیں کہتی، بندر
 بولتا ہے۔"

سوداگر کو سخت خلیجان بہ مرتبہ خفقان ہوا کہ یہ کیا ماجرا ہے؟ مکان قریب
 تھا، خود چلا گیا۔ دیکھا تو فی الحقیقت ایک عورت، دوسرا مرد، پھندرا، تیسرا بندر ہے۔
 یقین کامل ہوا، یہی بندر بولتا تھا۔ بھٹیاری سچی ہے۔ وہ سوداگر کو دیکھ کر بندر
 کو چھپانے لگی، اس نے کہا بھید کھل گیا، اب پوشیدہ کرنا لا حاصل ہے مصلحت
 یہی ہے، بندر ہمیں دو اس کے بدلے جو کچھ احتیاج ہو، ہم سے لو، نہیں تو بادشاہ
 سے اطلاع کر دوں گا، یہ بے چارہ مارا جائے گا، تمہارا کیا جائے گا؟

وہ دونوں رونے پٹنے لگے۔ بندر سمجھا اب جان نہیں بچتی، اتنی ہی زسیت
 تھی، چڑھی مار سے کہا، "اے شخص! فلک کج رفتار، گردون دوار نے اتنی جھا پیر
 صبر نہ کیا، یہاں بھی چین نہ دیا۔ مناسب یہی ہے، رضائے الہی پر راضی ہو، مجھے حوالے
 کر دو۔ قضا آئی، ملتی نہیں، تقدیر کے آگے کسی کی تدبیر چلتی نہیں۔ فردیشتر کو حکم قضا
 و قدر سے چارہ نہیں، اس کے مال دینے کا یارا نہیں۔"

چڑھی مار نے کہا، "دیکھو! بندر کی ذات، کیا بے وفا ہوتی ہے۔ ہماری محنت
 مشقت پر نظر نہ کی، توتے کی طرح آنکھ پھیر لی، سوداگر کے ساتھ جانے کو راضی ہو گیا،
 بڑا آدمی جو دیکھا، ہمارے پاس رہنے کا مطلق پاس نہ کیا۔"

بندر نے کہا، "اگر نہ جاؤں، اپنی جان کھوؤں، تم پر خرابی لاؤں، آخر کار
 بہ ہزار گریہ وزاری، سوداگر سے دونوں نے قسم لی کہ بادشاہ کو نہ دینا، اچھی طرح پرورش
 کرنا۔ یہ کہہ کر بندر حوالے کیا، سوداگر نے اس کے عوض بہت کچھ دیا۔ بندر کو سراہیں لا،
 پیار کیا، بہ دل داری اور نرمی حال پوچھا۔"

بندر نے کہا، "اے عزیز! آتش کارواں، نقش پائے یارانِ رفتگان ظاہر
 ہوں، مگر یہاں ہوں۔ بلبلی دوارہ گلزار، گم کردہ اشیاء، صیاد درپے آزار، گھات

میں باغبان، کیوں کرنے سرگرم فغاں ہوں، حضرت عشق کی عنایت ہے، زمانے کی شکایت ہے۔ حاجت روائے عالم محتاج ہے، تخت ہے نہ افسر ہے، نہ وہ سر ہے نہ تاج ہے۔ کبھی مجھے جن کا الم تھا، اب انہیں میرا غم ہوا۔ مرنے سے ہم اس لئے جی پھیلاتے ہیں کہ ہمد میرے فراق میں موئے جاتے ہیں۔ مجھے دام نکر میں الجھایا، دوستوں کو میرے دشمن کے بھندے میں پھنسایا، گردشِ چرخ سے عجیب سا رخ پیش آیا، کوکم مشکل، وگر نہ گویم، مشکل مگر آج خوش قسمتی سے آپ سا قدر داں ہاتھ آیا ہے، انتشارِ طبیعت برطرف ہو، توبہ دل جمعی تمام، آغاز سے تا انجام اپنی داستانِ غم سا بخیر و ستم گزارش کروں گا۔

سوداگر کے اس مضمونِ دردناک سے آنسو نکل پڑے۔ سمجھا یہ بندر نہیں، کوئی فصیح و بلیغ، عالی خاندان، والد و دمان، سحر میں پھنس گیا ہے، کہا، ”اطہینانِ خاطر رکھ، تیری جان کے ساتھ میری جان ہے، اب زیت کا یہی سامان ہے۔“

بندر کو تسکین حاصل ہوئی، مگر امرِ شدنی بہر کیف ہوا چاہے، رازِ فاش ہو اگر خدا چاہے، آخرش اس کی گویائی کا چرچا کوچہ و بازار میں مچا اور یہ خبر اس کو رنمک، غسن کشش کے گوش زد ہوئی۔ سنتے ہی سمجھا، یہ وہی ہے۔ فوراً چوہدار بندر کے لینے کو سوداگر کے پاس بھیجا، یہ بہت گھبرایا، اور تو کچھ بن نہ آیا، بہ صد عجز و نیاز عرضداشت کی، ”غلام صاحب اولاد نہیں، اس اندوہ میں دل مضطرب شاد نہیں، طبیعت مہلکانے کو اسے بچہ سائے کرفر زندوں کی طرح پالا ہے، رات دن دیکھا بھالا ہے، بندر ہے مگر عنقا ہے، مفارقت اس کی خانہ زاد کی جان لے گی، آئندہ جو حضور کی مرضی۔“

چوہدار یہاں سے خالی پھرا، وہ ظالم، اظلم غضب سے بھرا۔ وہاں کے بادشاہ کو بلکھا، ”اگر سلطنت اور آبادیِ مملکت اپنی منظور ہو، سوداگر سے جلد بندر لے کر یہاں بھیج دو، نہیں تو اینٹ سے اینٹ بجا دوں گا، نام و نشان مٹا دوں گا۔“

یہ خبر وحشت اثرِ سن کے غضبِ شاہِ متردد ہوا۔ مشیرانِ خوش تدبیر، امیر و وزیر بھگانے لگے کہ خداوندِ نعمت! ایک جانور کی خاطر کشت و خون زبوں ہے۔ حکم ہوا کہ کچھ لوگ سرکاری دہاں جائیں، حسبِ طرح بنے، سوداگر سے پکڑ کر بندر اس

کی ڈیور بھی پر پہنچائیں۔ جب بادشاہی دستہ سر میں آیا، بندر دست بستہ زبان پر لایا،
 ”اے مولیس، غم گسار، وفا شعار! اس اجل رسیدہ کے بات میں کدوکاوش بے کار ہے۔
 سر اسر بے جا ہے، قضا کا زمانہ قریب پہنچا، دینا کا می واس ہے۔ مبادا کسی طرح رنج میری دوستی
 میں تمہارے دشمنوں کو پہنچے تو مجھے حشر تک حجاب و ندامت رہے، خلق خدا برا بھلا کہے۔“

سوداگر نے کہا، ”استغفر اللہ! یہ کیا بات ہے، جو کہا، وہ سر کے ساتھ ہے۔“
 اس عرصے میں یہ حالِ تباہ و ماجرا اے جاں کاہ، نگلی کوچے میں زبان زدِ خاص
 و عام ہوا کہ ایک بندر کسی سوداگر پاس، یاتیں کرتا تھا، وہ بھی کل مارا جائے گا۔
 بہ حد سے کہ اس کشتہ، انتظار، مایوس دل و نگار یعنی ملکہ نہر نکار کو کبھی معلوم ہوا۔ وہ شیدائے
 جانِ عالم سمجھی کہ یہ بندر نہیں، شہزادہ ہے۔ افسوس، صد افسوس! اب کون سی تدبیر
 کیجئے جو اس بے کس کی جان بچے۔ دل کو مسوس، وزیر زادے کو کوس، لوگوں سے پوچھا،
 ”دم سحر کدھر سے وہ سوداگر جائے گا، یہ تماشا ہمارے دیکھنے میں کیوں کر آئے گا؟“
 لوگوں نے عرض کی، ”حضور کے جھروکے تلے شاہ راہ ہے، یہی ہرمت کی گذرگاہ ہے۔“
 یہ سن کر تمام شب ترپاکی، نیند نہ آئی، دو گھنٹی رات سے سر آمدے میں برآمد
 ہوئی اور ایک تو تاپہ نجرے میں پاس رکھ لیا۔ گجر سے پیش تر بازار میں ہلہ، تماشا شیوں
 کا میلہ سا ہو گیا۔

سوداگر نماز صبح پڑھ، ہاتھی پر سوار ہو، کمر میں پیش قبض رکھ، گود میں بندر کو بٹھا،
 مرنے پر کمر مضبوط باندھ کر، مجبور چلا۔ بندر سے کہا، ”پریشان نہ ہو! جب تقریر سے اور
 اصراف کثیر سے کام نہ چلے گا، تو من پڑے گا، وہ کروں گا، اپنے جیتے جی تجھے مرنے نہ
 دوں گا۔“ سوداگر کا سر اسے، سرا سیمہ آگے بڑھنا تھا کہ خلعت نے چار طرف سے گھیر
 لیا۔ بندر لوگوں سے مخاطب ہو کر یہ کہنے لگا، ”صاحبو! دیناے دون، نیرنگی زمانہ سفلہ
 پرور، بوقلموں عبرت دید کی جا ہے۔ معاملات قضا و قدر سے ہر ایک ناچار ہے، یہی
 مسئلہ جبر و اختیار ہے، کوئی کسی کی عداوت میں ہے کوئی کسی کا شید ہے، جسے دیکھا،
 آزاد نہ پایا، کسی نہ کسی بکھیرے مبتلا ہے۔ اس کی قدرت ناطقہ دیکھو! مجھ سے بے زبان ناچیز

کو تہ تکلف گویائی عنایت کیا، تم سب کا ساموں میں چہرہ لکھ دیا۔ باتیں سننے کو چلے آتے ہو،
 جدائی میری شاق ہے، جو ہے مشتاق ہے، حال زار پر رحم کھا، آنسو بہاتے ہو یہ رجمی کی
 صفت ہے۔ شان تہاری دیکھو! اسی تقریر کی دھوم سے، ایک ظالم ٹھوم سے مجھ مظلوم
 کا مقابلہ ہوتا ہے۔ یقین کامل ہے، وہ قتل کرے گا، بے گناہ کے خون سے ہاتھ بھرے گا،
 تب اسے آرام و چین ہوگا۔ انجام شاہ و گدا دو گز کفن اور تختہ، تابوت سے سوا نہیں۔
 کسی نے بعد ننگ مرمر کا مقبرہ بنایا، کسی نے مرمر کے گور گڑھا پایا، کسی کا مزار مطلقاً منقش،
 رنگا رنگ ہے، کسی کی مانند سینہ جاہل گور ننگ ہے۔ حسرت دنیا سے کفن چاک ہوا، بستر
 دونوں کا فرش خاک ہوا۔ نہ امیر سمور و قائم کا فرش بچھا سکا، نہ فقیر پیمٹی شطرنجی اور ٹوٹا سا بویا
 لاسکا۔ نیک کمائی وائے گور گڑھا کفن پاتے ہیں، نہیں تو سینکڑوں ہاتھ رکھ کر مر جاتے ہیں،
 کتے، بلی، چیل، کوئے بوٹیاں نوج نوج کر کھاتے ہیں۔ یاس و حسرت کے سوا کوئی نہ سرانے
 روتا ہے، تمنا چھٹ کوئی نہ پائنتی ہوتا ہے۔ رو پیے کا جمع ہونا، جواہر کی تلاش میں دن کا
 جاگنا، چاندی سونے کی امید میں رات کا نہ سونا، سیہیں تن لعل لبوں سے بہم ہونا جنھیں
 میسر ہر بار ہے، انھیں مفارقت دنیا ناگوار ہے۔ سلف سے اہل کمال دنیا کے مال سے محروم
 رہے، جو سزا دار حکومت تھے وہ محکوم رہے۔ لیکن کبھی صبح عشرت ہے، گاہ الم کی شام ہے،
 دنیا عجب مقام ہے، نہ امیر ہوتے کچھ عرصہ، نہ فقیر ہوتے کچھ دیر ہے، اس کا رگاہ بے ثبات میں
 عجب اندھیر ہے۔ مگر دلے غفلت؛ ہائے نادانی کہ جب نشہ جوانی کا موسم پیری میں خمار
 اترتا ہے، اس وقت آدمی سر پر ہاتھ دھر کر روتا ہے۔ ناچار کف افسوس مل کر پھپھاتا ہے،
 گزشتہ راصلوت کہہ کر دل کو سمبھاتا ہے۔“

آدمیوں کو بندر کی تقریر دل خراش؛ ہر اثر سے عبرت و حیرت حاصل تھی کبھی نصیحت
 و پند گاہ کلام رنگین و دلچسپ بادل دردمند، کبھی سخنان وحشت افزا سناتا چلا جاتا تھا۔
 اہل دل طبیعت کے گداز سے روتے، سامعہ آتے تھے، ہر فقرہ پر درد پر ضبط نہ ہو سکتا تھا۔
 چلاتے تھے، خلق خدا اجنازے کی طرح ہاتھی کے ہم راہ تھی، ایک عالم کے لب پر نالے تھے، غفلت
 و آہ تھی۔ اسی سامان سے ملک کے جھروکے تلے پہنچے۔ وہ منتظر تمام شب، نالہ بلب سوداگر سے بولی

”ایک دم ٹھہر جا! میں اس کی تقریر کی مشتاق ہوں“

سو داگر نے ہاتھی روکا، ملکہ نے کہا، ”اے مقرر بے زباں گم کردہ خانماں! اگرچہ اب ہم کس لائق ہیں، مگر تیری داستانِ ظلم و جور کے شائق ہیں یہ

بندر نے آواز پہچانی۔ پہلے تو خوب رویا، پھر جی ٹھہرا کر کہنے لگا، ”افسوس! یار نے عیاری کی، دغا سے یہ نوبت ہماری کی، جس کا رونا ہمیں ناگوار تھا، وہ ہمارے لہو کا پیاسا قتل کار و ادار تھا۔ یہ مثل سچ ہے، تیرھویں صدی ہے، نیکی کا بدلہ بدی ہے۔ محبوبوں کی تمننا دل میں رہی، وطن جانے کی حسرت آب و گل میں رہی۔ دوستوں کا کہنا مانا، وہ آگے آیا، پھتانا پڑا۔ بے اجل، جلاؤ کے فریب سے ذبح ہوئے، طالب و مطلوب جان جو کھوں میں پھنسنے، زندہ درگور ہوئے۔ الحق دنیا دم مارنے کی جا نہیں، راز کسی سے کہنا اچھا نہیں!“

ان باتوں سے رہے سہے شک ملکہ کے برطرف ہوئے۔ سمجھی جانِ عالم یہی ہے۔ جواب دیا، ”جو جانتے تھے، ان سے کیا ہو سکا؟ انجان کو تکلیف دینے سے کیا فائدہ؟“ اور توتے کی گردن مردڑ، پنجر ابا ہرن کالا۔ بندر کی نگاہ جو پنجرے پر پڑی، سمجھا، ملکہ پہچان گئی، یہی فرصت کا وقت ہے۔ ہنگامہ و تلاطم تو مچا تھا، کسی نے دیکھا نہ بھالا، بندر سو داگر کی گود میں بیٹ کر توتے کے قالب میں پرواز کر آیا۔ تو تا پھر کا، ملکہ کا خوشی سے دل دھڑکا۔ پنجر اندر کھینچ لیا۔

سو داگر نے دیکھا، بندر مر گیا۔ چاہا، ہلاک ہو جائے، یزنامی کا قصہ پاک ہو جائے۔ جو شخص خواہی میں بیٹھا تھا، سمجھانے لگا، ”بندہ پرورد! شکر کرنے کی جا ہے، شکایت کا موقع کیا ہے۔ حرمت رہی جان بچی، مرگِ فرزند سے ماں باپ کو چارہ نہیں۔ اگر بادشاہ جبرے تھپین کر مار ڈالتا، جان کھونے کی جگہ تھی۔ صبر کیجیے! جو خدا کی مرضی، اس کی رضا میں مجبوری ہے، جائے صبور ہی ہے“

وہاں ملکہ بہرنگار پنجرہ نے، بیٹھی، لوگوں کو پاس سے سرکا دیا۔ میاں مٹھونے ہو بہو، ابتدا سے انتہا تک مفصل سب حال سنا دیا۔

یہاں یہ گفتگو تھی کہ اس نطفہ شیطان کی آمد ہوئی۔ ملکہ باہر نکل آئی، تعظیم کی ہمیشہ
 یہ معمول تھا، جب وہ آتا، ملکہ بات نہ کرتی، خفیف ہو کر اٹھ جاتا۔ اس روز جو گفتگو ہوئی، وہ
 مردک سمجھا، بندر کا مرنا بہ چشم ملکہ نے دیکھا، اس سے دب گئی، ہم کلام ہوئی۔ اب جلدی
 نہ کر دو، امر دوز و فردا مقدمہ درست ہو جائے گا، لیکن پہلے اس سے فیصلہ شرط ہے۔ ملکہ کے
 باپ کا بہت ڈر تھا، اس باعث ملکہ سے ہراس کرنا تھا، نہایت پاس کرتا تھا۔ جب رخصت ہونے
 لگا، ملکہ نے کہا، ”ایک بکری کا بچہ، خوب صورت سا، ہمیں بھیج دو، پالیں گے، رنج کو پالیں گے۔“
 یا تو چپ رہتی تھی، یا آج بچہ مانگا۔ یہ بچہ بہت خوش ہوئے۔ اس وقت ایک بربری کا
 بچہ تحفہ بھجوایا۔ دوسرے روز جو آیا، ملکہ کو زیادہ متوجہ پایا۔ اس کے رد یہ دو بچے سے کھیلنا کی
 دو تین روز یہی صحبت رہی۔ ایک روز ملکہ نے بچے کو دبا کر ادھڑا کر دیا اور چوہدار
 دوڑایا، ”شہزادے کو جلد بلانا! عرض کرنا، اگر دیر لگا دے گے جیتا نہ پاؤ گے۔“

یہ خبر سن کر وہ محل سرا کا عازم ہوا۔ ملکہ نے سچا اس ہمارے اور سلطنت کا،
 پلنگ کے پاس رکھ لیا۔ جب وہ نالکار زردہ رو آیا، ملکہ نے بچے کو گود میں اٹھا اس زور
 سے دبا یا کہ وہ مر گیا۔ اس کا مرنا، اس کا نار و فریاد کرنا، گریہاں چاک کرنے کی کبھی
 پاک کرنے کی تدبیر کی۔ وہ بے قرار ہو کر بہ منت بولا، ”ملکہ! ہزار بچے، اس سے اچھا
 ابھی موجود ہوتا ہے، تم کیوں روتی ہو؟“

ملکہ نے اسی حالت میں کہا، ”میں کچھ نہیں جانتی، تم اسے ابھی جلا دو، جو میری
 خوشی چاہتے ہو؟“

وہ بولا، ”بھلا مردہ کہیں جیا ہے، کبھی کسی نے سوائے مسیح ایسا کیا ہے؟“
 ملکہ نے رو کر کہا، ”تم نے میری مینا جو جلائی تھی، جب میں بلبلائی تھی، یہ دل
 میں سمجھا کہ شاید شہزادے نے یہ حرکت کی ہوگی۔ وہ بدحواس پوچھنے لگا، ”ہم نے مینا
 کیوں کر جلائی تھی؟“ ملکہ بولی، ”تم پلنگ پر لیٹ رہے تھے، وہ جی اٹھی تھی۔“
 یہ پتہ بھی درست پایا، اور قضا کا زمانہ قریب آیا، کہا، ”بچہ گود سے رکھ دو!“
 ملکہ نے پھینک دیا۔ وہ پلنگ پر لٹا، اپنی روح بکری کے بچے کے قالب میں لایا، وہ

کوڑے لگا۔ ملکہ ہرنکار نے گو د میں لیا، پیار کیا۔ وہ سوچا ڈو کھڑی ملکہ کی طبیعت بہل جائے، پھر روح قالب میں لے جاؤں گا۔

شہزادہ جانِ عالم یہ سب معاملہ پنجرے سے دیکھ، سن رہا تھا۔ فوراً اپنی روح اپنے جسم میں لا، اٹھ کھڑا ہوا۔ یہاں وہ بزدلا، جانِ عالم کو دیکھ کر تھرا گیا، خوف چھا گیا۔ سمجھا، قسمت اب بری ہے، کوئی دم کو گلا اور چھری ہے۔ ملکہ نے جلد دو پنجرہ وہ پڑھ کر پھونک دیے کہ وہ اور کے قالب میں روح لے جانا بخول گیا۔ پھر انجن آرا کو بلایا، کہا، "وصاحب! مبارک ہو!! اللہ تعالیٰ نے تمھاری ہماری حرمت و آبرو کو بچایا، پھر پڑے سے ملایا۔ یہ آپ کا احمق الذی شہزادہ ہے، وہ بکری کا بچہ، بے دین دزیر زادہ ہے۔ یہ کہہ کر تینوں عاشق و معشوق کھلے بل بل، خوب روئے، اخیر، جلے خوب دھوم دھمکے کے ہوئے۔ اپنے عمل تک وہ ساتھ ساتھ آیا۔ تمام شکر نے پکا پکایا پایا، پھر رخصت ہوئے۔"

وردِ شکر نصرت اثر، دشتِ پر خوف و خطر میں، لبِ حوضِ نیام

شاہی ہونا، ساحرہ کا آنا، تمام شکر کو نصف پتھر بنانا، پھر ملکہ

کے باپ کا آنا اور جادو گرہیوں کی لڑائی، شہپال کا قتل، فوج کی بھائی

محررانِ جادو و نکار و سحر ساز، راقمانِ فسانہ، ہوش ربا، حیرت پرداز نے لکھا ہے کہ جانِ عالم ہر صبح مثل بہر درخشاں قطع منازل و مراحل یعنی کوچ ہر شام مانند ماہِ تاباں مقام کرتا، چند غرے میں پھر اسی دشتِ ادبار، صحرائے خار خار، جہاں حوض میں کوڑ پڑا تھا، وارد ہوا۔ حوض کے متصل سر پر وہ خاص نصب ہوئے، اگر د شکر نصرت اثر اترا۔ انجن آرا اور ملکہ ہرنکار کو وہ چشمہ دکھایا۔

جب دن تمام ہوا، نمازِ شام کے واسطے جدا خیمہ میں تشریف لایا۔ نماز پڑھ کر کسل راہ سے پینگرہی جواہر نگار بھئی تھی، اس پر لیٹ رہا۔ سستی کے باعث غنودگی سی تھی کہ دفعتاً ایک خواص خاص انجن آرا کی بدحواس دوری آئی، کہا، "شہزادہ جانِ عالم کی عمر دراز ہو! نصیب دشمنان شہزادی کی طبیعت ناساز ہے، شدت سے کھینچے میں درد ہوتا ہے، وہ نقش سلیمانی اور لوح دیکھے دھو کر پلا دیں۔" عارضہ مزاجِ مطلوب و بد مزگی طبیعتِ محبوب سن کر بے قرار ہوا۔ کچھ نمیند کا خمار کچھ طبیعت کا انتشار، دیکھا نہ بھالا، لوح و نقش حوالہ کیا۔

نقش دیتے ہی نقشہ گبر گیا۔ ایک آوازِ مہیب پیدا ہوئی، کہ "اے جانِ عالم! بہت دنوں اڑتا پھرا، مدت کے بعد پھنسا، خبردار ہو جا!" ایسی آواز ہولناک تھی کہ سب لشکر ڈر گیا۔ شجاعوں کے دل تھرا گئے، محل میں رنڈیوں کو غش آگئے۔ گہرا کے شہزادے نے اٹھنے کا قصد کیا، جگہ سے ہلانہ گیا۔ غور جو کیا تو آدھا جسم پتھر کا ہو گیا تھا۔ پھر تو جو جہا بیٹھا تھا بیٹھا رہ گیا، جو کھڑ تھا، اینٹھا رہ گیا۔ ہر طرف غل اور شور تھا، جو پڑا تھا، مردہ گور تھا۔ کچھ دکھ کچھ ہنسی، تمام فوج آفتِ ناگہانی میں پھنسی، عجب کعلبلی مچی، نامردوں کی بانی مچی۔ کل لشکر انسان سے حیوان تک، نیچے کا دھڑ پتھر کا اور اوپر جسم بدستور۔ آہ دنیا و فریاد و بکا سب لشکر میں بیا تھا اور محل سرا میں بھی یہی ہنگامہ مچا تھا۔ ہر ایک گرفتار ہلا تھا۔ وہ رنڈیوں کی زاری، انجن آرا کی بے قراری، علی الخصوص ملکہ کے بیان سے زمین و آسمان کانپتا تھا۔

جس وقت ماہِ دم سرد بھرتا، نقابِ سیاہ روئے تاباں پر ڈال کر غم کدہ مغرب کی طرف روانہ ہوا اور آفتابِ جگر سوختہ مشرق سے نکل کر خدنگِ آہ بے کساں کا نشانہ ہوا، ایک ابر تیرہ و تار آیا، آدمی سب خوف زدہ دیکھنے لگے۔ اس ابر سے اڑدہا خوں خوار، شعلہ فشاں، آتش دہاں نکلا۔ ایک رنڈی اس پر سوار، آتش بار شہزادے کے نیچے میں اتری۔ جانِ عالم نے پہچانا کہ یہ وہی جادو گرنی ہے، دل سے کہا، "شہرا پنا دؤر رہا، موت قریب آئی، قسمت نے کس جگہ لاکر نیرنگی دکھائی" وہ بولی، "جانِ عالم! کہو اب کیا قصد ہے؟" شہزادے نے کہا، "وہی جو تھا۔"

اس نے کہا، "اب وہ نقش سلیمانی اور لوح بے پیر مرد کی نشانی کہاں ہے، جس کے

بھروسے پر کودتے تھے، اگر زندگی مع لشکر درکار ہے، تو ملکہ اور انجن آرا سے انکار کرو، ہماری اطاعت اور محبت مقدم جان کر ہم سے دار و مدار کرو۔ نہیں تو ایک دم میں سب کو بے گور و کفن، طعمہ زراغ و زغن کر دوں گی، دشت لاشوں سے بھر دوں گی۔“

شہزادے نے کہا، ”ہماری لوحِ دل پر نقشِ ارادتِ حافظِ حقیقی، کلکِ قدرت سے منقش ہے۔ عادت سے مجبور ہوں، بے وفائی سے دور ہوں۔ جو کہا سو کہا، جو کیا سو کیا۔

اگر قضا آئی ہے، مرنے سے کیا چارہ ہے، مگر جیتے جی بات جانی کیا گوارا ہے؟“
یہ سن کر جل گئی، غصے سے رنگت بدل گئی۔ کچھ بڑبڑا کر جان عالم پر پھونکا، یا نصف پتھر تھا، اب حلق تک پتھر ہو گیا۔ حسرت و یاس سینہ میں بھری تھی، تصویرِ آزری سی پلنگڑھی پر بے حس و حرکت دھری تھی۔ وہ تو اڑدھے پر چڑھ کر آڑی اور پکاری، ”اے اجل رسیدہ! آج کے دن اور رات کی مہلت ہے۔ اگر فصیح کو بھی انکار کیا تو یاد رکھنا لشکر کا خون اپنی گردن پر لیا۔“ یہ سنا وہ تو ہوا ہونی۔ جب تک شہزادہ آدھا پتھر تھا تو ملکہ اور انجن آرا اپنے اپنے خیموں سے گھبرا کر پکارتی تھیں، جانِ عالم جواب دیتا تھا۔ یہی آواز کا سہارا ان کی زلیست کا سبب تھا۔ اب حلق تک پتھر ہونے سے وہ جس قافلہ گم کردہ راہِ دشتِ غربت بے صدا ہو گیا۔

انجن آرا بے چاری، مصیبت کی ماری سب کا منہ حیرت سے تکتی تھی اور روتی تھی۔ نہ بین کرتے تھے نہ غل مجایا جاتا تھا۔ گھٹ گھٹ کر جان کھوتی تھی، خواص میں سر کھول کر کہتی تھیں، ”ہے ہے! ہم اس جنگلِ ویران میں لٹ گئے، وارث سے جھٹ گئے۔“
کوئی کہتی تھی، ”شیطان کے کان بہرے، خدا نخواستہ اگر جانِ عالم کے دشمنوں کا روگنا میلا ہوا، شہزادیاں خاک میں مل جائیں گی، غمِ جدائی سے جانیں گنوائیں گی۔ ہم ان کے ماں باپ کو کیا منہ دکھائیں گے، اس دشتِ اوبار میں سر گمراہے مر جائیں گے۔“ اور آتون محلہ جگمگاؤنگار، سر سے چادریں چٹک، مدینے کی طرف پکار پکار، ایک طرف مغلانیان، غم کی ماریاں، دم گرم، آہ سرد بھرتی تھیں۔ ایک سمت انیس، جلیبیں، نجف کی طرف بال کھول کر اتجا سے گریہ دیکھ کرتی تھیں۔ کوئی کہتی تھی، ”ہمارا لشکر اس بلا سے جو بکلیے، مشکل کشا کا کھرا دونادوں گا۔“

کوئی بولی، ”میں سماہی کے روزے رکھوں گی، کوندے بھروں گی، صمنک کھلاؤں گی،
 دودھ کے کوزے بچوں کو پلاؤں گی۔“ کسی نے کہا، ”میں اگر جیتی پھٹی، جناب عباس کی
 درگاہ جاؤں گی، ستائے سکینے کا علم چڑھاؤں گی، چہل منبری کر کے نذر حسین سبیل
 پلاؤں گی۔“ غرض کہ لشکر سے زیادہ خمیوں میں تلامطم پڑا تھا۔

اتفاقاً ایک شاگرد ملکہ کے باپ کا رشید، فن سحر میں دیدنہ شہید، اس مرد بزرگ کی
 ملاقات کو بہ روئے ہوا اڑا جاتا تھا۔ یہ نالہ لبند، صدائے ہر درد مند، اس کے کان میں جو پہنچی،
 زمین کا متوجہ ہوا۔ دیکھا تو ایک لشکرِ عظیم بہ حال سقیم، سحر کا مبتلا ہے، شور و غل ہو رہا ہے۔
 جب قریب آیا، طرفہ ماجرا نظر آیا کہ انسان سے تا جانور سب آدمے پتھر ہیں۔ سمجھا کہ سحر شہیال
 میں خراب حال ہیں۔ لوگوں سے پوچھا یہ ستم رسیدہ لشکر کس کا ہے، کہاں سے آیا ہے کس نے
 یہ حال بنایا ہے؟ وہ ملکہ ہزنگار کے ملازم تھے، اپنا حال سب نے بیان کیا۔ جب اسے یہ امر معلوم
 ہوا کہ استاد زادی کی خانہ بربادی ہے، درخیمہ ملکہ پر آیا، سر پٹیا، چلتا یا۔ ملکہ نے آواز پہچانی، کہا،
 ”بھائی! اس وقت پردہ کہاں کا، یہاں آکر بالمشافہ ہمارا عذاب اور حالِ خراب دیکھو!“ وہ
 اندر آیا، ملکہ کو بھی اسی عالم میں پایا۔ اس نے فرمایا، ”عداوتِ ساحرہ سے ہمارا قافلہ تباہ ہے،“
 وہ عرض کرنے لگا، ”فدوی کو اس کی ہم سری کی طاقت نہیں اور وقفہ کم۔ صبح
 سب کا رخانہ درہم برہم ہو جائے گا۔ بہ جز آپ کے والد بزرگوار کے تشریف لائے یہ بلا ممتی
 نہیں۔ لو، خدا حافظ و ناصر ہے۔“ یہ کہہ کر بہ حال خستہ و تباہ، لب پر نالہ و آہ اس تیز قدم
 سے چلا کہ آدھم صبا کی ڈیٹ ہر قدم تشار تھی، محو کردوں میں صرصر بے قرار تھی۔ پہر بھر میں
 واردِ باغ ہوا۔ گل ساچک گریباں غنچے کی طرح خموش، شبنم نمط اشک رواں۔ پیر مرد نے
 فرمایا، ”خیر ہے؟“

اس نے شتمہ گرفتاری جان عالم، ملکہ کی بے قراری، انجن آرا کا الم، لشکر کا حال ابتر کہ
 کر عرض کی، ”جلد چلیے! اگر شام تک نہ پہنچے، وہاں صبح ہی دم سحر ملک الموت کا بازار گرم ہوگا۔“
 اسی دم شاہین تیز پرواز پر سوار ہوا، مغرب کی نماز لشکر میں داخل ہو کر پڑھی۔ پہلے
 جانِ عالم کے تھے میں آیا، حال دیکھ کر سخت گھبرایا۔ پھر انجن آرا کی جا کر تسکین کی، وہ رونے لگی

وہاں سے ملکہ کے پاس آکر کہا، ”تمہاری بدبختی نے ہماری وضع میں فرق ڈالا، برسوں کے بعد باغ سے نکالا۔“ القصۃ مجبور و ناچار وہ عارف باوقار، شہزادے کے خیمے کے نزدیک، دور تک حصار کھینچ کر بیٹھا۔ جب ساحر فلک چہارم، پڑ شوکت و باشمہ طلسم مشرق سے نمودار باجوش و خروش ہوا اور وہ عبادت گزار، پیر خواں مرد و شب زندہ دار، وظائفِ صبح سے فرصت پا چکا تھا، یکایک وہ نابکار، شیطان صفت، ناپاک عورت، اڑدھے پر سوار، بہ چشمِ خونِ خوار، بہ عزمِ قتلِ جانِ عالم، لشکر میں تنہا آئی۔ پہلے ملکہ کے باپ کے پاس گئی۔ آنکھیں لال لال، طیش کمال اور بہ آوازِ کراہت پکاری، ”اے مرد پیر، سست تدبیر! تیری اجل بھی دامن گیر ہو کر کشاں کشاں اس دشتِ جانِ فناں میں لائی ہے۔ مجھے شرم آتی ہے کہ تو پیر نو دسالہ ہو چکا ہے، بے مارے مر رہا ہے، تیرے قتل میں بدنامی چھٹ، فائدہ کیا ہے۔ جدھر سے آیا ہے سیدھا چلا جا۔“

مرد بزرگ نے اشفہ ہو کر فرمایا، ”اے ننگِ فرقہ، بنی آدم، مردودِ عالم! میں مرگِ عزیزاں دیکھوں، مرنے سے ڈروں، بہ قول تیرے آج نہ مٹوا، کل مر جاؤں گا، جیتے جی خلق کو کیا منہ دکھاؤں گا، ہم چشموں سے ناحق آنکھ چھپانی پڑے گی، تو بدبخت مجھ سے کیا لڑو گی۔“

یہ سن کر وہ فاحشہ جھلا، آستین چڑھا، سحر کی نیرنگیاں دکھانے لگی۔ ان کی بھی دعا کی تاثیر پسر بن کر اس کا سحر اس پر ڈھال، رنگ مٹانے لگی۔ کچھ دیر اس ہیئت میں لڑائی، زور آزمائی رہی۔ آخر کار وہ رو باہ خصال، اس ہنر برنستانِ شجاعت کی تاب نہ لائی، گیدڑ مبعسک دکھائی اور عقاب بن کر اڑ چلی۔ وہ شاہینِ اوجِ دلیری سوچا، ”بے گرفتاری طائرِ مطلب اس دھڑکے لشکرِ جنجال سے نہ نکلے گا۔ بلا سے کچھ ہوا سے پھنساؤ۔ زور میں کم پایا تھا، فوراً باز تیز پرواز ہو کر اس سنائے سے چنگلِ آہنی میں اسے دبوچا اور ایسا نوچا کہ اس کا جان سننا گئی۔ بھاگتے وقت رجال الغیب سامنے تھا، موت پنجے جھاڑ کر نیچے پڑی۔ بہت ترپی، پنجمہ، قضا سے نہ چھٹ سکی، کسی کشمکش، اینچا کھینچی میں مرغِ روح اس کا مجروح، نفسِ تن سے اڑ کر آشیانہ جہنم میں پہنچا۔“

جانِ عالم گھبرا کر اٹھ بیٹھا۔ اہل شکر نے رہائی، از سر نو زندگی پائی۔ جانِ عالم خمیہ سے نکل، نادم و خجل پیر مرد کی خدمت میں حاضر ہوا۔ شہزادہ پیر مرد کو ساتھ لے کر محل سرا کے خیمے میں آیا۔ شہزادیوں نے جان پائی۔ جلسیوں کے منہ پر رونق آئی۔ خواصوں نے شکر جناب باری کہا۔ اس بزرگ نے فرمایا، ”ابھی اس معرکے سے نجات نہیں ہوئی، آفتِ عظیم کا سامنا باقی ہے۔“

جانِ عالم نے پوچھا، ”قبلہ! وہ کیا ہے؟“
اس نے فرمایا، ”اس کا باپ شہنشاہِ جادواں ہے۔ کوئی دم وہ ضرور کئے گا،
بکھیڑا مچائے گا۔“

ملکہ ہنزگار مضطرب ہوئی۔ پیر مرد نے فرمایا، ”انڈیا رہے، وہ کیانا بکا رہے۔“
وہ رات بھی بیم و ہراس میں گزری۔ جس وقت بھی ساحر شب بیدار، عاملِ صبح کی آمد کے دبدبے سے بھاگا، ہوا تند چلی، برق چمکی، رعد کی آواز ہوئی، اہل شکر ڈر گئے۔ مثل مشہور ہے، مار گزیدہ از ریسمانِ پیچیدہ می ترسد۔

پیر مرد کے گرد سب جمع ہوئے۔ ایک سمت سے غول کے غول، غٹ کے غٹ جاگڑوں کے جھٹ پٹ باز، جبرے، باتے، بھینگے، پرننگے دھنگے سوار قطار قطار آئے۔ انھیں دیکھ کے جانِ عالم کا جی کلبلا یا، فوج کے سرداروں کو فرمایا، ”گو آج دغدغہ کامل ہے، مگر یہ جلسہ اور معرکہ دیکھنے کے قابل ہے۔ زندگی ہے، تو ایسا روز کبھی کا ہے کو نظر سے گزرے گا، ورنہ مرگِ انبوہ جتنے دارد۔ ہماری بھی فوج چمک دمک سے صف آرا ہو، اباب سب نیا نکالو۔“

یہ خبر سن پہلے بیل دار نکلے۔ پست و بلند زمین ہموار کر، کنکر پتھر چھین کر جھاڑی قندلی کاٹ ڈالی، جھاڑی ہوئی زمین صاف برابر نکالی۔ پلٹنوں کی خاطر مورچے درست کیے، توپوں کے لیے دمدے باندھے، جھانگی رگائی۔ کہیں سرنگ کارنگ جمایا، باروت کو پھمایا، میدان جنگی بنایا۔

ادھر انجمن آرا اور ہنزگار نے ایک اونچا ٹیکرا تجویز کر خیمہ بپا کیا، حلیمن چھوڑ آ بیٹھیں،

اس عرصے میں لشکرِ غنیم کی آمد ہوئی، یعنی شہپال جادوگر سیاہ رو، نولاکھ ساحر ہمراہ رکاب، ٹسکتِ انتاب لے کر تخت پر سوار، چالیس اژدرخوں خوار، تخت اٹھائے بڑے کروفر سے آیا۔ وزیر اس کا پیام، پیر مرد کے پاس لایا۔ دستِ ادب باندھ کر عرض کی، "الٹی کوز وال نہیں زیادہ گوئی کی مجال نہیں، شہپال نے فرمایا ہے، تمہارا جینا برابر ہے کہ گرم و سرد زمانہ دیکھ کر عمرِ طبعی کو پہنچے، مگر ان نوجوانوں پر رحم نہ کیا، ان کے خون کا حساب اپنی اعمال کی کتاب پر لکھوا، بوجہ اپنے ذمے لیا،"

پیر مرد نے جواب دیا، "اس اجل رسیدہ پیر نابالغ سے کہنا، طرفین سے جس کا خون زمین پر ہے گا، اس کا مظلمہ، مواخذہ تیری بیٹی جو فاحشہ تھی اس کی گردن پر رہے گا۔ تم سمجھتے تھے، وہی ننگ فاندان تھی، لیکن اب معلوم ہوا، ایسوں کے دیسے ہی ہوتے ہیں۔ تجھے سفید داڑھی کی شرم نہ آئی کہ وہ مری، تیرا کلنک کا ٹیکامٹا۔ تو تو اس سے بھی زیادہ بے حیا، سیہ قلب نکلا۔ یہ مقام رزم ہے، جائے نیزہ و شمشیر، یا رزم ہے، جو محلِ تعزیر ہو، گفتگو بے فائدہ ہے۔ لاطالی باتوں سے کیا حاصل، جو منظور ہو، بسم اللہ! اس میں دیر نہ کرو۔ دیکھیں آج کس کے حصے میں تخت و تاج ہوتا ہے اور کور و کفن کو کون محتاج ہوتا ہے۔ وزیر محبوب پھرا، شہپال سے سب حال کہا۔ پھر تو کافر، غدار، گبڑناہنجار، مثل مارِ دم بریدہ، بر خود پچیدہ ہو شعلہ غضب سے وہ ناری جل گیا، چہرے کا رنگ گر گرت کی طرح بدل گیا۔ پہلے آپ حقہ آتشی پیر مرد پر مارا، پھر لشکر کے سرداروں کو لٹکارا۔ دو پہر تک غیب و غریب سحر سازی و منگاہ بردازی جادوگراور جادوگر بیوں کی لڑائی رہی کہ دیکھی نہ بٹنی۔ کسی نے کسی کو جلا یا کسی نے بھجایا، کسی سنگ دل نے پتھر برسائے، سب کچھ سحر کے نیزنگ دکھائے۔

آخر کار جب جادوگری ختم ہوئی، لڑائی کی نوبت بہ گرز و شمشیر، نیزہ و تیرائی، پھر تو شہزادہ جانِ عالم کی بن آئی۔ باگ اٹھائی۔ فوجِ جبار، غازیانِ نامدار خبردار ہوئے، گھڑی بھر میں خون کا دریا بہہ گیا، لاشوں کا انبار رہ گیا۔ شہپال کو مارا، اس خود سر کا مثل خیار تر اتارا گیا۔ سپاہِ باقی ماندہ اس تیرہ بخت، نگوں سار کی فرار ہوئی، زندگی دشوار ہوئی۔ وہ سر زمینِ قلعہ خزانہ جانِ عالم کے قبضے میں آیا۔ بڑی جستجو اور ننگاپوس سے وہ لوح

اور نقش پایا۔ پیر مردِ صفت ہوا اور جتنے مدارجِ بند و نصیحت تھے، مگر سمجھائے۔ راہ
 کا خطر، مصیبتِ سفر، ہر منزل و مقام کا نفع و ضرر کہہ کر کہا، ”میری جان! ایسی حرکت
 اور سامان نہ کرنا جو پھر کوئی روز سیاہ دشمنوں کے سامنے آئے، دوستوں سے دیکھا
 نہ جائے، ہم سے باغ چھرائے۔ لو! اللہ حافظ و ناصر ہے، رسول اس کا تمہارا مددگار
 و یاد رہے۔“

یہ خاتمہ داستان ہے

اور وطن پہنچنا شہزادہ جانِ عالم کا زیارتِ والدین اور نوک
 جھونک ماہِ طلعت کی توتے سے، ملکہ اور انجمن آرا کا دل بہلانا،
 پھر وزیرِ زادے کا قتل، سلطنت ترک کرنا فیروز بخت کا

غرض کہ شہزادہ جانِ عالم منزل پہ منزل، مسافت طے کر، مع الحیر و وطن پہنچا۔ دو کوس
 شہر سے باہر خمیر برپا ہوا، لشکرِ ظفر پیکر اترے۔ یہ خبر فحمت آباد میں گھر گھر مشہر ہوئی کہ کوئی عظیم
 فوجِ عظیم لے کر وارد ہوا ہے۔ دیکھیے ہوتا کیا ہے؟ شہر کا یہ نقشہ تھا، جس روز سے
 جانِ عالم مفقود الحیر، در بدر ہوا تھا، ویران پڑا تھا اور بادشاہ گریبان چاک، سر پر
 خاک، نہ تخت کی خبر، نہ سلطنت سے سروکار، نہ ملک سے مطلب نہ دربار سے غرض،
 دیوانہ وار، بادل بے قرار محل میں پڑا رہتا تھا۔ اور شہزادے کی ماں بھی غمگین، اندوہ
 بے چین، دن رات غم کی حکایت، اندوہ کے بین، نصیب کی شکایت، لب پر شور و سن
 غلشِ نشترِ غم سے کوئی ساعت قرار نہ پاتی تھی، ہر وقت بلبلائی تھی۔

جب درویشگر بایں کمر و فرسنا، وزیرِ اعظم جانِ عالم کے پاس آیا۔ بس کہ شہزادہ

با امتیاز کی مفارقت کو عرصہ دراز ہوا تھا، اس کے سوا وہ سامان جاہ حشم، لشکر کا چم
 و خم، فوج ہزار در ہزار، انبوہ بے شمار، خزانہ لانا انتہا دیکھ کر وزیر گھبرایا، انے شہزادے
 کا وہم و گمان نہ آیا۔ دست بستہ عرض کی، "قبلہ عالم! اگر دشمن طامع وارثوں، نیزنگی گردوں
 دوں سے وارث تحت سلطنت یہاں کا دفعہ گم ہو گیا۔ بادشاہ آسمان جاہ ہمارا، مصیبت کا
 کامارا، جگر گوشے کی مفارقت میں دامنِ صبر و گریباں شکیب، پارہ پارہ کر کے نورِ نظر بھی اس
 اپنے قرۃ العین طاقتِ بصر کے ہجر میں، گریہ کی نذر کر چکا ہے۔ مہنوز اس عین الکمال کے قدم
 کی خاک، سرِ چشمِ مشتاقان و محل الجواہر دیدہ منتظران نہیں ہوئی۔ بعدِ سلام، حضور کو
 یہ پیام دیا ہے کہ اگر خواہشِ تحت یا تمنائے تاج منظورِ خاطر ہے، بسم اللہ! کھل نہیں،
 آج حاضر ہے۔ مگر سامان جنگ و جدال، گرم بازاری عرصہ قیال، خوں ریزی بندہ ہائے
 خدا، ناحق، ماروا ہے۔ مجھے تحت سلطنت، تختہ تالوت سے بدتر ہے۔ جان عالم نے یہ
 سن کر رو دیا، وزیر کو گلے لگایا، خلعتِ فاخرہ عنایت کیا، پھر کہا، "افسوس! تم نے
 گود کے پائے عرصہ قلیل میں بھلا ڈالے، بعدِ آداب و کورنش عرض کرنا کہ بدولت کشش الفت
 پدیری و تاثیرِ دعائے سحری سے خانہ زاد، بامراد، زندہ و سالم، شرفِ آستان بوس سے
 مشرف ہوا۔"

اس وقت وزیر نے پہچانا۔ قدموں پر گر کر، پھر سر اٹھا کر بے اجازت بھاگا اور
 بادشاہ کی خدمت میں حاضر ہوا، پکارا، "مبارک ہو اے بادشاہ! با اقبال وائے صاحب جاہ و
 جلال! بہ عنایتِ جامع المتفرقین اور باعث برکتِ دعائے ہماجرین، وہ نیزادجِ بختیاری،
 کوکبِ درخشندہ، سپہر شہریاری، با فوج و لشکر اور مجمع حورانِ پیری پیکر، یہاں آیا اور
 اجرے نگر کو آباد کیا، مشتاقوں کا دلِ ام رسیدہ شاد کیا۔ شکر صد شکر، نارا شب گیر تاثیر تھا۔
 اس گفتگو میں وزیر تھا کہ جانِ عالم تنہا داخل ہوا، محل میں حشر کا قیام ہوا، رونا
 پینا مچا، زندیوں کا اژدہام ہوا۔ ماں باپ نے گلے لگایا، شہزادہ بالراس و العین آدابِ کالیاب۔
 عین عنایتِ الہی دیکھیے، اسی دم دونوں کی آنکھوں میں بینائی آئی۔ جسم میں تاب و توانائی
 آئی۔ بادشاہ جلد سوار ہو، بہوؤں سے لشکر میں جا کر دو چار ہوا۔ شہر والوں نے یہ ماجرا سنا، صغیر

دکبیر، برتاو پیر دوڑے۔ دونوں لشکر جلو میں ہمراہ، آگے آگے جہاں پناہ، روپیہ اشرفی
دور و یہ تصدق ہوتا، محل سر میں لا کر اتارا۔

جانِ عالم کی ماں نے انجمن آرا اور ملکہ ہزنگار کو دیکھا، جانِ دول دونوں پر نثار کیا،
بہت سا پیار کیا۔ مبارک سلامت کی صدا اور ویوار سے پیدا ہوئی، جس نے دیکھا وہ شیدا ہوئی۔
دوسرے دن ملکہ اور انجمن آرا نے شاہ فیروز بخت سے عرض کی کہ اگر حضرت کی اجازت
ہو تو شہزادے کی محل سرائے قدیم میں ہم جائیں، ماہ طلعت سے ملاقات کر آئیں۔

بادشاہ نے فرمایا، ”وہ عورت بدبخت، سخت منہ پھٹ، بڑھ بولی، فضول ہے، اسے
شرمندہ کرنے سے کیا حصول ہے؟ میان ٹھو بھی حاضر تھے، بول اٹھے، ”قبلہ عالم! یگانگت
مقتضائے ملاقات ہے، خفت و ذلت کی کیا بات ہے؟“

بادشاہ چپ ہوا۔ شہزادیوں نے سواری طلب کی۔ طاڑ پراں نے پیش قدمی کر کے
ماہ طلعت کو سلام کیا، اس نے سر جھکایا۔ یکایک سواریاں آہنیں۔ اس وقت وہ خفت کی باری
اٹھی، استقبال کیا، دونوں نے گلے سے لگایا۔ مستند پر جا بیٹھیں۔ ملکہ بڑی مقررہ، خوش بیان تھی،
انجمن آرا اتنی طرہ رکھاں تھی۔ سلسلہ کلام بہ دل داری تمام کھولا کہ ہماری جانب اور گمان نہ لانا، ہم
بہر حال شریکِ بشاشت، رفیقِ ملال ہیں۔

تو، انجمن آرا کے سامنے آیا، ماہ طلعت سے کہا، ”حضرت سلامت! اتنا زبان مبارک
سے فرماؤ کہ آج سچا کون ہے، جھوٹے کے منہ میں کیا ہے؟ اور تو کیا کہوں، آپ کی کج بختی کے
باعث جانِ عالم کے ہاتھ یہ لوگ مجھ میں، ماہ سب آئے۔ گواہنا چکر ہوا، میرے سبب آپ کو ندامت
ہوئی، جھوٹے کے منہ میں گھسی شکر ہوا۔“ انجمن آرا تو سیدھی، بھولی تھی، توتے سے بد مزہ ہوئی، فرمایا،
”دیوانے کیا بیہودہ کہتا ہے؟“ پھر ماہ طلعت سے کہا، ”سنو، میری جان! یہ جانور بے شعور، عقل
سے دور، حیوانیت سے مجبور ہے۔ دنیا کا کارخانہ فسانہ ہے، رہا یہ حسن و خوبی عارض، وہ عارضی
ہے، اس پر کیا اترا نا ہے؟ یہ کیفیت، یہ جو بن، یہ سن چار دن کا ہے۔ تا پانڈرا اس کا کیا اعتبار؟
رنگِ چمن دنیا جاوداں نہیں، کون سی بہار ہے جسے خزاں نہیں، جس پر غرور بے جا ہے۔“

آخر کار دونوں نے ماہ طلعت کو شیریں زبانی اور اپنی خوش بیانی سے شگفتہ خاطر کیا۔

دو چار گھڑی منسی خوشی اختلاط رہا مگر تو تا توک جھونک چھیر چھاڑ کے گیا۔ پھر رخصت ہوئیں۔ اس نے حاضر ہونے کا وعدہ کیا۔ واقعی جنہیں اللہ حسن بے مثال، مرتبہ جاہ و جلال دیتا ہے، ان لوگوں کا دل صفا منزل، غبارِ کلفت اور عجب و نحوث سے صاف اور مراۃٔ سینہ، زنگِ صد و کینہ سے شفاف ہوتا ہے۔

القصۃ، باہم بے رنج و الم رہنے لگے۔ سب شاد، ہر روز خنداں و خسر م و فرحان بسر کرنے لگے۔ نئے نئے سکے وہ اجڑا شہر بسا۔ بنائے ظلم و ستم منہدم ہوئی۔ مردانِ عدل و داد ہوا۔ دونا سابق سے حال آباد ہوا۔ خزاں چمن سے دور ہوئی، بلبلی نالاں مسرور ہوئی۔

ایک روز جان عالم نے تمام خلقت کو دیر شہر پناہ پر طلب کر کے وہ بکری کا پچھڑا دکھا، نمک حرامیاں اس کی سنا، جلاد سے حکم کیا، "اس کے اعضا، اعضا سے جدا، بے دست و پا کر زاغ و زغن کو گوشت کی بوئیاں اڑا کر کھلا دو! شکاری کتوں کو لہو بہا کر پٹا دو!" یہ مجر دریشاد، سر اس بد نہاد کا تیغِ جلاد سے مجدا ہو گیا۔ ایک عالم یہ سناخہ سن کر حیرت کا مبتلا ہو گیا۔ سب نے اس بے دین پر لعنت و نفرس کی، جان عالم نے دولت سزا کی راہ لی۔ اسی روز فیروز شاہ نے تاج و تخت بیٹے کے حوالہ کیا، خود گوشہ تنہائی کیا۔ بادشاہ شب اپنی عبادت اور بیداری میں سحر کرتا تھا۔ جان عالم ہر روز تخت پر جلوہ افروز ہو، عدل کی داد دے، شب کو پری پکیروں میں بسر کرتا تھا۔ یہ عادل و سخی و رحیم و شجاع یتمائے روزگار مشہور ہوا، ذکر و دونوں کا تاقیام قیامت صفحہ روزگار، ورقِ لیل و نهار پر اور بر زبان یگانہ و یگانہ رہا۔ بات باقی رہ گئی نہیں تو دور دوراں میں کس کا دور رہا، کس کا زمانہ رہا، جس طرح جان عالم کے مطلب ملے، اسی طرح کل عالم کی مراد اور تمنائے دلی اللہ دے۔

تاریخ از مصنف

جس نے کہنا اس کو جی میں یہ لگا کہنے
تاریخ، سرور! اس کی منظور ہوئی جس دم
یارب! یہ فسانہ ہے یا سحر ہے بائبل کا
بے ساختہ جی بولا، نشتر ہے رگِ دل کا

۱۲۴۰

تاریخ از درگاہ پر سادہ پیش

ہوئی جو مدد موش کو یہ خواہش کہ سالِ تاریخ اس کا لکھیے
تو کھینچ کر آہ دل سے نکلا، خزاں سے رنگ بہار دیکھا

۱۲۴۰ھ

تاریخ از مرزا خانی نوازش

سرورِ اس قصہ را چوں کرد ایجاد
فلک، این گلستانِ بے خزاں داد

۱۲۴۰ھ

برائے خاطرِ ایران و اجباب
یہ ہستم سالِ تاریخش نوازش!

فرہنگ

الفاظ	معنی	الفاظ	معنی
ا		ارمغان	تحفہ ، انوکھی چیز
اتھک	ز تھکنے والا	اریکہ	تحت
اجل رسیدہ	موت پٹیا جس کی موت آئی ہو۔	اساس	بنیاد ، جڑ
اچھال چھکا	موت کے پھندے میں پھنسا ہوا	استراحت	آرام
اِخْتِمَال	ادبаш عورت	استفسار	دریافت کرنا ، پوچھنا
احتیاج	اندیشہ - امکان - شک	استمرار	بھید
احمر	ضرورت - حاجت	اسفندیار	ایران کے ایک شہزادے کا نام جسے رستم نے اندھا کر کے مار ڈالا تھا۔
احمق اللذی	سُرخ - لال	اشہب	سیاہ رنگ کا گھوڑا جس میں سفیدی غالب ہو۔
اختر	بے وقوف	اصیل	لونڈی۔
اِخْتِلاط	ستارہ	افاقہ	فائدہ ، مرض کی شدت میں کمی کی حالت۔
ادبار	میل جول - محبت - بے تکلفی	اقتان و خیزاں	گرتے پڑتے
ادھی	نخوست - زوال - بد نفسی	افتراپردازی	الزام دینا - ہمت دھرنا
ادھیڑ بن	آدھا پسیا	افراسیاب	توران کا ایک بہادر بادشاہ
ادبیں	الجھن - پس و پیش	انزوں	زیادہ
اردوئے معلیٰ	چالیسواں ، چہلم		
ارغوانی	شاہی لشکر ، اردو زبان		
	سُرخ ، نارنجی		

الفاظ	معنی	الفاظ	معنی
اقلیم	ملک، ولایت، کرہ زمین کا ساتواں حصہ۔	ایفا	وفا کرنا، نبھانا
اُش	کسی بزرگ یا معزز آدمی کا جھوٹا	ایچی	سفیر
الم	کھانا، آگے کا اٹھایا ہوا کھانا	ایوان	محل
الماس	عزم، رنج، دکھ	آ	
امرائیت	بھیرا	آپاشی	چھڑکاؤ۔ پانی چھڑکنا
امام ضامن	امارت، ریاست	آتون	اُستانی، معلّمہ
	آٹھویں امام حضرت علی رضابن موسیٰ کاظم کا عرف۔ وہ سگہ جو مسافر یا بیمار کے بازو پر سلامتی و صحت کے لئے باندھا جاتا ہے	آزر	حضرت ابراہیم کے چچا کا نام جو ایک مشہور بت تراش تھے۔ بہ قول بعض حضرت ابراہیم کا نام۔ رنجیدہ، خفا
	بعد میں یہ سگہ کسی غریب سید کو دیا جاتا ہے۔	آزردہ	جن، پری، دیو، پریت، سایہ
	نوعمر خوب صورت لڑکا جس کے دائرے میں مویخہ نہ نکلی ہو	آسیب	ہل چل، فتنہ و فساد، غدر
آرد	خوشی	آشوب	اونچے بانس یا مینار پر روشن ہونے والا چراغ۔ چاند۔
انبساط	(اکشر) جادو کے بول، منتر	آکاسی دیا	نشانے کی جگہ۔ مارگرٹ
انچھیر	وہ بھی	آہن گر	لوہار۔
ادبھی	شاہی تخت	ب، پ	
اورنگ	کارچوبی کام کا سلیم شاہی جوتا	باب	دروازہ
آوگی	حرکت میں آنا۔ خوشی میں جھومنا	باج ستان	محصول، خراج وصول کرنے والا
اہتزاز	ہوا کا چلنا۔	باد سموم	گرم ہوا، لوہ

الفاظ	معنی	الفاظ	معنی
بادلا	گوٹا بننے اور کلابتوں بٹنے کے	براجے	بمبھے، رونق افروز ہو، زینت بخشنے
	کام آنے والے سونے اور چاندی کے تار۔	بربری	ایک قسم کی پتنگبری اور خوب صورت کبری
	ریشم اور چاندی کے تاروں سے	برج	سیارے کا گھر۔
	مینا زری کا کپڑا	برجِ اسد	ایک آسمانی برج جس کی شکل
بادہ گلگون	سُرخ شراب	برجِ حمل	شیر جیسی ہے۔
باریہ پیمانی	جمنگل نا پنا		آسمانی برج کا نام، آسمان کا
باروت	شورہ۔ مجازاً آتشِ سفوف	برقِ دشن	پہلا برج جو میندھے کی شکل کا ہے۔
باز	ایک شکاری پرندہ	برگشتہ	بجلی کی طرح شورخ، چمکیلا۔
باشے	ایک شکاری پرندہ	برن	بگڑا ہوا۔ روٹھا ہوا۔
باغبانیاں	مالینس	برنجی	شکل، بھیس۔
بالراس والعیین	بہ سرد چشم	بریز بریز کرنا	پتیل کا
باہر بندو	پردوسی، شہر میں اجنبی		کسی چیز کا گھر کر کبھر جانا، شکوہ
بتر	یا بدتر کا محقق	بزاز	شکایت کرنا، دادیلا مچانا۔
	معنی بُرا۔ ابر	بسان	کپڑا بیچنے والا۔
بحین	باتیں	بستان	طرح
بحق ربِّ ذوالعین	صاحبِ احسان پروردگار	بطینے	بوستان کا مخفف۔ باغ
بداندیش	بُرا چاہنے والا، مخالف، دشمن		شراب کی مٹھی جو (بط) راج ہنس
بدخشاں	تاتا راور افغانستان کی سرحد پر	بطن	سے مشابہ ہو۔
	ایک شہر۔	بعد	پیٹ، کسی چیز کا اندرونی حصہ
بدگل	بد صورت، بھونڈا	بقراط	دوری، فاصلہ۔
بدلہ سنج	بارکیاں سمجھنے والا لطیفہ گو	بکھیرا	یونان کا ایک فلسفی جو طبیب بھی تھا۔

الفاظ	معنی	الفاظ	معنی
بلور	صاف، شفاف، چمکدار	بھونگا	ایک سیاہ رنگ کا پرندہ
کلی	ایک معدنی جوہر	بھگنیا	سوانگ بھرنے والا، ناپتنے والا
بمجرد	بلوان، طاقت ور		عورتوں کے سے کپڑے پہن کر
بند	جیسے ہی، جس وقت		ناپتنے والا۔
بنفشہ	روکنا، قید کرنا	بے انتنائی	بے مروتی لمبے توہمی۔
	ایک خود رو قسم کی بونی جس	بے پیر	جس کا کوئی استاد نہ ہو۔
	کا پینول اور غوانی یعنی سرخ	بے تامل	بے دھڑک، بغیر سوچے سمجھے
	رنگ کا ہوتا ہے۔	بیدار شک	ایک قسم کا بید جس کے پتے
بنیان	بنیاد، نیو		خوشبودار ہوتے ہیں۔
بود و باش	رہن سہن	بے ریا	صاف دل، پاک باطن
بو قلموں	رنگ بہ رنگی، طرح طرح کے	بیکندہ	جنت
بول بالا مونا	شہرت پانا، ترقی کرنا،	بیلچہ	کدال، پھوٹا پھاڑا
	اقبال یا در ہونا۔	بیم	ڈر، خوف
بہ	بہتر کا مخفف	بین کار	بین بجانے والا
بہزاد	ایک نقاش کا نام جو عہد شاہ	پاش پاش	ٹکڑے ٹکڑے
	اسمعیل صفوی میں نقاشی کرنا	پاہونی	وہ گیت جو دہن کی رخصتی کے
	تھا اور اپنے فن میں کامل تھا۔		وقت کا یا جاتا ہے۔
بہشت نژاد	جس کی اصل جنت ہو، مراد	تکج	ضد
	جنت کی طرح۔	چھپل پائیاں	چڑھیلیں۔ ٹینس
بہیر بنگاہ	سفری لشکر کے ساتھ کے لوگ	پراچیوں	
	اور ڈیرہ خیمہ وغیرہ۔	منتشر	بکھرا ہوا
بھانڈ	نقال، مسخرا	پران	جان

الفاظ	معنی	الفاظ	معنی
پراں	اُرنے والا	پونڈے	گنے
پرتھمکین	باوقار	پھسکی	پرنڈے پکڑنے کا ایک خاص پتھر
پرتھی	پرتھوی، زمین		جس میں پرنڈے کے داخل ہوتے
پروردہ	پالا ہوا		ہی کھر کی بند ہو جاتی ہے۔
پریدہ	اُرا ہوا	پھسکی پھسکی	الگ الگ، دور دور
پشم	بے حقیقت، معمولی	پیادہ	پیدل
پکھاوج	خاص ہندوستانی باجا، ڈھولک	پیٹا	لڑتے ہوئے پتنگ کی ڈور جو لنگر
	اس سے قبل ایجاد ہوا		کھا جاتی ہے۔
پگاہ	سویرا	پیچاں	بل کھاتا ہوا
پنبدہاں	منہ میں روئی والا، بونے سے عاجز	پیچوان	ایسا حلقہ جس کی لچک دار نے
پنج تن	پانچ افراد، مسلمانوں کی اصطلاح		بہت لمبی ہوتی ہے تاکہ اہل محفل
	میں پیغمبر خدا، حضرت علی، حضرت		اپنی جگہ بیٹھے بیٹھے ہیں۔
	فاطمہ زہرا، حضرت امام حسن اور	پیر بخارا	ایک بزرگ کا نام، اس نام سے
	حضرت امام حسین علیہ السلام۔		لکھنؤ میں ایک محلہ آباد ہے۔
پنج شاخ	وہ لوہے کا پنجہ جس کو بانس کی	پیش خدمتوں	امر کی عورتوں کی خدمت میں
	لکڑی پر فلیتوں کے روشن کرنے		حاضر رہنے والی خادما ہیں۔
	کے واسطے لگا دیتے ہیں۔	پیک	قاصد
پنجے	نصیبت	تاب	چمک، طاقت
پنبد	پنھی، پرنڈہ	تاباں	روشن
پنکھیرؤ	پانسے کا موافق آنا۔ جیت	تابش	حرارت، دھوپ کی تیزی
پوتھی	کتاب	تاتار	ترکستان کا قدیم نام

الفاظ	معنی	الفاظ	معنی
تجاہلِ عارفانہ تحت الشریٰ	جان بوجھ کر انجان بننا پاتاں، زمین کا سب سے نیچا حصہ	نوشہ راہ	زادِ راہ، وہ کھانا جو سفر ساتھ لے جائے۔
تھمل	برداشت	تہمت	جھوٹا الزام، بہتان
تختہ	کباری، باغ کا قطع، کاغذ کا	تیمنا	تبرک کے طور پر
تریبا	عورت	ط	
ترباک	تریاق	ٹپہ	راگ کا نام۔ ایک قسم کا گیت ہے
تراقا	زور کی آواز، شدت کی پیاس	ٹسی	شوری پنجابی نے ایجاد کیا تھا۔ شکار کھیلنے کی آرم جس کے پیچھے شکاری پھپ کر بیٹھے ہیں۔
تراق پراق	تیز طرار	ٹما	پستہ قد، ٹھکننا۔
تسطیر	سطر کھینچنا، لکھنا	ٹونا لگنا	جادو کا اثر ہونا۔
تضرع	گرہ گزانا، رونا	ٹیکرا	ٹیل
تعب	سختی، تکلیف	ثروت	امیری
تفاوت	فرق	ج	
تفنتہ	جلا ہوا	جادہ	راستہ
تلامذہ	تلمیذ کی جمع، شاگردوں	جالینوس	یونان کا ایک حکیم جو طبیب تھا
تمامی	رہنمائی، سہری تاروں کا بنا ہوا ایک دھاری دار شمی کپڑا۔	جامع المتکفرین	پچھڑوں کو ملانے والا یعنی خدا
تہمتال	صورت۔ طرح	جان جو کھوں	خطرہ، ہلاکت، جان کا زیاں
تنبولی	پنواڑی	جاہ	مرتبہ
تندرود	تیز رفتار	جاہ و چشم	شان و شوکت
تند مزاج	تیز مزاج	ججھ	لڑائی، جھگڑا، جنگ
توسن	گھوڑا	جرار	بہت جرات والا

الفاظ	معنی	الفاظ	معنی
جرے	جمع جرہ کی۔ بازگانر	جھکڑا	تجلی، کروفر، شان و شوکت
جریدہ	تنہا، اکیلا	جھولیں	آرائش کے لیے جانوروں کی
جزاک اللہ	خدا تجھے صلہ دے	جھونٹک جھانٹا	پیٹھ پر ڈالنے کا کپڑا۔
جفرداں	علم جعفر کا جاننے والا۔ علم جعفر سے احوال غیب کا پتہ لگایا جاتا ہے	جی چرا	عورتوں کا ایک دوسرے کے بال پر کرکھینچنا اور اڑانا۔
جگر سوختہ	دل جلا	جینہ	کسی کا مہینچنا، بھانگنا
جلے والی	بزرگ ہے اور بلند ہے	چیت	مرصع زیور جو پگڑی پر لگاتے ہیں
جلت علی	ساتھی، ہم نشین، دوست	چرخ بریں	علاج کرنے والا۔ ہمدرد
جلیس	فارس کے بادشاہ جمشید کا نام	چرخ چنبری	دھیان، خیال، محبت
جم	جمشید جیسا مرتبہ رکھنے والا	چرن	نواں آسمان۔ عرش معلیٰ
جمباہ	تمام	چشم داشت	دائرہ کی طرح آسمان۔ گردش کرنے والا۔
جمع	بہت بھرکنے والا۔ کو۔ پٹ	چشمک زن	پیر، پانو
جو الہ	سخاوت اور بخشش	چلہ	امید۔ آس
جو د و عطا	حلوہ سون کی مختلف قسمیں	چند دل	طعنہ زن کرنا، آوازہ کسنا۔
جوڑی، حبشی، دوویا	دوڑ بھاگ، کوڑ پھاند	چوٹا	چالیس دن کی مدت
جولان	دنیا کو پناہ دینے والا۔ مراد بادشاہ	چوڑا	امیرزادیوں کے بیٹھنے کی سواری
جہاں پناہ	اچھلنے کوڑنے والا	چور محل	جسے کہا راٹھاتے ہیں۔
جہندہ	بہت تیز بارش جو برس کر جگہ کھل جائے	چوانا	منہ میں قطرہ قطرہ پکانا
جھلے	جھلاہٹ، غصہ، مجرے کو بھی کہتے ہیں۔		وہ بیوی جو بیاتنا بیوی کے علاوہ
جھانجھ			رکھی جائے۔ وہ محل جس میں امرا،
بھپٹ	تیز رفتاری		

الفاظ	معنی	الفاظ	معنی
چو گھڑے	نوابین ایسی راستہ کو رکھتے ہیں	چھٹ	سوائے ، بجز
چو نچلے	فرہنگ آصیہ جلد ۱ ص ۱۰۰	چھوٹی امت	ادنا درجے کے لوگ ، مزدور پیشہ ، اہل حرفہ ۔
چونڈا	نخرے	ح	
چہل کنجی	سر کے بال	حاضری	حضرت عباس کی منت مان کر شیرمال چڑھانا
	پتیل کا کٹورہ جس میں چائیس	حاکیمان	حکایت بیان کرنے والے ، حاکی
	کنجیاں تار سے بندھی ہوتی ہیں	حجاب	شرمندگی
	اس کٹورے پر بارہ اماموں کے	حزون	غم ، رنج
	نام اور سورہ مریم نقش ہوتی ہے	حتمق	نادانی ، بے وقوفی ، حماقت
	کہا جاتا ہے کہ یہ اس کٹورے کی	حواصل	بگلا ۔ مرد بسیار حور ۔ ایک سفید چڑیا جو اکثر دریا کے کنارے ملتی ہے
	نقل ہے جس میں جناب مریم نے	حصیں بیس	بحث و تکرار
	حضرت عیسیٰ کی ولادت کے وقت	حیلہ	تدبیر ، کوشش ، بہانہ
	پانی پیا تھا اور دروزہ کی	خ	
	تکلیف ختم ہو گئی تھی اب عام	خاصہ	بادشاہوں یا امیروں کا کھانا
	طور پر بیماریوں میں بھی اس	خام پارہ	پھنال یا مٹکا عورت
	کٹورے سے پانی پلایا جاتا۔	خانماں آدارہ	گھر بار سے دور
	شب عاشور چائیس عز خانوں میں	خاور	مشرق ، سورج
	جا کر روشنی کرنا اور مراد یوزن	ختن	ایٹیا کے ایک خطہ کا نام
	ہونے پر خیر نی سے منبر چھانے کو	نجمت	مبارک
	چہل منبری کہتے ہیں ۔	نجل	شرمندہ
چھپکا			
چھلے کے بھینے	وہ بھینے جو کچھڑ میں بھنس کر		
	دہیں پیر مارتے رہتے ہیں ۔		

نخلت وہ	شرمندہ کرنے والا	نعلبان	غلیش، دسواس، اندیشہ
خندنگ	تیر	نخنانہ	شراب خانہ
خدیوگیہاں	جہان کا بادشاہ۔ اصطلاح میں مصر کے بادشاہ کو خدیو کہتے ہیں	خواجہ سرا	وہ خاصی غلام جو امرزاد اور سلاطین کی محل سراؤں میں جاسکتے تھے اور اسکام پہنچانے کی خدمت بجالاتے تھے
خراج	محصول، ٹیکس	خواص	لوندی یا مصاحب عورت جو امرکی عورتوں اور امرزادیوں کی خدمت کے لیے ان کے ساتھ رہتی ہے۔
خراد	اصل خراط۔ لکڑی کو صاف کر کے مختلف چیزیں بنانے کا آلہ۔ یہاں جاے تربیت سے مراد ہے	خود	لوہے کی جنگی ٹوپی
خرد	بادشاہ	خودرفتہ	دیوانہ
خس و خاشاک	گھاس پھوس	خوش ہو	اچھی عادت والا
خسوف	چاند گرہن۔ یہاں مراد کلفتِ سقر۔ خطا گنہگار اس خط میں حروفِ جلی	خوننا بہ	خون کے آنسو۔
خطریجان	سہتے ہیں اور حروف کے بیچ میں نقش بنگار بنائے جاتے ہیں۔ ہریالی، مسلمانوں کا عقیدہ ہے کہ جنابِ خضر کو حیاتِ جاودا بخشی گئی ہے یہ زمین بھولے بھنگوں کو راستہ بتاتے ہیں اور جہاں بیٹھتے ہیں وہاں سبزہ پیدا ہو جاتا ہے۔	خیال	راگ کا نام
خضر	اسی مناسبت سے یہ نام پڑا۔	خیرالانام	لوگوں میں سب سے اچھا مخلوق میں بہتر۔ مراد رسولِ اکرم گروہ
		خیلا	پھوہڑ اور احمق عورت۔ وہ عورت جسے اپنی سُدھ بُدھ نہ ہو۔
		داردہی	انصاف
		دارا	ایران کے ایک بادشاہ کا نام جو سکندر کے زمانے میں مارا گیا۔ اسے داراب بھی کہتے ہیں۔
خفقان	ایک بیماری جس میں دل کی دھڑکن تیز ہو جاتی ہے۔		
خفیف	شرمندہ		

دار و گیر	دھر پکر، پکر دھکر	رہنا جو خلش کا باعث ہوتا ہے۔
دانتا کیل کیل	بات بات پر لڑائی جھگڑا کرنا	خاندانی فضیلت اور بزرگی۔
داؤں مہنجا	جوازیوں کی اصطلاح میں داؤں کا خالی جانا۔	کمینہ، بیچ
ددا	وہ عورت جو بچوں کی پرورش کے لئے ملازم ہو۔	مٹی کے چھوٹے چھوٹے ٹیلے
دبدبہ	رعب داب، شان و شوکت	بچوں کو برتن کی شکل میں بنا کر اس میں مہمانی رکھ کر کسی بزرگ کو نذر دینا۔
درب (دروید)	دولت، نقدی۔	کھرا دونا۔ بچوں میں مہمانی رکھ کر حضرت علی کی نذر دینا۔
دروغ مصلحت آمیز بہ از راستی فقہ انگیز	مصلحت آمیز جموں، فتنہ و فساد پیدا کرنے والے سچ سے بہتر ہوتا ہے	تماش کا وہ پتا جس میں درویشان ہوں۔ جوے کے ایک داؤں کا نام۔
	دو مفیدی جو ہدی لگانے کے بعد رہ جاتی ہے۔	منہ پھٹ
دزد و حنا	پریشان، حیران۔	دھن دیریدہ
دست پاچہ	جنگل جنگل مارا پھرنا۔	دھرت
دشت نوردی	کھٹکا، دھڑکا، خطرہ۔	دھرم سورت
دغدغہ	دل خراش	دیا
دل دوز	مصنوعی قلعہ بنانا، مورچہ باندھنا	دیگ ننگ کا لک
دمے باندھنا	رفیق، مونس	د
دم ساز	ریختنا، بری بھکاہ رکھنے والا۔	ڈانوا ڈول
دوچیت	خاندان	ڈاہ
دودمان	بچھا ہوا	ڈپٹانا
دور افتادہ	دونوں طرف	ڈگر
دورویہ	نصف تیر کا نشانے سے باہر نکل کر لٹکا	ڈہڑا
دوسار ہونا		تر و تازہ، سرسبز و شاداب، نہایت زرد یا سرخ شوخ رنگ، بھر کیلا چمکیلا۔

مُراد اچھا اور بُرا		کوے کی مادہ - یہاں مُراد بڑھیا	دُھدو
گرج، بجلی کی کرک	رعد	سے ہے	دُھگ
رعایا، پر جا۔	رعیت	پاس، قریب	دُیل
دل بھرانا، رونا۔	رقت	جان، جسم	ذوی الاقتدار
دشمن، حریف، ہم پیشہ، مد مقابل	رقیب	صاحبِ قدر، اختیار والا	ر
باورچی، ہر قسم کے کھانے اور سٹھاپنا	رکاب دار	کتے، بلی اور ہاتھی کی روزانہ خوراک	راتب
تیار کرنے والا۔			راج ہٹ، بال ہٹ
چراگاہ، شکار گاہ	رنا	راجا، بچے اور عورت کی ضد	راتریا ہٹ
پہلے عورت کے لیے بولا جاتا تھا اب	رنڈی	مشہور ہے۔	راستی
ظوائف کو کہتے ہیں۔		سچائی	رت جگکا
سنترے۔	رنگترے	رات بھر جاگنا۔ اسے خدائی رات	
سامنا، پیشی۔	رد بکار	بھی کہتے ہیں خوشی کی تقریبات میں	
سپاہیوں یا چوکی داروں کا رات	رؤند	عورتیں رات بھر جاگ کر گنگے اور	
کا گشت۔		پکوان پکاتی ہیں اور زرد و نیاز	
فولادی جسم والا، اصفندیار کا لقب	رؤبیں تن	دلالتی ہیں، صبح مسجد میں طاق	
ایرانی بادشاہ گشتاسپ کا بیٹا جسے رستم		بھرنے جاتی ہیں۔	
نے دو شانہ تر سے اندھا کر کے مار ڈالا		غیبی انسان، وہ انسان جو غیب	رجال الغیب
تھا۔ کہتے ہیں کہ کسی صاحبِ کمال کی		سے ظاہر ہو۔	
دعا سے یا کسی وجہ سے اس کے جسم پر		سورخ بند کرنا۔ راستہ روکنا	رخنہ بندی
کوئی حربہ کام نہ کرتا تھا۔		زال کا بیٹا، فردوسی کے شاہنلمے	رستم
علم حساب	ریاضی	کا ایرانی ہیر و جو اپنی قوت و شجاعت	
وہ کپڑا جس پر بار یک کام کیا گیا ہو۔	ریزہ	سے ضرب اثل بن گیا ہے۔	
کثرت، زیادتی	ریگ	ترا در خشک، تازہ اور سوکھا ہوا،	رطب دیابس
	ریل چیل		

ز

داغ

کوتا

زال

رستم کے باپ کا نام جس کے بال
پیدائش کے وقت سفید تھے

زائر

زیارت کرنے والا۔ کسی مقدس

زبوں

مقام کو دیکھنے کے لیے جانے والا
مکروہ، بُرا، خراب، خوار، منحوس

زربعت

وہ کپڑا جس پر سونے چاندی کے

سام
سامری

تاروں سے گل بوٹے بنائے جائیں

زردوزی

سہرے اور روپے تاروں سے
کپڑوں پر پھول پتے بنانا۔

زغن

چیل

زک

نقصان

زمنق (زمنق)

ایک سفید پھول جس کی پنکھڑیاں
بڑی ہوتی ہیں اور خوش بو کم

زمرہ

سبز رنگ کا ایک قیمتی پتھر

زمرہ

گردہ، بجم، بھرمٹ

زیب دہ

زینت دینے والا

زیرک

دانا، عقلمند

س

سابقین

انگے لوگ، پہلے کے لوگ

سہنیاں

ساقی

شادی کے روز رات کے وقت

مگر عقد سے پہلے کچھ گھرے جو رنگین

اور منقش ہوتے ہیں اور جن میں جو
اور نقل وغیرہ اور بہت سی چیزیں
یعنی کھاج کا جوڑا سنگھار کا سامان
ہندی وغیرہ ہوتی ہے۔ دو دھاکے
یہاں سے دھن کے گھر لے جاتے ہیں
اسی کے ساتھ جوڑا بھی جاتا ہے اسے
بری بھی کہتے ہیں۔

رستم کا دادا مشہور پہلوان۔

ایک مشہور جادوگر جو سامرہ کا باشندہ۔

روایت ہے کہ اس نے جبریل کے گھوڑے

کی خاک اٹھالی تھی۔ یہ بعض آثار سے

جبریل کو پہچانتا بھی تھا۔ وہ خاک

اس نے گوسالہ کے جوف میں جو سونے

چاندی سے بنائی گئی تھی اڈال دی وہ

گوسالہ جان دار ہو گئی اور بولنے لگی

اور اس کی وجہ سے حضرت موسیٰ کی

امت کے بہت سے لوگ گمراہ ہو گئے تھے۔

آسمان

عادت میں رکھنے والا۔ قابل تعریف۔

جس کی سب تعریف کریں۔

عورتوں کی اصطلاح میں اس گیت

کا نام ہے جو ڈومبیاں آری مصحف

کے وقت گاتی ہیں۔

سچکنا	بچکچانا	سِلک	سُرانی
سحاب	بادل	سِلیمان	ایک پیغمبر کا نام۔ حضرت داؤد کے بیٹے۔ ان کی حکومت جن دنوں دانیس، چرند پرند یعنی جملہ مخلوق پر تھی۔ گھوڑا
سراسیمہ	پریشان، گھبرایا ہوا۔	سمنہ	میسوہ فروش عورتیں
سرپیچ	بگڑھی، صاف نہ	سنگریں	جانوروں کے سنگوں پر چڑھانے کے جڑاؤ نکل، جو آرائش کے لئے چڑھائے جاتے ہیں۔
سردست	فی الحال، ابھی	سنگوٹیاں	زُحل، نحوست
سَرشک	قطرہ، آنسو	سینچر	جلنے یا جلانے کے قابل
سرطان فلک	کیکڑو۔ آسمان کے چوتھے برج کا نام	سوغتینی	قل ہوا اللہ کی سورۃ۔ اخلاص اُردو
سرکنڈا	سینٹھا، نرکل	سورۃ اخلاص	میں پیارا اور محبت کو کہتے ہیں۔ اس لیے عورتیں اس سورۃ کو بھجت اور ہھاگ کے واسطے مخصوص خیال کر کے آرسی مصحف کے وقت دو لہا سے اس کی شہادت کی انگلی سے دُھن کی پیشانی پر لکھواتی ہیں۔
سرگشتہ	متحیر۔ حیران و پریشان		تیر کے پر
سرنوشت	نصیب، قسمت کا لکھا۔		توتا۔ مشرقی یورپ میں سگابھی کہتے ہیں۔ وہ نظم جس کی نثر نہ کی جاسکے۔ وہ نثر کہ اس سے آسان الفاظ میں اس کو نہ کہا جاسکے۔
سرود	راگ، نغمہ		
سریہ	تحت		
سزاوار	حق دار، لائق		
سِفْلہ پرورد	کیمینوں کو پانے والا۔		
سقر	جنہم کا ایک طبقہ		
سُقراط	یونان کے ایک فلسفی کا نام جس کو زہر دے کر ہلاک کیا گیا۔		
سَقَّة	پانی پلانے والا		
سقیم	ابتر، خراب		
سکھپال	زمانی سواری کا نام (پردہ نشین عورتوں کے لئے)		
سلاسل (جمع سلسلہ)	زنجیر		
سَلَف	بزرگ۔ گزرے ہوئے لوگ۔		

سیر و سفر کرنے والا پیٹ بھرا، جی بھرا چاندی کا سا جسم رکھنے والا، گورا چٹا ملازم اصطلاحاً صاحبِ صیقل کئے ہوئے لوہے کوہیوں کے عرق میں تر کر کے ایک خاص طریقے سے آگ پر رکھتے ہیں تو وہ نیلگوں ہو جاتا ہے۔ اسی کو بیہ تآ کہتے ہیں۔ مراد چہرہ سیاہ ہو جانا، تجلس جانا۔	شمشاد شمع کا چور شمہ شناد شنگرن شہدا	سیر و سفر کرنے والا پیٹ بھرا، جی بھرا چاندی کا سا جسم رکھنے والا، گورا چٹا ملازم اصطلاحاً صاحبِ صیقل کئے ہوئے لوہے کوہیوں کے عرق میں تر کر کے ایک خاص طریقے سے آگ پر رکھتے ہیں تو وہ نیلگوں ہو جاتا ہے۔ اسی کو بیہ تآ کہتے ہیں۔ مراد چہرہ سیاہ ہو جانا، تجلس جانا۔	سیر سیمبر سیوک سیتاب
سر و کی طرح کا ایک درخت بعض اوقات شمع کا دھاگا بیڑھا ہونے سے موم ایک طرف سے گٹھے لگتا ہے اور رخنے پر جاتا ہے، اسے شمع کا چور کہتے ہیں۔ ذرا سا، مقبوضا تیرنے والا، تیراک۔ سُرُخ ایک فرتے کا نام جو شادی اور غمی میں مختلف کام کرتا ہے۔ نکالی گلوج میں مشہور ہے۔ اس کے بد معاش لچا اور بازاری آدمی کے معنوں میں استعمال ہوتا ہے۔	شمشاد شمع کا چور شمہ شناد شنگرن شہدا	سیر و سفر کرنے والا پیٹ بھرا، جی بھرا چاندی کا سا جسم رکھنے والا، گورا چٹا ملازم اصطلاحاً صاحبِ صیقل کئے ہوئے لوہے کوہیوں کے عرق میں تر کر کے ایک خاص طریقے سے آگ پر رکھتے ہیں تو وہ نیلگوں ہو جاتا ہے۔ اسی کو بیہ تآ کہتے ہیں۔ مراد چہرہ سیاہ ہو جانا، تجلس جانا۔	سیر سیمبر سیوک سیتاب
شہر کی چار دیواری گواہ، سامنے فریغیتہ، دیوانہ بجلی، برق صبار رفتار، تیز رفتار مٹی کے کونڈے یا طباق میں خشک دہی، شکر اور گلے رکھ کر حضرت فاطمہ کی نذر دی جاتی ہے۔ پہلے اسے سات سہاگنیں حکمیتی ہیں پھر پاک دامن	شہر پیاہ شہود شیدا ص، ط، ظ صاعقہ صبادم صحنگ	شہر پیاہ شہود شیدا ص، ط، ظ صاعقہ صبادم صحنگ	شہر شادی مرگ شاہ دار شخمنہ شدہ شدہ شر سیست دشت شعلہ و جوالہ شقی شکیب شکک شماثل

ع، غ	عورتیں اور بچے کھا سکتے ہیں۔	سیدی	صدف
عار	سیدی	سیدھا راستہ	صراطِ مستقیم
عازم	سونہ چاندی اور جواہرات پر کھینے والا	سراف	صراف
عاطر	سختی، تکلیف	صعوبت	صعوبت
عجب و سخوت	بہرے، گونگے، چپ چاپ	صم	صم
عربہ	سکاری گری	صناعی	صناعی
عرصہ قتال	ٹھیک، درست	صواب	صواب
عربی، خاقانی	صلاح، تجویز	صواب دید	صواب دید
عربی، انوری	دبدبہ	صنولت	صنولت
عزیم بالجزم	شکار	صید	صید
عز و جبل	بخت، نصیب	طالع	طالع
عسل مصق	تر پنا، بے قرار ہونا	طپاں	طپاں
عقدہ	پگڑی کا وہ سرا جو اٹھا رہتا ہے۔	ظہرہ	ظہرہ
عقیق	کھانا	طعام	طعام
علوی، سفلی	خوراک	طمعہ	طمعہ
	طاقت گویائی	طلاقت	طلاقت
	طلب کیا ہوا	طلبیدہ	طلبیدہ
	جادو	طلسم	طلسم
عنان	ایک چھوٹی سبز چڑیا۔	طوطی	طوطی
عین الکمال	خوش طبع، خوش مزاج	ظریف	ظریف
غٹ کے غٹ	خدا کا سایہ۔ بادشاہ	ظل سبحانی	ظل سبحانی
غزال			
مشرم - غیرت			
ارادہ کرنے والا			
پاکیزہ، نفیس			
غزور، یکسر۔ خود بینی			
بدخونی، لڑائی			
میدان جنگ			
فارسی کے مشہور شعراء			
یکساں ارادہ			
لفظی معنی غالب ہوا اور بزرگ ہوا۔			
مراد ہے خدائے تعالیٰ سے۔			
صاف کیا ہوا شہد			
گمرہ			
ایک سُرخ قیمتی پتھر			
علوی عمل وہ ہوتا ہے جو آسمانی ہو کلاں			
یا اسمائے الہی کے ذریعے کیا جاتا ہے			
سفلی عمل وہ ہے جس میں شیطان یا			
روحانیات ارضی سے استغاثت کی جائے			
لکام۔ باگ			
نظربد			
بُصڈ کے بُصڈ			
ہرنوٹا۔ نوجوان ہرن			

غلام گردیش	زنان خانے اور دیوان خانے کی	فی زمانہ	ہمارے زمانے میں
	درمیانی گیلری۔ خادموں کے	فیلسوف	عقل مند، حکیم، مگر یہاں مکار چالاک
	بیٹھے کی جگہ۔		مراد ہے۔
غلطاں	لڑھکتا ہوا۔ لوثا ہوا	قانون	قاعدہ، اصل
غلغلہ	شور، دھوم	قباد	شاہانِ کیانی میں سے ایک بادشاہ
غلمان	غلام کی جمع۔ جنت کے پیش قدمی		کا نام ہے جو بادشاہِ توشیرواں اور
	لڑکے۔		آلِ ساسان میں سے تھا۔
غمزہ	آنکھ یا ابرو کا اشارہ	قیح	عیب
غفیم	دشمن	تبیح	بد صورت، بُرا
غواص	غوطہ خور	قدر انداز	نشانہ باز
ف، ق		قرآن السعدین	دو سعد ستاروں کا ایک برج میں
فاحشہ	بدکار عورت		اکٹھا ہونا کہ ان کی سعادت دو بالا
فال	شگون		ہو جائے۔
فراخور	لائق، مناسب	قرۃ العین	آنکھ کی ٹھنڈک
فراغ	فرصت، تھپی، آرام	قرطاس	کاغذ
فرحان	خوش	قصص	قصہ کی جمع
فرح ناک	فرحت بخش	قضا و قدر	حکم اور اندازہ یعنی حکم خدا
فریدوں	فارس کے ایک بادشاہ کا نام جس	قطع دار	خوب صورت، خوش نما
	نے ضحاک پر فتح پائی تھی۔	تم یارذنی	"میری آواز کے ساتھ کھڑا ہو گیا۔"
فریفتہ	عاشق		یہ کہہ کر حضرت موسیٰ مردوں میں جان
فست	کشادگی، فراخی		ڈال دیتے تھے۔
فقیہہ	مسائل دینی یا علم فقہہ کا جاننے والا	قیاس	اندازہ، قاعدہ، قانون
فکار	زخمی		

ک

کام	کام	کام	کام
چراغ کی نوپرمٹی کا برتن رکھ کر	چراغ کی نوپرمٹی کا برتن رکھ کر	چراغ کی نوپرمٹی کا برتن رکھ کر	چراغ کی نوپرمٹی کا برتن رکھ کر
کاجل اکٹھا کرنا۔	کاجل اکٹھا کرنا۔	کاجل اکٹھا کرنا۔	کاجل اکٹھا کرنا۔
گرسکا ہوا کام۔ اٹکا ہوا کام۔	گرسکا ہوا کام۔ اٹکا ہوا کام۔	گرسکا ہوا کام۔ اٹکا ہوا کام۔	گرسکا ہوا کام۔ اٹکا ہوا کام۔
جھوٹا، کھوٹا۔	جھوٹا، کھوٹا۔	جھوٹا، کھوٹا۔	جھوٹا، کھوٹا۔
پیالہ	پیالہ	پیالہ	پیالہ
گھر	گھر	گھر	گھر
تاؤ، منہ	تاؤ، منہ	تاؤ، منہ	تاؤ، منہ
کیکاؤس۔ ایران کا ایک مشہور	کیکاؤس۔ ایران کا ایک مشہور	کیکاؤس۔ ایران کا ایک مشہور	کیکاؤس۔ ایران کا ایک مشہور
بادشاہ۔ رسم اسی کا لازم تھا	بادشاہ۔ رسم اسی کا لازم تھا	بادشاہ۔ رسم اسی کا لازم تھا	بادشاہ۔ رسم اسی کا لازم تھا
تنکا، گھاس	تنکا، گھاس	تنکا، گھاس	تنکا، گھاس
کمی، گھٹنا، صدمہ	کمی، گھٹنا، صدمہ	کمی، گھٹنا، صدمہ	کمی، گھٹنا، صدمہ
کمزور، گھٹا ہوا	کمزور، گھٹا ہوا	کمزور، گھٹا ہوا	کمزور، گھٹا ہوا
رنجیدہ، ملول	رنجیدہ، ملول	رنجیدہ، ملول	رنجیدہ، ملول
ایک رقص کا نام	ایک رقص کا نام	ایک رقص کا نام	ایک رقص کا نام
نامعقول بحث	نامعقول بحث	نامعقول بحث	نامعقول بحث
فرشتہ	فرشتہ	فرشتہ	فرشتہ
شان و شوکت	شان و شوکت	شان و شوکت	شان و شوکت
سب سے اونچا آسمان جس کی نسبت	سب سے اونچا آسمان جس کی نسبت	سب سے اونچا آسمان جس کی نسبت	سب سے اونچا آسمان جس کی نسبت
قدما کا خیال تھا کہ وہاں خالص	قدما کا خیال تھا کہ وہاں خالص	قدما کا خیال تھا کہ وہاں خالص	قدما کا خیال تھا کہ وہاں خالص
آگ رہتی ہے۔	آگ رہتی ہے۔	آگ رہتی ہے۔	آگ رہتی ہے۔
شریف طبیعت	شریف طبیعت	شریف طبیعت	شریف طبیعت
کریم النفس	کریم النفس	کریم النفس	کریم النفس
کریہ	کریہ	کریہ	کریہ
کسنگر	کسنگر	کسنگر	کسنگر
کسل	کسل	کسل	کسل
کشاں	کشاں	کشاں	کشاں
کشتی	کشتی	کشتی	کشتی
کشورستانی	کشورستانی	کشورستانی	کشورستانی
کلابتوں	کلابتوں	کلابتوں	کلابتوں
کلاوت	کلاوت	کلاوت	کلاوت
کلبہ	کلبہ	کلبہ	کلبہ
کلچہ	کلچہ	کلچہ	کلچہ
کلنگن	کلنگن	کلنگن	کلنگن
کلیں	کلیں	کلیں	کلیں
کمپا	کمپا	کمپا	کمپا
کمخواب	کمخواب	کمخواب	کمخواب
کنار	کنار	کنار	کنار
کنجرن	کنجرن	کنجرن	کنجرن
کنجشک	کنجشک	کنجشک	کنجشک
کنڈن	کنڈن	کنڈن	کنڈن
کنعان	کنعان	کنعان	کنعان
بدشکل، مکروہ	بدشکل، مکروہ	بدشکل، مکروہ	بدشکل، مکروہ
کاسہ گر کا مخفف، کہار	کاسہ گر کا مخفف، کہار	کاسہ گر کا مخفف، کہار	کاسہ گر کا مخفف، کہار
سکان، کابلی، ہستی۔	سکان، کابلی، ہستی۔	سکان، کابلی، ہستی۔	سکان، کابلی، ہستی۔
کھینچنے والا۔	کھینچنے والا۔	کھینچنے والا۔	کھینچنے والا۔
مار ڈالنے کے لائق۔	مار ڈالنے کے لائق۔	مار ڈالنے کے لائق۔	مار ڈالنے کے لائق۔
ملک کو فتح کرنا	ملک کو فتح کرنا	ملک کو فتح کرنا	ملک کو فتح کرنا
وہ تاکا جس پر چاندی یا سونے کے	وہ تاکا جس پر چاندی یا سونے کے	وہ تاکا جس پر چاندی یا سونے کے	وہ تاکا جس پر چاندی یا سونے کے
تار پیٹے ہوں۔	تار پیٹے ہوں۔	تار پیٹے ہوں۔	تار پیٹے ہوں۔
گویا	گویا	گویا	گویا
کوٹھری، حجرہ، گوشہ	کوٹھری، حجرہ، گوشہ	کوٹھری، حجرہ، گوشہ	کوٹھری، حجرہ، گوشہ
میدے کی ایک قسم کی روٹی جو تندو	میدے کی ایک قسم کی روٹی جو تندو	میدے کی ایک قسم کی روٹی جو تندو	میدے کی ایک قسم کی روٹی جو تندو
میں پکائی جاتی ہے۔	میں پکائی جاتی ہے۔	میں پکائی جاتی ہے۔	میں پکائی جاتی ہے۔
بدنام، بدکار عورت۔	بدنام، بدکار عورت۔	بدنام، بدکار عورت۔	بدنام، بدکار عورت۔
کلیش، تکلیف، دکھ	کلیش، تکلیف، دکھ	کلیش، تکلیف، دکھ	کلیش، تکلیف، دکھ
لا سا لگی ہوئی چھڑی یا بانس	لا سا لگی ہوئی چھڑی یا بانس	لا سا لگی ہوئی چھڑی یا بانس	لا سا لگی ہوئی چھڑی یا بانس
جس سے پرندوں کو کپڑے ہیں۔	جس سے پرندوں کو کپڑے ہیں۔	جس سے پرندوں کو کپڑے ہیں۔	جس سے پرندوں کو کپڑے ہیں۔
ایک قیمتی کپڑا	ایک قیمتی کپڑا	ایک قیمتی کپڑا	ایک قیمتی کپڑا
آغوش	آغوش	آغوش	آغوش
ترکاری بیچنے والی عورت	ترکاری بیچنے والی عورت	ترکاری بیچنے والی عورت	ترکاری بیچنے والی عورت
گوری	گوری	گوری	گوری
نبت کاری۔ خالص سونا، نہایت	نبت کاری۔ خالص سونا، نہایت	نبت کاری۔ خالص سونا، نہایت	نبت کاری۔ خالص سونا، نہایت
چمکدار۔	چمکدار۔	چمکدار۔	چمکدار۔
فلسطین۔ جہاں حضرت یوسف پیدا ہوئے۔	فلسطین۔ جہاں حضرت یوسف پیدا ہوئے۔	فلسطین۔ جہاں حضرت یوسف پیدا ہوئے۔	فلسطین۔ جہاں حضرت یوسف پیدا ہوئے۔

لے کر دی جاتی ہے اور کھٹ کھٹ کھائی جاتی ہے۔ ایک قسم کی مٹھائی۔ حجت کھٹولا یا مال کرنا اگنا، نکلنا، نمودار ہونا تجربے کار عورت، ادبائش۔ پانی کا ایک جانور، سلطان سیارہ زحل جو ساتویں آسمان پر مانا جاتا ہے۔	کھجلا کھڑج کھڑری کھنڈل ڈالنا کھیت کرنا کھیلارن کیکڑا کیوان	وہ طاق نما ڈیزائن جو شہر کی تفصیل قلعہ کی دیوار یا دیگر عمارتوں میں خوب صورتی کے لئے بنادیتے ہیں باطن کے اندھے، تھک کر سلام کرنا نمک حرام لوہار کی بھٹی کس کا ملک۔ قیامت کے دن اللہ تعالیٰ پوچھے گا کہ آج ملک کس کا ہے پھر خود ہی جواب دے گا لِلّٰہِ الْوٰحِدِ الْقَهَّارِ ہے یعنی اس خداے واحد کا جو قہار ہے۔ ستارہ	کنگرہ (کنگورا) کور باطن کورنش کورنک کورہ آہنگراں کورس لسن الملک کوکب کونڈے بھرنا کھربا کہومہ کھا جا کھڑادونا
قدم وہ دیو مالائی گائے جو زمین کو اپنے سینگوں پر اٹھائے ہوئے ہے اور خود مچھلی کی پشت پر کھڑی ہے۔ گھنٹہ۔ بتی	گام گادزیں گجر گرہہ گردن زدنی	کسی ولی یا بزرگ کے نام کی نیاز جو مٹی کی کونڈوں میں شیرینی بھر کر دلانی جائے۔ ایک زرد مہرہ جسے کپڑے یا چمڑے پر رگرہ کر گھاس کے تنکے کے سامنے لائیں تو وہ مقناطیس کی طرح اسے اٹھا لیتا ہے۔ تھوڑے بڑے۔ خوراک مولا مشکل کشا کے نام کی نذر جو مراد پوری ہونے پر ہاتھ میں دونا	گردن اڑا دینے کے قابل، قتل کے جانے کے قابل۔ گردوں بارگاہ آسمان جیسی بارگاہ رکھنے والا، بلند مرتبہ والا۔ گردوں وقار آسمان جیسا مرتبہ رکھنے والا، بلند مرتبہ

گِرہ	ستارہ	گیدڑ بھینکی	جھوٹ موت ڈرانا .
گِرہ کشاہ	گِرہ کھولنے والا۔ شکل مل	ل	
گِرہ می	کرنے والا۔	لاب (لا بھ)	فائدہ
گِرہ ک	گڈڑی بازار	لاریب	بیشک
گِرہ ک	وہ نمکین چیز جو شراب کے ساتھ	لاف گزاف	شیخی، ڈینگ
گِرہ ک	کھائی جائے۔	لاسہ	ایک لیسدار مادہ جو پودوں سے
گِرہ ک	پر ماتا، خدا		حاصل کیا جاتا ہے اور کسی چیز پر
گِرہ ک	پھول جیسے جسم والا۔ نازک اندام		لگا کر پرندے پکڑنے کے کام میں
گِرہ ک	علم، ہنر		لیا جاتا ہے
گِرہ ک	خزانہ۔ یہاں مراد محلہ آباد ہونے	لا شریک کہ	جس کا کوئی شریک نہ ہو۔ خدا
گِرہ ک	سے ہے۔	لا طائل	بے ہودہ، بے کار
گِرہ ک	خزانہ	لا فتی	اختصار ہے، لافتی اِلا علی لا
گِرہ ک	کائے کا کچھرا۔ حضرت موسیٰ کے		سیف الاذوالفقار (علی کے
گِرہ ک	کے زمانے میں سامری جادوگر		علاوہ کوئی جوان (بہادر) نہیں
گِرہ ک	نے کائے کا ایک کچھرا بنایا تھا		اور ذوالفقار کے علاوہ کوئی تلوار
گِرہ ک	جو بولتا تھا۔		تلوار کہے جانے کے مستحق نہیں۔
گِرہ ک	گندھک۔	لالے	گل لالہ جس سے افیون حاصل
گِرہ ک	گولہ پھینکنے والا۔		کی جاتی ہے۔
گِرہ ک	بوتا ہوا	لے	چیتھڑے۔ پھٹے کپڑے
گِرہ ک	پالنا۔ ہنڈولا	لجہ	بھنور، منجدھار
گِرہ ک	بے وقوف	لجہ	حقیر، ذلیل
گِرہ ک	کھوٹ کرنا، کمینہ پن کرنا۔	لجہ	تھمک ٹھمی ڈھک
گِرہ ک	عالم۔	لجہ	گرجا علی معنی و
گِرہ ک		لجہ	آنا منہ

مخلو	ایک خوشبودار مرگب جو تقویت دماغ کے لئے اور بے ہوشی سے ہوش میں لانے کے لئے مرصیوں کو سنگھایا جاتا ہے۔	مجدل متردد متصل متوحش	بدلا ہوا فکر مند لگاتار، برابر، ملا ہوا دشت اختیار کرنے والا، دشت زدہ۔
لطائف الجیل	عمرہ جیلے، خوب صورت بہانے گرہ یا یعنی معشوقہ	مثل ایلینی کثل سفیئہ نوح من رکبھا بخی دمن غلف عنہا غرق	میرے اہل بیت کی مثال کشتی نوح کی سی ہے جو اس پر سوار ہوا اس نے نجات پائی اور جس نے مخالفت کی وہ ڈوبا۔
لعبت	چٹیل (میدان) سنان، دیرا لاچی	دھوی	سلام تجویز کرنا، اصرار کرنا، مہر ہونا۔
لق ودق	رقاصہ فلک مراد ہے ستارہ زہرہ سے جسے ناہید بھی کہتے ہیں آسمان کی معشوقہ یعنی زہرا۔	بحیرا بحیرا	دعاؤں کو قبول کرنے والا یعنی خدا۔ بڑی بڑی موٹھوں والا۔ بندر پنجا کر معاثر پیدا کرنے والا۔ مجازاً مرد بے ہودہ، مسخرہ
لوحی	عزت، رتبہ	محبس	قید خانہ، زندان
لولی چرخ	منع کرنے والا، روکنے والا۔ روم کا ایک نقاش جس نے نبوت کا دعوا کیا تھا اور نقاشی کو اپنا معجزہ بنا لیا تھا۔ تصویروں کا مروج ارتزنگ یا ارتنگ اسی کی تصنیف خدا نہ کرے، ایسا نہ ہو	محبوب مداریہ مرآت مراجعت مرجھکی مرجبا	شرمندہ ایک قسم کا پیوٹا حلقہ، گڑ گڑھی آئینہ واپسی، لوٹنا بھوک کی ماری ہوئی (کلمہ تحسین) شاباش، آفریں، صدر رحمت۔
م	مادر بہ خطا کاعرفناک حقیق معرقتک		
مان			
مانع			
مانی			
مبادا			
مبتدی	شروع کرنے والا۔ نوشق، نوآموز		

مردک	مرد کی تصفیر، حقیر، ذلیل	مفقود و الجھر	گم شدہ۔ جس کے بارے میں کچھ نہ معلوم ہو۔
مرغوبہ	پسندیدہ	مقناطیس	چمک، ایک قسم کا پتھر جو لوہے کو اپنی طرف کھینچتا ہے۔
مزرعہ	کھیت	مصنعه	نقاب، چادر
مژدہ	خوش خبری	مکندر	غبار آلود، میلا، رنجیدہ
مُساعدت	موانفت، سازگاری	مکمرر	دوبارہ
مستعار	مانگا ہوا، ادھار لیا ہوا	مکلف	پُر تکلف، سجا ہوا۔
مستعد	تیار، آمادہ	مکصی	مگدھ سے منسوب جہاں کا پان بہت مشہور ہے۔
مستکن البہا بقلب	دل کی گرمی کو سکون پہنچانے والا۔	مکلبب	لب لب، لب تک بھرا ہوا
مشاطہ	سنگھار کرنے والی عورت۔	ملمیچہ	میلا، غلیظ، تنگی آدمی، وحشی آدمی
مشاق	مشق کرنے والا۔ ماہر	مد	مددگار، معاون، ساتھی
مشام	دماغ، سوئے گئے کی قوت	مدی	ہار گئے
مشاہدہ	دیکھنا	مدنی	انحراف کرنے والا، پھرنے والا
مشری	ایک ستارے کا نام جو سعد مانا جاتا ہے	منحرف	دُ بلا پتلا
مشتعل	غصے میں بھرا ہوا۔	منمنی	شرمندہ
مصفا	صاف و پاکیزہ	منفعل	چونچ
مطلّا	جس پر سونے کا کام کیا گیا ہو	منقار	تعریف، بزرگی
منظّمہ	ستم، ظلم، بے انصافی	منقبت	منکھ (منشیہ) آدمی
معرکہ	جنگ۔ میدان جنگ	منہدم	مسار، گرا ہوا، ویران
معلق	لٹکا ہوا	مواخذہ	جواب طلبی، باز پرس، پوچھ تاچھ
معمور	بسا ہوا۔ آباد۔ بھرا ہوا	موردت	دوستی، محبت۔
مغزق	بڑا دُ۔ دُوبا ہوا		
مضق	مفت ہی		
مضفر	بھاگنا۔ جاے فرار		

موقوف	ٹھہرا ہوا، ملتوی کیا ہوا	نالہ	فریاد، داویلا
موہری	نالی، موری	نارہ شبگیر	پھیلے رات کی گریہ وزاری
موہن بھوگ	ایک مٹھائی کا نام	ناہنجار	بد ذات، بد اصل
مہنت پن	جوگیوں کے سردار جیسا جلیبہ	نارہ	شعلہ
مہاجرت	ہجرت کرنا، ایک جگہ کو چھوڑ کر	نایک	علم موسیقی کا ماہر، استاد
مد	دوسری جگہ جا بسنا۔	نجیب الطرفین	صحیح النسب، جو ماں اور باپ دونوں کی طرف سے شریف ہو۔
مدرد	پالنا، گہوارہ	نرا	بالکل، ایک دم
مہوبہ	چاند سے چہرے والی	نرسنگھا	ایک طرح کا باجا جو بینگ سے بنتا ہے۔
مہیب	ضلع ہیر پور میں ایک تحصیل کا نام	نریمان	ترہی، بھل۔
مینوسواد	جہاں کا پان بہت مشہور ہے	نرژاد	رستم کے پردادا کا نام
ن	خوفناک۔ بھیانک	نسب	نسل
نابکار	بہشت جیسا۔	نصوحا	سلسلہ خاندان، باپ کی طرف سے نسبت
ناتراش	تکٹا، ناسارہ	نفریں	نصوح، صاف، خالص، سچی توبہ جو توری نہ جائے۔ (توبہ کے لئے مخصوص ہے)
نادور الزماں	بغیر تراشا ہوا لکڑی یا پتھر کا ٹکڑا	نقش سیمانی	لعنت، ملامت
نار تول	مراد غیر مہذب و تازمیت یافتہ	نقل	حضرت سلیمان کا تقوید
ناشکیب	زمانے میں کم یاب	نل دمن	شکر اور میدے کے لڈو جو شادیوں میں رائج ہیں۔
ناقر جام	ہریانہ کا ایک شہر جہاں کی ہندی مشہور ہے۔		راجہ نل اور رانی دمنستی دو عاشق اور معشوق
نافرمان	بے قرار، بے صبر		تھے جن کا قصہ ہندوستان کے مشہور قصوں میں سے ہے۔ فیضی نے اسی کو نظم کیا ہے۔
	بد اصل، بد انجام، نامبارک، منحوس		دودھ کا جھاگ جس میں مہری یا شکر ملتا ہے۔
	سرخی مائل اودے رنگ کا لالے	نمش	
	ساپھول		

نمط	طرح، طور، طریقہ	کر کے (چپکا کر) تیار کیا ہوا کاغذ جس پر خوش نویس لکھنے کی مشق کرتے ہیں۔
ننگ	عار، شرم	
نواح	آس پاس، اطراف	۵
نوبارہ	نیا پودا، نیا میوہ	باروت ماروت دو فرشتوں کے نام جو چاہ بابل میں
نوحاستہ	تازہ اگسا ہوا	لگے ہوئے ہیں اور جو کوئی ان سے
نودمیدہ	تازہ کھلا ہوا یعنی نوعمر	جادو کیجئے جاتا ہے اسے سکھاتے ہیں
نور علی نور	انتہائی روشن	جینگل، بیابان، ریگستان۔
نوک چوک	(نوک جھونک) چھیر چھار، شوخی	بے عزتی، توہین
نیر	سورج	دوست، آشنا، بہی خواہ
نیستان	جینگل	بڑھ بڑھ کے ہاتھ مارنا۔ خوب سیر ہو کر
۱		کھانا۔
داچھڑے	(کلمہ تعریف) کیا کہنا بہت خوب	نشانہ
داڑوں	سبحان اللہ	اردلی، ڈاکیہ
دافر	اندھا، منحوس	شیر
دالامرتبت	بہت زیادہ، کثیر	ساتواں
دالہ	بلند رتبے والا	ہفت ہزاری
دایا	دیوانہ، بے چین	بادشاہوں کی طرف سے عطا کیا ہوا
دعدہ لاشریک	بے ہودہ	سب سے بڑا منصب جس کی تنخواہ کئی لاکھ روپے ہوتی تھی۔
درد	وہ ہستی واحد جس کا کوئی شریک نہیں۔ یعنی خدا۔	اختصار ہے سورۃ ہل آتی
دسواس	اُترنا، نازل ہونا	علی الانسان حین من الدائر
وصلی	سوچ بچار، اندیشہ، وہم	لہٰذیکون شئیئاً مذکوراً۔
	ددا کاغذوں کو باہم وصل	(بے شک انسان پر زمانے میں ایک ایسا بھی وقت آچکا ہے جس میں کوئی چیز قابل ذکر نہ تھی)

<p>(کلہ انکسار) جسے کسی چیز کا علم نہ ہو بے حقیقت، بے مایہ، جس کی کوئی قیمت نہ ہو۔</p>	<p>بیسج عداں بیسج میرز</p>	<p>چھوہارے بھی اور ثواب بھی، وہ کام جس میں لذت بھی حاصل ہو اور ثواب بھی ملے۔</p>	<p>ہم خرما و ہم ثواب</p>
<p>سبکی، توہین، تذلیل، نیچا دکھانا۔ ایک مقوسی، بیش قیمت دوا۔</p>	<p>ہمین یا قوتی</p>	<p>ستاروں کا کجا ہونا یہاں مراد شادی سے ہے</p>	<p>ہم قرآن</p>
<p>سبز رنگ کا ایک قیمتی پتھر۔ تہا ملد کرنے والا، بہادر</p>	<p>یشب یکہ تاز</p>	<p>ہم آغوش، بغل گیر۔ سب کچھ جاننے والا</p>	<p>ہمکنار ہم داں</p>
<p>ایک شہر کا نام جہاں کے عشق مشہور ہوتے ہیں۔</p>	<p>ہمین</p>	<p>بال کی کھال نکالنا آرزو، خواہش</p>	<p>ہندی کی چندی کرنا ہوا</p>
<p></p>	<p></p>	<p>امیروں کی ایک خاص قسم کی سواری جسے کہا راٹھاتے ہیں۔</p>	<p>ہوادار</p>
<p></p>	<p></p>	<p>موجودہ حالت، صورت حال، عموماً بڑی ہمت مراد لیتے ہیں، بگڑی ہوئی صورت</p>	<p>ہمیت کدائی</p>

اتر پردیش اردو اکادمی

سے شائع ہونے والے دو جریدے

دوماہی ادبی و تحقیقی مجلہ

اکادمی

قیمت فی شمارہ ۸ روپے زر سالانہ ۴۰ روپے

اکادمی اور اردو دنیا کی خبروں کا ترجمان

ماہنامہ

خبر نامہ

قیمت فی شمارہ: ایک روپیہ زر سالانہ ۱۰ روپے

رجوع کریں

سکرٹری، اتر پردیش اردو اکادمی، بھوتی کھنڈ گومتی نگر لکھنؤ

۲۲۶۰۱۰

**INTIKHAAB
FASANA-E-AJAAEB
Rs. 27/-**

PRINTED AT :-
NORTHERN OFFSET PRESS, MOHAAN ROAD, LUCKNOW
Ph. No. 0522-2419790, 3107131